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Intru Multi Ani Prea Fericite Stăpâne , 

Mari şi infr-icoşatc sarcini apasă pe umerii /nal
ţilor Ierarhi, dar mari ş-i peste fire sunt puterile în
credinţate arhieriei lor. Aceste sarcini şi puteri ui
mesc chiar pe sfinţii îngeri şi a-u înfricoşat oarecând 
pe _Ma rele Vasile şi pe Ioan Gură de Aur. 

Aşezământul dogmatic al Bisericii noastre orto
doxe grăieşte peste veacuri că Arhiereul este chipul 
lui Hristos, cu întreita plenitudine de haruri: de a 
învăţa, de a jertfi şi de a conduce. Graiurile lor evan
ghelice sunt deci pline de vieaţă ~i line ca lumina 
vecerniilor de seară; jertfa lor sfinţitoare mărturi
seşte despre jertfa Domn1flui lisU8 Hristos pentru 
mântuirea omului, iar toiagul păstoriei călăuzeşte 
poporul credincios spre căile şi înaltele trepte ale de
săvârşirii sufleteşti. 

Mult mai mari însă şi mult mai grele sarcini şi 
răspunderi apasă pe umerii Intâiului Stătător duhov
nicesc al Bisericii noastre drept-slavitoare, care este 
chemat de Dumnezeu şi de oameni să însufleţească 
Scripturile şi predanifle, să conducă obştea credin
cioşilor din ţara noastră şi să păstreze neştirbite 
comorile de învă.ţături hotărîte de Sfintel,e Soboare. 

Au fost şi s-unt în lume atâtea chipuri de mari 
personalităţi duhovniceşti, cari au înscris pe răbojul 
vremii fapte cu adevărat măreţe şi care şi-au dăruit 
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4 GLASUL BISERICII 

_întreaga lor fiinţă aşezămintelor şi obştei încredin
ţată lor spre păstorire. Unii au izbutit, abia după o 
vieaţă întreagă şi doar la adânci bătrâneţe să-şi în
cununeze păstoria cu fapte şi podoabe nepieritoare; 
alţii însă au izbutit să înfăptuiască, chiar în primii 
ani de slujire, lucruri neînchipuit de mari şi să a
dauge un spor de vieaţă nouă la cununa cea neveşte
jită a virtuţilor evanghelu:e. 

Dintre aceste rari şi feru:ite personalităţi, aci mai 
la urmă amintite; face parte Prea Feru:itul Patriarh 
Justinian. Dumnezeu a revărsat în sufletu( său da
ruri şi podoabe sufleteşti pe ~are le-a pus în slujba 
Biseru:ii strămoşeşti. 

Astăzi, la împlinrea unui an de păstorie în scau
nul de Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, încer
căm să tâlcuim, după cuviinţă, înţelesul mînunat al 
unei uriaşe activităţi, risipită cu atâta dărnu:ie, în 
ogorul duhovnicesc al Ortodo:ţiei româneşti. Şi nu 
cuvinte de laudă deşartă vom aduce acum; ci vom 
prezenta, în articolele ce urmează, fapte şi realizări, 
care vor grăi dela sine. 

Filosofia faptei se bucură de cea mai mare pre
ţuire în creştinism. Căci faptele au $trălucit întot
deauna pe cerul Ortodoxiei şi ele au fost ţelul spre 
oare au năzuit cu ardoare toţi marii Părinţi biseri
ceşti şi ierarhi. Această filosofie a faptei o preţu
ieşte în mod deosebit I. P. 8. Patriarh Ju.stinian şi 
cu aceste fapte se poate oricând înfăţişa în strălucire, 
înaintea oamenilor şi mai ales a conştiinţei sale. In
mănunchiate, ca într'un snop de grâu, ele stau în 
spice pârguite cu boabe aurii spre folosul Bisericii 
lui 'Hristos. 

Semănătura harului arhieresc a rodit bogat în 
sufletul Prea Fericitului Patriarh Justinian, care ve
ghează azi cu înţelepciune şi bunătate Biserica părin-
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GLASUL BISERICII 6 

ţilor noştri. Statornic în păzirea cu sfinţenie a preda
niilor şi a pravilelor dreptf!i slăviri şi bunei cinstiri, 
I . .P. S. Sa a făcut vădită, cu prisosinţă şi iscusinţa 
cârmaciului şi râvna pentru apostolatul evangltelic. 

Cler şi popor, ascultători întru toate de înţeleptul 
lor părinte duhpvnicesc, -işi trăiesc vieaţa lor: de obşte 
cu bunăcuviinţă şi bună sporire. Un duh nou de înno
ire şi un puternic suflu dinamic se revarsă astăzi 
peste Biserica noastră, datorită tocmai strădaniilor 
I. P. S. Sale, pentru binele şi /~rea obştei creşti-
neşti din ţara noastră. , 

Preoţim1a ascultă cuvântul şi povaţa sa bună şi 
îşi înviorează puterile ei de înfăptuire în ogorul pas
toraţiei; iar credincioşii cu nimic stânjeniţi şi cu totul 
slobozi să-şi îndeplinească îndatoririle lor religioase, 
duc vieaţă lină şi neturburată. 

Biserica noastră ortodoxă, aşezământ de origine 
dumnezeiască, care prin excelenţă este Biserica po
porului, a suferi( şi s'a bucurat dealungul veacurilor, 
alături de popor, iar în zilele noastre ea nu putffa ră
mâne cu niciun chip în urma tJ,Ouilor şi viguroaselor 
orânduiri ale vremii. Evangltelia însăşi ne porunceşte_, 
prin toate sfintele ei graiuri, ca Biserica să lucreze şi 
să se străduia$că neîncetat pentru propăşirea şi feri
cirea. omului pe pământ; să lupte pentru înlăturarea 
urii dintre oameni, condamnând lăcomia şi exploata
rea omului de către om. Şi în această privinţă, Prea 
Fericitul nostru Patriarh, cu o darviziune' de apostol 
şi cu o inimă de bun părinte, a orientat clerul spre 
adevărata lui misiune de slujitori ai altarelor, de pro
povăduitori ai păcii şi ai iubirii de Dumnezeu şi de 
oameni, precum şi de sprijinitori al bunei propăşiri a 
poporului. • 

Intru toate şi peste tot, Prea Fericitul Patriarh 
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6 GLASUL BISERICil 

Justinian, prin ·înţelepciunea Sa de părinte şi păstor, 
a, izbutit să aşeze Biserica noastră ortodoxă pe Unia 
dinamismului creator de noui forme de ·vieaţă. O pri
menire şi o nouă orientare de acţiune şi de vieaţă au 
fost date astfel slujitorilor altarelor de către I. P. S. 
Sa, căci în sufletul Său a trăit şi a frământat intens 
realităţile vii ale vieţii şi a înţeles desăvârşit porunca 
Evangheliei care grăieşte ca păstorul să-şi pună su
fletul său pentru popor şi fericirea lui, nu numai ce
rească, dar şi pământească. 

Ctitor de noui aşezări, spirit practJc şi adânc in
tuitor, I. P. S. Sa a cuprins toate laturfle de vieaţă şi 
de activitate religi.oasă. Şi astfel, în mintea şi în inima 
Sa, s'au frământat, ca un hluat, toate problemele vie
ţ-ii noastre bisericeşti, izbutind, după o muncă şi o 
mcordare pe care puţini o cunosc, să dea deslegare 
fericită tuturor actelor măreţe pe care ,le-a săvârşit. 

-·. Invăţământul teologic, reaşeZQ,t pe temeliile lui 
fireşti, sub oblăduirea Bisericii, are azi putinţa, gra
ţie spiritului Său organizator, de o mai largă desvol
tare şi lucrare.· Cele patru reviste teologice, ocrotite 
şi îndrumate de că:tre I. P. S. Sa, stau ca o vie mărtu
rie a maltei slujiri pe care o acordă învăţăturii evan
ghelice şi Teologiei în zilele noastre. Cursurile de în
drumare misionară, acum înfiinţate pentru întreaga 
preoţime a ţării, la îndemnul şi strădaniile Sale, măr
turisesc odată mai mult cât de neadormit îi este 
ochiul spre cele bune şi de folos pentru sufletul po
porului şi nouilor orânduiri ale Republicii Populare 
Române. 

Dar, în snopul d.e grâu al faptelor Sale, stau spi
cele celei mai măreţe fapte istorice săvârşite pentru 
Biserica noastră ortodoxă, prin unirea celor două 
Biserici ale Neamului nostru. Prin readucerea Bise-
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GLASUL BISERICII 7 

ricii greco-catolice în staulul Ortodoxiei noastre, 
I. P. B. Ba a săvârşit cel mai strălucit act de dreptate 
istorică şi a consolidat unirea sufletească a fiilor 
Neamului nostru. Această unire încununează marile 

' ·sale înfăptuiri şi aşează în aureolă providenţiala mi-
siune a Prea Fericitului Patriarh Justinian, hărăzit 
de Dumnezeu să rupă peceţile unui act de silnicie şi de 
nedreptate ce s'a făcut la 1698 Bisericii noastre stră
moşeşti. 

Chipul falnic, plin de vigoare sufletească, chipul 
de arhipăstor şi de părinte duhovnicesc al poporului 
dreptcredincios din scumpa noastră patrie, se contu
rează deci prin fapte apostolice cu rezonanţă istorică, 
care fac să stri'ilucească şi mai viu uriaşa Sa perso
nalitate. 

Curri vom putea noi slujitorii altarelor Ortodo
xiei noastre să cintdim după cuviinţă, chipul luminat 
al Arhiereului şi bunului nostru Păstor, Şi cum vom 
izbuti să închinăm aci cuvânt de laudă Prea Fericftu
lui nostru Patriarh? 

Cuvintele sunt neputincioase şi neîndestulătoare. 
Cea mai frumoasă închinare şi cel mai nepieritor dar, 
pe care noi preoţii îl oferim /nalt Prea Sfinţiei Bale 
astăzi, când sărbătorim împlinirea unui an dela ale
gerea şi înscăunarea I. f. B. Bale ca Patriarh al Bise
ricii Ortodoxe Române, nu este altul decât ruga fier
binte către Atotmilostivul Dumnezeu ca să-i dăruiască 
zile bune şi îndelungate, în pace şi cu sănătate, spre a 
ajung• cu adevărat vârsta Patriarhilor Vechiului 
Aşezământ, precum şi râvna şi sincera noastră urare, 
spre a putea siivârşi şi spori neîncetat măreţele 
Sale fapte în slujba Ortodoxiei şi a poporului drept
credincios. 
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Vieată nouă-duh nou. , 

R~org:1niZ:1rea învăţământului religios. Noua orientare 
pastorală a clerului. 

Intre cele dintâi şi cele mai de seamă înnoiri cu care Inalt 
Prea Sfinţitul şi Prea Fericitul nostru Patriarh Justinian şi-a 
încununat activitat,ea în cursul primului an de păstorire, se nu
mără, fără. îndoială., trecerea învăţământului religios pe seama 
Bisericii şi aşezarea lui pe noui baze. Pentru prima oară. sub 
părinteasca ocrotire a Bisericii şi sub directa conducere a Sf. 
Sinod, şi-au deschis astfel porţile nouile şcoli pentru pregătirea 
viitorilor cântăreţi bisericeşti, nouile seminarii monahale pentru 
orient.area viitorilor monahi şi nouile Institute T~ogice de 
grad universitar pentru pregătirea yiitorilor preoţi şi pentru 
îndrumarea clerului actual spre adevăratul apostolat social cerut 
de vremurile noui. 

Crearea acestor şcoli a însemnat, într'adevă.r, rezolvarea 
cea ruai înţ.eleaptă. a celor două. mari probleme schiţate de cel 
dintâiu Patriarh a.I Bisericii Ortodoxe Române în Republica. 
Populară. Română, în cuvântarea sa de început de cârmuire, dela 
6 Iunie 1948, şi dllume: Indrumarea clerului actual spre aposto
latul social şi formarea clerului viitor într'o instituţie de .învă
ţământ croită. pentru realele nevoi sufleteşti ale poporului nos
tru credincios dela oraşe şi dela sate. 

Deschiderea acestor instituţii de învăţământ religios în
semnează un moment solemn, după care a râvnit Biserica noas
t ră străbună timp de peste o jumătate de secol, de când stăruie 
tia necontenit să i se lase în seamă grija îndrumării învăţămân
tului ei teologic şi sarcina formării slujitorilor altareldr sale. 
In vechiul stat român burghezo-moşieresc, numai Biserica Or
todoxă era silită să-şi recruteze cadrele dintre absolvenţii unor 
instih1ţii şcolart> şi wtiversitare, care-şi duceau vieaţa în cea 
mai profană, mai distantă şi mai inadmisibilă independenţă faţă 
ele forurile şi de dreph1rile sale sacre. Nwnai ea, cea «autonomă 
şi dominantă», cum i se spunea cu ipocrizie în vechile Consti
tuţii, era lipsită cu totul de libertat,ea de a-şi organiza singură. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



GLASUL BISERICII 9 

învăţământul propriu i;;i de a-şi pregăti singură. cadreie de ca.re 
avea nevoie, pentru justa împlinire a misiunii sale moraliza
toare în vie.aţa poporului român. 

Datorită nouei refonne a învăţământului religios, au apus 
insă pentru totdeauna vremurile de altă. dată, când clericii erau 
crescuţi de şcolile statului burghezo-moşieresc în spiritul izolării 
de aspiraţiunile muselor largi populare, în spiritul urii de rasă 
şi al şovinismului şi prin. metoda abstracţiunilor sterile. Căci 
nouile instituţii de invă.ţămant teologic - ctitorii de veac nou 
în istoria Bisericii române - nu mai sunt şooli teologice de tip 
vechiu, care să tri.iască mai mult pentru ele înşile, în interiorul 
zidurilor lor, fără să sesizeze suficient şi just pulsaţiile rule,•ă,. 
ratei vieţi sociale, adică năzuinţele :U.â1ci şi curate ale poporu

•lui muncitor, în organica lor legă.tură. cu adevărata învăţă.tură 
creştină. Nouile şcoli teologice sunt, dimpotrivă., pepinierele 
Bisericii poporului drept-credincios şi şcolile care vor şti să. va
lorifice întregul asped social aJ doctrinei creştine, spre a da 
Bisericii străbune slujitori activi şi capabili să satisfacă toate 
trebuinţele sufleteşti ale poporului. 

Desigur, cârja patriarhală. încredinţată de Dumnezeu şi de 
popor Inalt Prea Sfinţitului şi Prea Fericitului nostru Patriarh 
i-a pus pe umeri nu numai povara unor instituţii imbăt~te 
ale trecutului, care trebuiau urgent înlocuite, ci şi răspunderea 
apăsătoare de a. primeni întreaga noastră. vieaţă. bisericească, 
ale cărei orientări şi metode de lucru nu mai corespundeau pe 
deplin cerinţelor vremurilor celor noui. Neîncetat.ele prefaceri 
sociale, politice ~i economice, prin ca.re trece din biruinţă. în 
biruinţă poponll nostru munctior, l-au îndemnat deel să. pună. 

pe primul plan al pn~cupă.rilor Ina.lt Prea Sfinţiei Sale - după 

reîntregirea Bisericii străbune prin aducerea oUor ademenite de 
năimiţii papistă.':iP"ti în staulul părintesc.. - şi problema creerii 
unor noui instituţii h~rice:-;;ti. 

Biserica noa.;tră ortodoxă., im,tituţie de origină. divină., cu 
activitate în popor ~ pentru popor, nu putea rămâne in urma 
nouilor orânduiri at,p ,remii. Nu putea rămâne in urmă tocmai 
ea, aceea c.arc !)rin definiţie trebue să stea permanent în slujba 
poporului, ea, a cărei morală. se sintetizează concret în ajuto~ 
rea aproapelui si în dre1»tatea socială., ea, care este datoare să 
lupte şi să se roa~e neîncetat pentru înfăptuirea Impărăiţei lui 
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10 GLASUL BISERICII 

Dumnezeu pe pământ, ea, care trebue să fie cea dintâi solie a 
păcii şi a Înfrăţirii între oameni şi popoare. 

De aceea, \'eghind permanent ca să nu se şti_rbeasc.ă cu ni
mic fondul dogmatic, moral şi canonic al Bisericii noastre orto
doxe, Prea Fericitul Patriarh Justinian a orânduit, între cele 
dintâi primeniri, tocmai aşezămintele de formare şi de orientare 
a clerului de mir şi monahal. Invăţământul nostru teologic a 
fost astfel aşezat pe noui temelii şi adaptat nouilor Îndatoriri 
pastorale şi misionare ale llreoţimii. 

In acest scpp, in locul fostelor Facultăţi şi Academii de Teo
logie, au fost înfiinţate trei Institute Teologice de grad univer
sitar: unul la Bucureşti, care conferă şi titlul de doctor in Teo
logie şi alte două În Ardeal şi anume: unul la Sibiu şi altul la 
Cluj. Acestor trei Instit:,IJte le revine astăzi - pe lângă sarcîna 
pregătirii \'iitorilor slujitori ai altarelor şi a viitorilor profesori 
de teologie pentru nouile seminarii monahale şi pentru nouile 
şcoli de cântăreţi bisericeşti-şi îndatorirea îndrumării misionare 
şi sociale a între!4ului nostm cler ortodox. Ele vor da astfel Bi
sericii noastre ortodoxe şi Republicii Populare Române - după 

pilda marei Biserici ortodoxe din Uniunea Republicelor Socia
liste Sovietice - un cler deplin cunoscător şi înţelegător al 
nouilor orânduiri sociale, un cler care va şti să-şi facă cu pri
cepere atât datoria de apostoli ai lui Hristos, cât şi datoria de 
cetăţeni devotaţi şi luminaţi ai patriei noastre scumpe. In aceste 
institute, se Întâlnesc astfel, -• alături de studenţii obişnuiţi, 

setoşi de lumina lui Hristos şi de harul preoţiei - şi cucernicii 
prooţi dela oraf;j-e i;;i dela sate, care sunt orientaţi in primul rând 
în spiritu! apostolatului social, la care-i cheamă tot mai imperios 
glasul Prea Fericitului nm,tru Patriarh şi, in al doilea rând, in 
spiritul nouilor principii aşezate dt1 clasa muncitoare la temelia 
neîncetatei propăşiri a tinerii şi scumpei noastre Republici 
Populart•. 

Imprăştiert"a nt>dumeririlor, din orice parte "r nmi ele, şi 

apoi introducerea preoţimii În spiritul adevăr:3tului aJlOstolat 
e\'anghelic şi patristic, care În\'aţă pe om sA, pună interesele co
lectivităţii mai presus de inforesele sale particulart- sau de inte
rcsPle minorităţii, sunt <led, după indemnul Prea Fericitului 
nostru Patriarh, preocupările de fieC'art' zi pentru toţi profesorii 
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de teologie. Pentru elevi şi studenţi, ele constitue obiecte de 
program: pentru cei intraţi În ogorul pastoraţiei, ele alcătuese 
însăşi rostul chemării lor la cursurile misionare. 

Experienţa de până acum ne-a arătat di mulţi dintre cu
cernicii preoţi au răspuns la chemarea Prea Fericitului nostru 
Patriarh de a veni la curs;.arile misionare rân:luite de c-ătre Sfân
tul Sinod pe lân~ă Institutele TN>logice, purtând în cuget povara 
unor apăsătoare nedumeriri, ezitări !:ii prejudecăţi teologice ~ 
mai a~es politice, moşt.eniri ale mentalităţii veacurilor şi institu
ţiilor apuse, C'".,tre constiuesc o piedică serioasă in noua activ3tah
socială a Bisericii. 

Răspunzând chemării Prea Fericitului nostru Patriarh, că
ruia ii revine meritul de a fi iniţiat noua orientare a întregului 
cler şi personal bisericesc spre apostolatul social cerut de oame
nii vrernurilQr noui, profesorilor de teologiP li se c·ere să fie căr
t~rarii care cunosc cum ~• cuvine cPie despre Impărăţia Oena
rilor şi - asemenea omului stăpân de casă. din parabola 
Mântuitorului (Matei XIII, 53) - să scoată din vistieria lor 
învăţăturile care să alunge din sufletele preoţilor, monahilor şi 
cântăreţilor bisericeşti, sgu,ra pre judecăţilor trec"1tului şi să ~e 
îndrepte spre adevărata trăire şi predicart> a învăţăturii c•rt•şti
ne. Pofesorilor de teologie le revine deci sarcina de a interJlrt•ta 
just isvoarele rcvelaţiunii divine şi de a arăta de pe eatt•dră toate 
temeiurile doctrinare şi practice ale apostolatului evanghelic· şi 
patristic, care se cere pus cât mai c·urâncl in ~lujba JH>poni~ui 
nostru dela oraşe şi dela sate, azi liber şi stăpân pentru totdea
una pe de!->tinele sale pământeşti. 

I~ucran-a cea nouă, cerută de către Prea Fericitul. nostru 
Patriarh tuturor prof'esorilor de teologie, nu-i deloc m;;oară. Ea 
cere nu atât pricepere in tainele ct~le abstracte ale teologiei spe
culati, care formau J)l'e<lilecţia c·ovârşitoare a şcoli!or de 
prt•gătire a clerului din trPcut, cât mai alt'>s simţ practi<·, devota
ment şi zel apostolic· llentru creiart•a preotului, a crt>ştinului şi 

a omului !..ocial, l'arc să adange la virtuţile sale religioast• St>tea 
şi jertfa pentru drept.alt• socială şi pentru J>a<~e intre oameni, 
fără de Mlre nimPui nu va intra în lmpărăţla Ct>nirilor ':ii nu \'a 
\'edea pe Durnne:reu. 

Actualul invătământ tenlogic nu mai J>0ate uit.a că Mântui
torul, in ct"le nouă fnidri, care rl"'.r.umă toată Evanghelia, a 
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făgăduit fericirea in cer şi pe pământ nu numai celor smeriţi 
cu duhul, celor întrista.ţi pentru păcatele lor, celor curaţi cu ini
ma şi celor prigoniţi pentru credinţa lui Hrist.os şi pentru predica
rea Evangheliei în lume, ci şi celor blânzi, celor milostivi, celor 
flămânzi, înset.aţi şi prigoniţi pentru dreptate şi celor făcători de 
pace, adică acelora dintre creştini care se vor strădui din toate 
puterile lor suflet.eşti şi trupeşti, pentru întemeierea lumii pe 
cât mai multă înţelegere, pe cât mai multă dreptate, pe cât mai 
multă pace, iubire şi bună stare. Profesorii de teologie de altă 
dată, care neglijau acesţ caracter social al Evangheliei şi redu
ceau creştinismul doar la o mişcare de înnoire religioasă, uitau 
- din nefericire - că tocmai nădejdea potolirii foamei şi setei 
de dreptate socială şi de pace întreţinea - alături de năzuin~!t> 
religioase - aşteptarea împărăţiei rneţianice la poporul ales, 
împărăţie pe care Sfântul Ioan Boteză.torul, Inainte-mergătorul 
Domnului, o vesteşte în cuvinte biblice astfel: «Gătiţi calea 
Dumnului, drepte faceţi cărările Lui. Toată valea să se umple 
şi tot muntele şi dealul să se· micşoreze şi căile strâmbe să se 
îndrepte şi cele colţuroase să se facă netede şi toată făptura 
va vedea mântuirea lui Dumnezeu» (Luca III, 5-6). Ei uitau, din 
nefericire, că cea dintâiu condiţie pentru primirea lui Mesia era 
aceasta: «Cel ce are două haine, să dea şi celui ce n'are, iar cel 
ce are bucate, asemenea să facă» (Luca III, 11). Profesorii de 
teologie de altă dată nu voiau să-şi aducă aminte că primul cu
vânt rostit de Mântuitorul, când şi-a început activitatea mesia
nică în sinagoga din Na7,aret, a fost anunţarea că prin El se va 
împlini profeţia lui Isaia care zieţ: «Duhul Domnului peste mine, 
pentru că m'a uns să propovăduiesc robilor eliberare şi orbilor 
vedere, să slobozesc pe cei apăsa.ţi, să vestesc anul milei Dom
nului» (Luca IV, 18-19). Că.ci prin aceste cuvinte anunţa Fiul 
lui Dumnezeu cel întrupat împlinirea profeţiei făcute de Prea 
Cur~.t.a Sa Maică, cu prilejul vizitei la Elisabeta: «Arătat-a 

(Doinnul) tăria braţului său, risipit-a pe cei mândri în cugetul 
inimii lor; coborit-a pe cei puternici de pe tronuri şi a înălţat 
pe cei smeriţi; pe cei flămânzi i-a umplut de bunătăţi şi pe cei 
bogaţi i-a scos afară deşerţi (Luca I, 51-53). 

Iată pentru ce astăzi, când vedem împlinindu-se întocmai 
aceste cuvinte profetice, Prea Fericitul nostru Patriarh ne in
dearnnă să ne aducem aminte că cei dintâi creştini s'au recrutat 
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dintre pescari, plugari, mwiciiori manuali, hamali, scla,i, liberţi 
şi oameni să.raci din popor, care năzuiau spre fericire, pace, 
dreptate şi prosperitate nu numa.i În vieaţa viitoare, ci şi în 
vieaţa. aceasta pământească. (Luca VI, 20, I Cor. I, 26, Iaoov n, 
2-9, V, 1 şi urm., etc.), şi care imprimau creştinismului primar 
un pronunţat caracter popular şi revoluţionar. Epistola Sfân
tului Iacov, fratele Domnului - pe care unii l-au nwnit chiar 
socialist - e,a şi alte texte din Noul Testament şi din literatura 
patristică veche, înregistrează limpede acest carscter al creşti
nismului primar şi dau o temelie de granit iniţiativei Prea Feri
citului nostru Patriarh de a orienta întregul învăţământ religios 
spre adevăratele năzuinţe sufleteşti ale poporului munctitor oei 
drept-credincios. 

După cuvintele Prea Fericitului nostru Patriarh, clerul Bi
sericii noastre ortodoxe nu s'a deslipit niGiodată de popor, oi l-a 
inso~t, prin cei mai buni reprezentanţi ai săi, in toate nevoile 
şi năzuinţele lui trupeşti şi sufleteşti. Acest cler, care a dat po
porului pe popa Radu Şapcă, pe popa Neagu Benescu, pe popa 
Ambrozie Tun şi pe atâţia alţii, ştie şi învaţă. că, dacă Dumnezeu 
este Părintele nostru al tuturor, nu El .împarte pe oameni în 
bogaţi şi să.raci, în stăpâni şi slugi, în exploatatori şi exploataţi, 
căci El nu trimite darurile Sale cele bogate, care fac pământul 
să rodească., nwnai pentru cei născuţi în palate şi îmbrăcaţi in 
haine moi, ci le trimite in primul rând pentru poporul harnic şi 
truditor dela oraşe şi dela sa.te, care cinsteşte pe Creator prin 
muncă şi prin creaţie neîntreruptă. Acesta este de fapt adevărul 
asupra religiunii noastre ortodoxe, acest.ea sunt principiile fun
damentale ale noului învăţământ teologic şi religios. Pe ba7.& lor 
se vor strădui deci toţi profesorii de teologie să răspundă la 
chemarea Prea Fericitului nostru Patriarh, de a da Bisericii 
străbune un cler înnoit in duhul minţii lui, pentru ca, într'annat 
cu armele luminii celei adevărate şi cu metodele pastoraţiei celei 
noui, să. poată merge in pas cu poporul ~uncitor şi să-l conducă 
sufleteşte pe calea mântuirii. -

Profesorilor de teologie, numiţi de către Sf. Sinod la şooWe 
Bisericii, Ie revine deci sarcina imperioasă· de a-.5i adăpa sufl~ 
tele şi mintea din isvorul cel cristalin al Ortodoxiei şi, urmând 
îndemnul Intâi-8tătătoriior şi reprezentanţilor Bisericilor Orto
doxe autocefale, întruniţi în conferinţa bisericeasci. dela Mos-
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cova în vara anu!ui trecut, să îndrumeze pe elevi, pe monahi, pe 
studenţi şi pe preoţi spre dragostea plină de devotament faţă 
de cei ce că.lăuzesc ma!>ele spre înfăptuirea dreptăţii sociale, 
faţă de cei ce apără pa.cea între popoare şi faţă de cei ce predici 
libertatea, egalitatea şi frăţi~ între t.oţi oamenii. Şcolile de învă
ţământ teologic au aşa dar datoria de a sprijini nu numai des
voltarea pietăţii şi culturii ortodoxe, ci şi ideologia maselor largi 
popu~are, care sprijină lagărul popoarelor protivnice isteriei răz
boinice a imperialiştilor de peste ocean. Ele au datoria de a 
întări, în inima tuturor elevilor, studenţilor, monahilor şi preo
ţilor, bunele sentimente de prietenie dintre Republica noastră 
Populară şi celelalte ţări vecine şi mai a]es legăturile de prietenie 
dintre patria noastră !:ii Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice. 

Cheză.5ie că. noul învăţământ teologic îşi va îndeplini mi
siunea, este mai ales grija de părinte, de povăţuit.or şi de condu
că.tor, pe care Prea Fericitul nostru Patrarh o arată şcolilor de 
cântăreţi, seminariilor monahale şi institutelor teologice. Dato
ria tuturor ostenitorilor în ogorul invă.ţământului religios, e-ste 
~ă. se desbrace de omul vechiu şi să se îmbrace în omul cel nou, 
după măsura chemării Arhipăstorului Bisericii noastre. Numai 
astfel aeest învăţământ va fi pus cu adevărat în slujba sfintei 
noastre Biserici şi a,scumpei noastre Republici Populare, cărora 
le slujeşte cu atâta de,,otament Inalt Prea Sfinţitul şi Prea. 
Ft>ricitul nostru Patriarh Justinian, ctitorul atâtor înnoiri în 
,;eaţa noastră bisericească. 

Diaconul N. I. NICOLA:ESCU 
Rectorul Institutului Teologic 

din Bucureşti 
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Resta urarea unităţii Bisericii străbune 
• 1698--1948. Sunt două date importante în istoria biseri-

cească a poporului nostru. Dar pe când 1698 este o dată tristă, 
o dată la care poporul român încetează de a mai forma un singur 
tot din punct de vedere bisericesc, 1948 este o dată luminoasă, o 
dată la care acest popor redevine iarăşi un singur tot bisericesc. 

Sunt două date cari reprezintă o diastolă şi · o sistolă, o ie
şire din unitatea spirituală şi o· revenire în această unitate, dacă 
am vrea să fpkisim termenii unpr vechi şi noui · sisteme filoso
fice. Dar cum nu este in intenţia noastră de a face o explicare 
filosofică a istoriei poporului român, vom reţine numai atât din 
viziunea pe care e evocă aceşti termeni: poporul român· reintră, 
la 1948, în unitatea sa bisericească îmbogăţit sufleteşte, în cât 
unitatea care a început acum va fi altfel, va fi mai_ rodnică de 
cât unitatea dinainte de 1698. Sunt două date ca.re deschid şi 
închid un episod dureros din istoria poporului român, episodul 
vrajbei religioase din sânul lui, episoqul distanţării între două 
părţi ale acestui popor, dar un episod care odata t~ut poate 
fi contemplat cu calm şi cu înţelegere, cum nu putea fi contem
plată până ne aflam încă în curgerea lui. Doi fraţi după ce au 
lichidat o ceartă între ei, nu se mai copdamnă unul pe altul 
pentru vremea petrecută în ceartă, ci din ea trag acum învăţă
minte amândoi. 

Cele două date paralele dar contradictorii, sunt legate de 
două nume: Mitropolitul Teodosie Veştemeanul şi Patriarhul Jus
tinian. Mitrqpolitul Teodosie Veştemeanul a fost Arhipăstorul în
cercat de Dumnezeu cu cea mai grea durere. El care prin trecerea 
sa <line.oa.ce. de mijnţi reprezenta tendinţa centripetală a poporu
lui rQmân din Ardeal, ~nifestată inţr'un descălecat necontenit, 
a trebuit să vadă acum un act centrifugal al unei părţi din acel 
P9J)Or. DE:Sigur că n:u ere. un act voluntar al poporului ardelean, 
căci voinţa lµi se. manifesta în ac;el descălecat neîntrerupt, în 
acea continuă strângere a lui spre vatra centrală a sufletului 
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românesc care ardea dincoace de munţi. Mitropolitul Teodosie 
Veştemeanul vedea că ieşirea din unitate a poporului de dincolo 
de munţi nu e o ieşire datorită unui păcat voluntar, ci e o ie
şire de silă~ Iar faptul acesta îi da şi o alinare a durerii şi nă
dejdea că o ieşire care nu se face prin păcat nu poate să dureze. 
Cine nu iese cu voia dintr'o unitate, nu iese cu adevărat, şi la 
prima ocazie favorabilă se va reîntoar~e în unitate. Dealtfel Mi
tropolitul Teodosie simboliza PJWl persoana lui însăşi toată si
tuaţia. El rămânând Arhipăstorul pol)?rului român din Ţara 
Românească, în vreme ce satul lui devenea unit, demonstra ca
racterul de suprafaţă al acestei treceri. Căci el coborâse în Ţară 
tâlmăcind simţirea fraţilor şi rudeniilor sale. El ştia ce simt ace
ia, chiar dacă au devenit uniţi. Teodosie Veştemeanul este simbo
lul unităţii religioase a poporului, ca.re în ciuda unei despărţiri ad
ministrative rămâne neatinsă, el reprezintă asigurarea viitoa
rei refaceri a unităţii sfâşiate acum din punct de vedere adminis
trativ. 

Dar nu e mai puţin adevărat că Mitropolitul Teodosie în
cearcă d~rerea unei despărţiri produsă nu prin o vină a poporului 
său, ci prin uneltirile duşmanilor acestui popor. Deşi reprezintă 
voinţa de 1Jnitate bisericească a poporului român, Mitropolitul 
Teodosie trăeşte într'o vreme când forţele răului silesc acest 
popor să se despartă bisericeşte. 

Patriarhul Justinian, ca şi Mitropolitul Teodosie Veştemea
nul, reprezintă aceeaş voinţă de unitate. Dar pe când Mitropoli
tul Teodosie trebue să vadă această voinţă înpedicată în mani
festarea ei de forţe contrare, Patriarhul Justinian are fericirea 
să v~ă aceste forţe contra.re căzute la pământ şi voinţa de uni
tate religioasă a poporului român serbându-şi triumful. 

Dacă Mitropolitul Teodosie. reprezintă mulţimilo descălică
toare din Ardeal, deci voinţa de unitate românească de peste 
munţi, Patriarhul Justinian. reprezintă mulţimile cari primesc 
pe valea Oltului la primele opriri, pe cei ce coborau de dincolo, 
deci voinţa de unitate de dincoace de munţi. E un rol care i-a 
revenit şi când a primit la 3 Octombrie în Dealul Patriarhiei pe 
fraţii, cari după desrobirea de jugul Vaticanului, au reluat des
călecatul religios din toată istoria noastră.. 

Mitropolitul Teodosie din Veştemul de lângă, intrarea or
tului. în defileul Carpaţilor şi Patriarhul Justinian din locurile 
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• 
aşeza.te ceva mai la vale au luptat pentru unitatea. religioasă a 
poporului, au făcut chemări la această unitate, dar primul a a
vut norocul să le facă unor fraţi care începeau să fie înlănţuiţi, 
al doilea a avut dela Dumnezeu fericirea să le facă aceloraşi 
fraţi deveniţi stăpâni pe destinele lor. 

Patriarhul Justinian l-a răzbunat pe Mitropolitul Teodosie 
Veştemeanul, a împlinit visul lui, a dat odihnă sufletului lui. 
Veştemul, care n'a putut alerga la chemarea celui plecat din 
mijlocul lui, pentrucă era ţinut pe loc, a alergat la chemarea 
urmaşului lui Teodosie în scaun. 

Mitropolitul Teodosie Veştemeanul e Arhipăstorul unităţii 
noastre sfârte<:ate, în ciuda vointei lui §Î a poporului român. Pa
tnarhul Justinian e Arhipăstorul unită .. restabilite. Mitropo
li Teodosie Veştemeanul şi-a împletit păstoria cu un moment 
trist din istoria noastră, şi-a îmbrăcat sfârşitul vieţii în doliu. 
Patriarhul Justinian e un nume legat de un ma.re moment re
parator din istona noaatra, e un nume îmbrăcat în lumina unui 
fenc1t everument. - Desigur la împlinirea actului de reîntregire din 1948, a lu
crat voinţa bărbătească de unitate religioasă ce s'a ma.n.ifestat 
în împlinirea lui şi a fost rodul năzuinţelor, durerilor şi lupte
lor înaintaşilor noştri de 250 de ani încoace. Dar rodul acestor 
năzuinţe s'a arătat copt chiar în anul 1948, chiar în primul an 
de păstorire al I. P. S. Patriarh Justinian, devenit an luminos, 
an istoric în viaţa bisericească a poporului român, anul de îm
plinire al unor îndelungate năzuinţe. 

I. P.- S. Sa a pus încă dela instalare problema revenirii fra
ţilor greco-catolici la sânul Bisericii Ortodoxe. 

Era pentru prima dată când problema acea.sta se punea în 
mod oficial şi intr'o formă atât de categorică de întâiul stătător 
dintre Păstorii Bisericii noastre în Capitala Ţării, ca să facă să 
vibreze toate inimile româneşti. Era pentru prima dată dela 
Teodosie Veştemeanul că urmaşul Mitropoliţilor Ungro-Vlahiei 
şi ai Plaiurilor, care hirotoneau pe Vlădicii de peste munţi, îşi 
rotea, din primul moment al urcării sale în scaun, gândul pă
rintesc peste tot poporul românesc, care alcătuise odată o sin
guri. turmă ocrotită de grijea înaintaşilor săi dela Bucureşti. 

2 
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Era pentru prima dată că înainte stătătorul Bisericii Române 
transforma cuvântarea sa de înscăunare într'o chemare către 
cei ce, Români fiind, stăteau afară de casa duhovnicească a su
fletului românesc. lnsuşi gândul de a face această chemare a 
dat instalării I. P. S. Sale un caracter excepţional. 

Dar ceea ce a ridicat valoarea acestui moment şi a acestei 
chemări e că ea a fost făcută în duhul celei mai calde iubiri. 
I. P. S. Sa a intuit că un act de reîntregire religioasă, chiar când 
nu are să învingă o deosebire de credinţă, dar în orice caz o 
obişnuinţă în despărţire, cer.e o atmosferă de iubire, care să to
pească toate considerentele şi argumentele pe care cei ce au 
avut motive să menţină despărţirea le-au sădit în cursul timpu
lui în suflete. 

De aceea chemarea I. P. S. Sale a fost, ca toate chemările ce 
le-a rostit după aceea, plină de dogoarea iubirii duhovniceşti şi 
frăţeşti. I. P. S. Sa s'a adresat fraţilor noştri nu cu mustrări, 
nu cu învinuiri, ci cu iubire de părinte, care nu vede nici o vină 
la copilul depărtat, ci se mistue de dorul de a-l avea mai repede 
în braţele sale. I. P. S. s'a adresat Românilor greco-catolici nu 
ca unor streini de turma sa cuvântătoare, ci ca «unor alte oi» 
ale sale. Şi de fapt fraţii noştri, amăgiţi de vrăşmaşii din tre
cut ai poporului nostru să se despartă de comunitatea religioasă 
românească, nu s'au putut despărţi decât administrativ nu şi 

duhovniceşte de această comunitate. Ei au rămas cu inima, cu 
fiinţa lor membrii acestei comunităţi, fii ai Bisericii strămoşeşti. 
Ei nu erau asimilaţi catolicismului şi n'ar fi putut fi asimilaţi 
până ce ar fi existat alăturea de ei şi în jurul loc marea familie 
a fraţilor ortodoxi, prezenţa Bisericii ortodoxe, marea şi buna 
maică a întregului nostru popor. Fraţii uniţi cu Roma au rămas 
tot timpul cu situaţia incertă, falsă, în catolicism. Ei erau de 
fapt nişte orwdoxi, opriţi dela legăturile canonice cu Biserica 
ortodoxă, dar hrănindu-se cu seva ei duhovnicească, aşa cum 
un copil confiscat dela maica lui naturală de o streină, ar con
tinua să se mişte în jurul maicii lui, să se încălzească la sânul 
ei, să se hrănească dela ea. Biserica Ortodoxă nu se ferea de loc 
să hrănească şi să mângâe pe aceşti· copii, cari legal nu-i mai 
aparţineau, dimpotrivă era fericită să-i vadă că trăeec prin ea, 
îi considera copiii ei şi-i privea cu aceeaşi dragoste ca şi pe co
piii rămaşi la sânul ei. 
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Şi Dumnezeu a dat ca această chemare să trezească un 
ecou adânc în inimile fraţilor greco-catolici şi să primească. un 
răspuns afirmativ, din toată inima afirmativ, aşa cum B aştep
tam de multă vreme, dar care a voit Dumnezeu să vie numai 
acum. Răspunsul a pornit întâi din soborul celor 38 de preoţi 
şi protopopi greco-catolici adunaţi la 1 Octombrie 1948 la Cluj, 

· care a fost replica soborului celor 38 de protopopi dela 1698, de 
unde a pornit un alt răspuns la o altă 'chem.are. Răspunsul dela 
1698 ,era stors dela nişte oameni apăsaţi de poverile iobăgiei 
prin promisiunile Hab&burgilor inveteraţi în viclenie. Era un 
răspuns pe care îl dădeau nişte oa.meni, cu inima îndoită, fră
mântată de porniri contradictorii, chinuită de temerea necunos
cutului spre care pornesc şi muşcată de avertismentele con
ştiinţei. 

Hârtia iscălită atunci de ei, nu oglindeşte niciun pic de entu
ziasm, ci numai îndoeli şi rezerve, numai grij~ lor de a se asi
gura că ceea ce fac nu e o schimbare a credinţei şi nu va în
semna nici în viitor o asemenea schimbare. E un contract sti
pulat în lungi târguelii prin care bieţii protopopi ar fi vrut să 
dea cât mai puţin din cele sufleteşti şi să primească cât mai 
mult din bunurile pământului din cari se înfruptau pe atunci 
numai favoriţii împăratului şi ai iezuiţilor. «Ne unim cu Bi
serica Romei, scriu cei 38 de protopopi la 1698, şi cu acele pri
vileghiomuri voim să trăim, cu 1:are trăesc şi mădularele şi popii 
acestei biserici ... dar toată legea noastră să stea pe loc». Ne
dreptele aşezări ale vremii le condiţionau accesul la bunurile 
vieţii de lepădarea de Biserica lor strămoşească.. Bieţii oam1>.ni 
au voit să înşele în a.cest târg, viclenia habeburgo-iezuită, asigu
rându-şi accesul la acele bunuri fără a renunţa de fapt la cre
dinţa lor, cum li se cerea. Iezuiţii din potrivă, au voit să îruJele 
ei pe protopopi, punând în traducerea latinească a contractului, 
neiscălită de protopopi, cele patru puncte dogmatice şi căutând 
după aceea să facă să dispară textul românesc care nu fă.cea 
pomenire de ele. . 

De înşelat protopopii nu au putut însă înşela pe acei maeştri 
ai vicleniei. «Priveleghiomurile» nu le-au căpătat. Dar nici ei ~i 
nici urmaşii lor nu s'au lăsat înşelaţi. «Legea a stat pe loc», 
a stat neclintită în sufletele lor, în viaţa lor până azi. 

Ce deosebit a fost, în comparaţie cu răspunsul de atunci, 
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răspunsul celor 38 de protopopi şi preoţi dela 1 Octombrie 1948, 
la chemarea care acum nu mai venea cu viclenie dela un împă
rat şi dela un şef bisericesc străin, ci venea cu dragoste de pă
rinte dela Arhiepăstorul Bisericii strămoşeşti şi prin el dela toţi 
fraţii de neam şi lege. 

Este un răspuns care vibrează de entuziasm şi de hotărlre, 
un răspuns care nu trădează prin nici o rezervă sau condiţie 
vreo şovăială a inimii, un răspuns înflăcărat de perspectivele 
pozitive şi luminoase, pe care acest act le deschide. 

Actul dela 1698, n'a fost un act de convertire religioasă. 
El n'a modificat concepţia şi viaţa religioasă a poporului unit 
cu Roma. Deaceea n'a fost necesară o convertire propriu zisă 
nici la anul 194.8. Nici atunci, nici acum nu s'a produs o schim
bare de ordin religios în suflete: Actul dela 1698, n'a fost un 
act de trecere religioasă, ci unul de, trecere adminisU1Ltivă ele 
sub o autoritate bisericească sub o altă autoritate bisericească. 
Protopopii dela 1698, şi poporul care i-a urmat după aceea, n'au 
fost zguduiţi sufleteşte de o predică nouă, n'au descoperit o nouă 
latură a creştinismului, un Hristos mai apropiat, mai mântui
tor de cât cel pe care-l cunoşteau înainte. De Hristos nici n'a 
fost vorba la 1700. De un fenomen de convertire J!U face nici o 
pomenire nici istoria scrisă de uniţi. Dimpotrivă actul a.cela a 
fost un act negociat, şi negociat nu între două părţi egale, deci 
în complectă libertate, ci între o parte care putea face uz de 
toate promisiunile şi de toate presiunile şi alta care avea neapă
rată nevoe de bunurile ce le deţinea cealaltă şi era expusă tutu
ror măsurilor discreţionare ale aceleia. Catolicismul nu repre
zenta ca religie nici o ispită pentru Românii dela 1700 şi n'a 
încercat să-şi desfăşoare în faţa lor nici unul din avantajele lui 
de ordin spiritual. El îşi perduse de mult obişnuinţa metodelor 
misionare şi-şi însuşise metodele de culise, metodele presiunilor 
şi făgăduinţelor lumeşti. De altă parte, Biserica ortodoxă izbu
tise să lege definitiv sufletul pPPOrului român de ea, izbutise să 
intre cu viziunea ei până la intimităţile şi obişnuinţele ultime 
ale fiinţei lui, izbutise să i se facă necesară ca apa, ca pâinea, 
difuzată în viaţa lui şi de nealungat ca aerul, căutată ca o mamă 
iubitoare. 

N'avusese această Biserică doctori în teologie şi ordine mo
nahale organizate, n'avusese un corpus juris canonici, care 
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să normeze în amănunte mişcarea unui vast aparat clerical, dar 
avusese ceva cu mult mai străbătător la suflete, pentru.că era cu 
mult mai smerit: o preoţime simplă, legată de popor, dar în 
acela.ş timp bine introdusă în toată ştiinţa mântuitoare de su
flete, prin mânăstirile şi schiturile răspândite prin toate ţinutu
rile româneşti şi populată de un monahism tot a.şa je simplu. 
Noi astăzi numai cu greu ne putem face o ideie despre rolul 
imens jucat de mânăstiri şi de monahii lor simpli în viaţa reli
gioasă a poporului nostru. Numai cei ce au vizitat vreo mâ
năstire şi nu oricare mânăstire, pentrucă din multe s'a rătă
cit duhul lor străvechi autentic, îşi pot face o asemenea ide('. 
Teologul învăţat de moda apuseană se distanţează de popor, nu 
mai vrea să cheltuiască vremea în convorbiri ,simple cu oameni 
simpli, iar ceeace spune el nu mai e străbătut de convingerea 
tare ca stânca, nu mai t învăluit pentru sufletul lui şi al ascul
tătorilor de atmosfera de taină. Teologul relativizează învăţătu
rile creştineşti, el cunoaşte diferite puncte de vedere în fierare 
chestiune, analiza lui desbracă învăţăturile creştine de atmos
fera de taină. Dumnezeu devine un concept rece, filosofie, toate 
punctele credinţii, actele de cult devin pretexte pentru teorii şi 
nu mai sunt forţe de mântuire ale sufletului, pentrucă analiza a 
făcut să nu mai fie văzută puterea tainică dumnezeească, care 
le îmbracă. Să nu se pară însă că mânăstirile nu aveau o ştiinţă 
precisă a mântuirii şi a mijloacelor ei, ştiinţă care se ~mitea 
prin preoţii simpli ai satelor, sau chiar şi direct popon1lui. Toţi 
ştim că moşii ii părinţii noştri aveau o mare bogăţie de cunoş
tinţa de ordin religios, de interpretări duhovniceşti ale celor mai 
neînsemnate acte de cult, de obiceiuri bisericeşti, de datorii creşti
neşti. O bogăţie care a început să se piardă în ultima jumătate 
de veac de când nu le-au mai dat importanţă nici monahii că
zuţi sub influenţa unE-i teologii analitice apusene, şi depărtate 

de scrisul Sf. Părinţi. La mânăstiri se săvârşeau fără îr.treru
pere sfintele slujbe, în întregimea lor, cu exactitatea absolută 
a tuturor mişcărilor, a tuturor actelor, cu evlavia şi cu recule
gerea ce o dă credinţa despre puterea duhovnicească şi semni
ficaţia fiecărui cuvânt al fiecărei atitudini ~i mişcă,ri, aşa cwn 
le arată marele Tipic al Sf. Sava, consultat la tot pasul de mo
nahi. Se păstra astfel şi se răspândea cuno;,tinţa tuturor fru
museţelor\i.scunse în cultul Biseric!i şi în legătură cu aceasta o 
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întreagă teologie simbolică, legată de practiea religiei şi îndem
nând la a~astă practică. 1n mânăstiri se ceteau şi se deprindeau 
printr'o tradiţie vie învăţăturile ascetice ale Sf. Părinţi, cari nu 
sunt de cât un sistem de auto-control şi de auto-di"lriplină a 
întregei vieţi, în toate amănuntele d. Cunoşti:lţa aceasta a sem
nificaţiei tuturor actelor şi momentelor religioase şi ştiinţa a
ceasta practică a auto-disciplinării şi a sfătu_irii practice era le
gată la monahi cu o simplicitate fermecătoare şi cu o muncă 
productivă, aleasă nu de bunul plac, ci primită cu ascultare, ară
tându-se şi în aceasta smerenia şi cţnstea egală a oricărei munci. 
Era o ştiinţă religioasă care nu depărta de viaţă şi de oamenii 
simpli. E mi se pare ceea ce apreciază atât de mult I. P. S. Pa
triarh Justinian. Noi azi nu prea înţelegem lucrul acesta, silu
plitatea şi ştiinţa, ştiinţa şi munca ni se par antinomii. Dar nu
mai ştiinţa teologică de stil apusean c deslegată de :,implitate 
şi viaţă. 

Aceasta a fost Biserica ortodoxă pentru poporul nostru în 
trecut. Ea a ştiut să-şi topească înyăţăturile în sufletul lui, să 
devină modalitatea de viaţă pentru el . 

Prin ce ar fi putut elimina catolicismul Biserica ortodoxă 
din sufletul poporului român? El putea aduce teologi aristotelici, 
o scolastică a formulelor uscate, bune pentru o pătură. inte
lectuală de suprafaţă, dinstincţii cazuitice ireale, sentimentalis
mul artificial al unor practici rituale lipsite de semnificaţia a
dâncă a cultului ortodox şi un aparat clerical distanţat de po
por. Deaceea catolicismul a rămas nucă în perete i,entru popo
rul român. El n'a reuşit să schimbe în cursul celor 250 ani nii 
mic în acest suflet. Biserica catolică n'a r_euşit să o substitue pe 
cea ortodoxă, să ia locul acesteia de maică a lui. A reuşit să 
încurce doar mintea şi să pocească vocabularul unei foarte mi
nuscule pături de teologi, cari cu cât deveneau mai catolici, 
cu atât se înstreinau mai mult de popor. Părintele Protopop 
Traian Bela.şcu preşedintele soborului dela Cluj, a tălmăcit real 
conştiinţa poporului greco-catolic, când a spus: «Dealungul ce
lor două veacuri şi jumătate de înstreinare rlela sânul Bisericii 
ortodoxe, ne-am înstre1nat noi de datinc-le străbune ale acestei 
Biserici, de credinţa ei, de slujbele şi ritualul ei? Citesc răspun
sul pe feţele luminate ale frăţiilor voastre: niciodată». Iar dl. 
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Profesor Universitar Coriolan Tătaru a recunoscut la aduna
rea dela Alba Iulia la 21 Octombrie 1948, ceea ce se afirma din 
partea ortodocşilor totdeauna: «Marile mase ale poporului nu 
au înţeles niciodată drosebiri!e care despărţiau pe uniţi de or
todocşi». 

Aşa fiind, întrucât actul dela 1698 n'a fost pentru fraţii 
noştri un act de convertire religioasă, acest caracter n'a trebuit 
să-l aibă nici actul dela 1948. Qar pe când actul dela 1698 era 
acceptarea unei dependenţe canonice false, forţate, opuse reali
tăţii religioase sufleteşti, era aşezarea într'o stare de a.utodes
binare sufletească, desfacerea din !egătura exterioară cu fraţii, 
actul dela 1948 a fost ieşirea popoorului unit din această situaţie 
falsii. şi aşezarea lui în situaţia cea firească, a armoniei dintre 
cele dinăuntru şi cele dinafară, a afirmării deschise a legătu
rilor bisericeşti cu fraţii, legături cari şi aşa dăinuiau, dar în 
mod nerecunoscut de regimul canonic. 

De aceea, pe când actul dela 1698 s'a făcut în silă, de oameni 
care erau conştienţi că «totul ii desparte» de biserica cu care 
se uneau, actul dela 1948, s'a făcut cu entuziasm, de oamenii 
care erau conştienţi că nimic nu-i ·desparte de Biserica la care 
se întorceau, nici o piedică sufletească nu stă în calea faptei lor. 
Când desparţi o parte din apa râului de matca cea maJ·1\ ea 
se supune de silă. Dar când zăgazul e dat la o parte ea r~vine 
prin fire la matca ei. 

«Unirea dela 1700 n'a avut substrat dogmatic, declară pă
rintele Virgil Moldoveanu la Cluj, ci s'a făcut pentru motive cu 
totul străine de preocupările religioase. Deci din punct de ve
dere al credinţei, nimic nu desparte Biserica greco-catolică de 
Biserica ortodoxă românească». Iar Părintele Gh. Zagrai de
clară la aceiaş ocazie, că ei nu fac de cât să revie la «sânul 
maiciJ» lor care e Biserica Ortodoxă Română. Fraţii noştri chiar 
dacă nu puteau mărturisi înainte, se simţeau tot timpul fiii Bi
sericii Ortodoxe Române. Deaceea pe când actul dela 1700 s'a 
făcut cu anevoe, ca rupere dela o maică şi ca o trecere sub oblă
duirea unei maştere, actul dela 1948 s'a săvârşit cu bucuria re
revenirii la sânul maicii. 

Astfel deşi nici actul dela 1698, nici cel dela 1948, n'a fost 
un act de convertire re)igioasă, dir e totuşi o deosebire mare in
tre ele chiar sub acest raport: actul dela 1698 a fost un act prin 
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care viaţa religioasă a poporului ce s'a unit cu Biserica Romei a 
intrat întrio perioadă de stingherire, s'a aşezat într'o situaţie 
necontenit ameninţată în manifestările ei fire,ti şi integrale; ac
tul dela 1948, a fost un act de ieşire la larg, de ie.şire din pri
mejdia denaturării ei religioase, a fost un act de restaurare a 
deplinătăţii vieţii lui religioase, având astfel însemnătatea pe 
care o are venirea vremii bune pentru vegetaţia care a tânjit din 
prea puţină ploae, sau de prea puţină căldură. Deaceea el a fost 
trăit ca momentul iniţial al unei adevărate renaşteri religioase, 
făcând abstracţie de celelalte semnificaţii pozitive ale lui, între 
cari cea dintâi este aceea a rţfacerii unităţii religioase a popo
rului român. 

Aspectul acestui act ca moment iniţial al unei renaşteri re
ligioase cu repercursiuni de înviorare a vieţii religioase în în
treaga Biserică, e implicat chiar în faptul că el înlătură din 
această viaţă desbinarea şi vrajba. Vieaţa religi~ă e o vieaţă 
de dragoste a credincioşilor faţă de Hristos. Dar dragostea lor 
faţă de Hristos nu poate fi deplină până ce nu e sălăşluită o 
dragoste deplină şi între ei. Până ce sufletele celor ce se închină 
lui Hristos sunt turburate de desbinare, vieaţa religioasă nu 
poate înflori în toată frumuseţea ei. Desbinarea bisericească în
tre Români nu permitea o înălţare maximă a vieţii lor religioase. 
Hristos nu putea l;Pare în sufletele lor în toată amploarea mă
reţiei şi a dragostei Sale, roadele Duhului rămâneau chircite. A 
spus-o aceasta aşa de frumos Păr. Zagrai în soborul dela Cluj: 
«Să rupem peceţile acestei uniri despărţitoare de fraţi şi să re
venim la Biserica marnă orotodoxă, căci Impărăţia lui Dumnezeu 
este formată din suflete curate şi alese, nu din desbinări cari 
nu au alt scop decât distrugerea unităţii poporului român". 

Acest aspect al actului de reîntregire religioasă nu trebue 
să-I uite Biserica noastră nici o clipă, ci trebue să-l desvolte cu 
multă râvnă, făcând în primul rând pe fraţii noştri reveniţi să 
simtă că vieaţa lor religioasă e acum mai vie, mai bogată în 
experienţe duhovniceşti, mai largă în orizonturi, legănată de 
dragostea comunităţii de credinţă a întregului popor român. 

Şi avem bucuria să constatăm că lucrul acesta l-a înţeles 
perfect Biserica noastră, datorită în primul rând I. P. S. Pa
triarh Justinian, care a_ dat semnalul acestei comportări şi se 
menţine necontenit în ea. Am arătat duhul de dragoste în care a 
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făcut I. P. S. Sa chemarea de întoarcere către fraţii greco
catolici. Dar cine a avut oca:ne să asiste la primirea delegaţiei 
celor 38 de protopopi ş.i preoţi uniţi la 3 Octombrie la palatul 
patriarhal din Bucureşti, a putut constata cât de copleşiţi au 
fost delegaţii de dragostea şi de atenţiile I. _P. S. Patriarh. Au 
fost primiţi cu adevărat ca de un părinte, ca să simtă că au 
venit la maica lor. Căci dragostea de mamă a Bisericii se mani
festă în primul rând prin dragostea de tată a ierarhului. Şi prin 
dragostea I. P. S. Sale preoţii reveniţi se simţeau copleşiţi de 
dragostea tuturor fraţilor preoţi ortodocşi, a întregei familii 
ortodoxe române. Preoţii reveniţi se simţeau prin palatul pa
triarhal ca la ei acasă, iar la masa comună sufletele se destin
deau liber în glume spirituale, întrerupte de hohote de râs. 

N'am avut fericirea să asist la istorica adunare dela Alba
Iulia din 21 Octombrie 1948, când s'a ratificat de delegaţii în
tregului popor revenit d_ela Biserica unită, actul întoarcerii la 
Biserica ortodoxă. Dar am văzut din mişcătoarea cuvânrare a 
I. P. S. Patriarh dragostea. ce a arătat-o întregului popor 
prezent. 

I. P. S. Sa nu a considerat problema închisă prin decl~
ţiile de revenire ale fraţilor noştri şi prin cuvântă.rile de primire 
a lor la data de 3 şi 21 Octombrie, ci a socotit pe drept cuvânt, 
că de-abia acum trebue să înceapă lucrarea I. P. S. Sale şi a 
celorlalţi ierarhi ortodocşi şi împreună cu acea.sta a întregii 
preoţimi ortodoxe pentru alipirea. temeinică, prin dragoste a fra
ţilor reveniţi la Biserica ortodoxă. Copilul răzleţit pentru o 
vreme de lângă maica sa, după ce revine la sânul ei, trebue 
mângâiat multă vreme cu atenţii speciale, pentru ca să se 
piardă din sufletul lui cu totul amintirea. timpului de înstrăi
nare care i-a creiat o anumită obişnuinţă.. 

I. P. S. Sa îşi ţine', din toamna anului 1948, la inimă, ca 
problemă centrală, grija de fraţii reveniţi. Vrea să facă prin 
toate mijloacele ca sentimentul de resta.urare, de înviora.re re
ligioasă pe care l-au avut revenind la sânul Bisericii ortodoxe 
să crească, ca sentimentul că fac acum parte integrantă din 
marea familie românească a credinţii, să-l trăiască tot mai in
tens şi să le procure experienţe mereu noui ş.i tot mai fericite. 
Dea.ceea I. P. S. Sa trimite necontenit în parohiile ardelene re
venite, eehipe din preoţii cei mai buni în lucrarea misionară, în 
liturghisire, în predică. In felul acesta se poate înfăptui, o uni-
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ficare deplină pe teren religios, valorile duhovniceşti ale Orto
doxiei practice, păstrate într'o altă amploare în sudul Carpaţilor 
sunt puse în circulaţie lărgind orizontul de cunoaştere, de prac
tică şi de înţelegere a Ortodoxiei îrr sufletele fraţilor reveniţi. 

Mai recent I. P. S. Sa a luat o altă iniţiativă în scopul con
solidării fraţilor noştri în comunitatea de credinţa românească. 
A hotă.rit să trimeată pe viitorii absolvenţi ai Institutului Teo
logic din Bucureşti ca preoţi statornici în parohiile unite vacante 
din Ardeal. Un fiu al poporului nostru de pe valea Oltului, care 
a privit cum coborau într'un continuu descălecat Românii ar
deleni, pentru a-şi apăra şi întări unitatea naţională, devenit 
primul Arhipăstor al Bisericii, iniţiază un descălecat invers în 
favorul aceleeaşi unităţi. Circulaţia de cărţi, de clerici, de mo
nahi, de experienţe şi valori spirituale, de îndemnuri, de idea
luri, care se făcea nestingherită până la 1700, plăsmuind, 

susţinând şi definitivând unitatea poporului rnmân, I. P. S. 
Patriarh înţelege că acum trebue relua.tă, susţinută şi intensi
ficată neîncetat după întreruperea ei de 250 de ani. Seva ace
leiaşi vieţi religioase trebue să circule de aci înainte neîmpied~ 
cată în tot pomul constituit de poporul român, făcându-l să 
înflorească şi să rodească mai frumos şi mai bogat. 

Urăm I. P. S. Sale Patriarh Justinian, de al cărui nume e 
legată restaurarea unităţii religioase a poporului român, ca de 
numele I. P. S. Sale să se lege aşa cum o voieşte şi consolidarea 
definitivă a acestei restaurări prin adâncirea şi îmbogăţirea ei 
necontenită cu valorile spirituale ale Ortodoxiei strămoşeşti. Ii 
urăm să vadă cum din zăcămintele sufleteşti ale acelei părţi din 
poporul nostru, din care se ridicau înainte forţe splendide ce se 
străduiau fără deplin succes să slujească catolicismului, se vor 
ridica forţe cari să slujea.scă Biseriaii strămoşeşti, întorcând 
iarăşi descălecatul care a pornit acum dela ·sud la nord. Să vadă 
cum din Veştemul legat vreme de 250 ani în lanţurile Va
ticanului se ridică alţi ierarhi ortodocşi, urmaşi de-ai lui Teo
dosie, cwn din ţinuturile Năsăudului roiesc iarăşi monahi şi 
cărturari spre mânăstirile Moldovei. 

Ortodoxia noastră va fi atunci mai măreaţă, Hristos se va 
slăvi cu mai multă căldură, pentrucă se va slăvi de mai multe 
inimi şi cu o dragoste mai mare între fraţi. 

Pr. D. Stăniloae. 
Profesor Universitar 
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I. P. S. Patriarh Justinian în lumina 
sobomicitătii. , 

Istoria contemporană, care înscrie atâtea· evenimente epo
cale, va înregistra, desigur, şi faptele de seamă ale creştinismu
lui vremii noastre. Biseric~ lui Hristos este astăzi altceva decât 
era pe vremea lui Neron. Ea afectează spiritul şi viaţa a sute 
de milioane de oameni care, nu odată, raportează evenimentele 
şi orientările istoriei la principiile Ei divine şi la valorile Ei 
veşnice. 

Această raportare înseamnă nu numai o încercare de apre
ciere a faptelor în sens creştin, dar şi o verificare a forţelor 
creştinismului însuşi în opera lui de mântuire a lumii. 

Biserica Ort;ioxă se situiază cu cinste în examenul la care 
o supune istoria. Ea continuă să lucreze potrivit mesagiului 
evanghelic şi predaniei Sfinţilor Părinţi, neabătându-se o clipă 
dela scopul fixat Ei de Mântuitorul Iisus Hristos. Este ceea.ce o 
face să rămână continuu pe linia apostolicităţii şi, prin aceasta, 
în cadrul sobornicităţii. Sobornicitatea sau ecumenismul Ortodo
xiei este opera păstrării cu sfinţenie a comorii adevărurilor re
velate şi a strădaniei de a ataşa pe credincioşi cât mai mult 
de lumina netrecătoare a zărilor cereşti. Dacă meritele acestei 
sobornicităţi revin în primul rând harului divin şi dragostei 
calde a sufletelor drept-credincioase, ele n'ar putea fi relevate 
şi valorificate fără conducătorii calificaţi ai Ortodoxiei. 

Cu toate criticile formulate de.seori la adresa conducăto
rilor ortodoxiei, aceştia au fost, în general, la înălţimea chemării 
şi a timpului lor. Biserica Ortodoxă Română se înscrie printre 
Bisericile ortodoxe binecuvântate de Dwnnezeu cu Arhipăstori 
cari le-au cinstit şi pe Ele şi ţările respective. I. P. S. Patriarh 
Justinian, al treilea Patriarh al ţării noastre, se prenumără prin
tre cei mai dP. seamă conducători ai creştinătăţii de astăzi şi 
unul dintre stâlpii de nădejde ai Ortodoxiei. 
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Deşi numai la un an după înscăunarea Sa ca Patriarh, I. 
P. S. Justinian înregistrează un bilanţ bogat în domeniul activi
tăţii Sale pe linie sobornicească. Acest bilanţ e alcătuit întâi 
din principii şi atitudini, exprimate în Scrisoarea irenică-pro
gram adresată Bisericilor ortodoxe cu ocazia alegerii Sale ca Pa-
4..l'iarh şi intr'o scamă de rezoluţii cu caracter pan-ortodox pri
vitoare la probleme interconfesionale, fundamentale, în al doilea 
rând din fapte şi contribuţii personale la lămurirea unui întreg 
program de activitate a Bisericilor ortodoxe. In afară de ma.. 
rile solemnităţi ale alegerii şi înscăunării sale, ca Patriarh în 
Mai-Iunie 1948, două au fost evenimentele bisericeşti pe plan 
mondial care au schiţat atitudinea şi fapta sobornicească a I. 
P. S. Justinian: 1. Jubileul a cinci sute de ani de autocefalie ai Bi
sericii Ortodoxe Ruse şi Consfătuirea Int.âistătătorilor Bisericilor 
Ortodoxe· la Moscova; 2. ~ngresul Consiliului ecumenic al Bi
sericilor, ţinut la Amsterdam în August-Septembrie 1948. Aceste 
trei evenimente au prilejuit Intâistătătorului Bisericii noastre 
atitudini şi fapte ortodoxe care-l aşează la loc de cinste în isto
ria Bisericii Ortodoxe contemporane, deşi smerenia Sa îşi re
duce rolul, la Conferinţa dela Moscova, la acell de învăţăcel, 
cum se exprimă în discursul rostit cu ocazia recepţiei oferită de 
Ambasada Română la 19 Iulie 1948, delegaţiei Bisericii Orto
doxe Române şi delegaţiilor şi reprezentanţilor celorlalte Bise
rici ortodoxe autocefale: «Pentru mine, ca cel mai de curând 
instalat ca Patriarh, Consfătuirea dela Moscova a avut o mare 
influenţă asupră-mi şi voi mulţumi întotdeauna lui Dumnezeu 
că primii paşi ca Patriarh i-ani f~ut la o consfătuire a tuturor 
conducătorilor Ortodoxiei, dela care Consfătuire, încărcat cu 
sfaturi şi învăţături, voi merge în mijlocul poporului meu drept
credincios să predic cuvântul lui Iisus Hristos. Cunoştinţa cu 
Intâistătătorii Bisericii Ortodoxe a fost un fericit prilej de 
şcoală şi de întărire a credinţei mele în tăria puterii frăţeşti 
a Bisericilor noastre». 

Dar sub mantia modestiei, I. P. S. Justinian afirmă un pro
gram de lucru cumpănit, precis şi ferm, în care rolul Ortodoxiei 
e prezentat pe mai multe planuri de larg orizont şi cu rădăci
nile adânc înfipte în realitate. Din acest program desprindem, 
printre altele, următoarele: Inchegarea frontului Ortodoxiei, 
principii ecumenice şi ortodoxe, atitudine dârză faţă de mane-
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vreie catolicismului, faţă de impasul mişcării ecumenice şi a al
t.or probleme int:eroonfesionale, oonştinţa autorităţii şi presti
giul Ortodoxiei În faţa Întregii 'creştinătăţi. 

De acord cu toate Bisericile ortodoxe, I. P. S. Patriarh 
Justinian constată şi susţine realitatea frontului ortodoxiei. 
Iată cum exprimă Sanctitatea Sa această realit~_ţe în cuvântarea 
rostită cu prilejul jubileului a cinci sute de ani de autocefalie 
a Bisericii Ruse: «Simţim o nespusă bucurie şi o mare încurajare, 
aflându-ne la aceaBtă sărbătoare alături de cei mai de seamă 
Intâistătători ai Bisericii Ortodoxe autocefale şi alături de dele
gaţiunile tuturor Bisericilor autocefale ortodoxe, având prilejul 
să facem cunoscut tuturor neamurilor că păstrăm ~ceea.şi îm
preună-mărturisire de a păzi neclintite învăţăturile şi tradiţiile 
Sf. Biserici Ortodoxe de Răsărit şi că putem da o chezăşie şi 
mai puternică în păstrarea şi intărirea legăturilor de dragoste 
şi conlucrare intre Bisericile surori după pilda Sfinţilor Ierarhi 
şi a fericiţilor noştri înaintaşi, urmându-le faptele şi desăvâr
şindu-le jertfele pentru răspândirea dreptei credinţe şi propo
văduirea cuvântului adevărului, căci datori suntem, după in
demnul Sfântului Apostol Pavel -, să păzim unitatea duhului 
intru legătura păcii, «păstrând ceeace ni s'a încredinţat» (I Ti
motei VI, 20) ». Setea aceasta după înmănucherea tuturor Bi
sericilor ortodoxe într'o unitate indisolubilă, fusese deja ca
racterizată în Scrisoarea irenică drept «grija cea mai sfântă şi 
mai arzătoare a noului Patriarh. Frontul Ortodoxiei este o ne
cesitate inexorabilă a _momentului de faţă. Fără acest front, în
verşunata luptă antiortodoxă a catolicismului şi a sectelor se 
găseşte la largul ei şi scontează succese, măcar în privinţa rea.
ducerii uniţilor la remorca de până ieri a scaunului papal. Omo
genitatea Ortodoxiei va avea rezultate decisive şi în raporturile 
ei cu mişcarea ecumenică. E inutil să adăogăm că frontul Orto
doxiei, pe lângă rolul său profilactic, are şi pe acela de stimula
tor în opera de înaltă creaţie şi de înbunătăţire a situaţiei mo
rale ş.i sociale a popoarelor ortodoxe. 

I. P. S. Patriarh are meritul de a fi subliniat realitatea şi 
frumuseţea ecumenicităţii ortodoxe. In ce constă această ecu
menicitate şi în ce se deosebeşte ea de ecumenicitatea catolicis
mului şi de ecumenicitatea protestantismului? In cuvântarea 
mai sus menţionată, se precizează: «Prezenţa aproape unanimă 
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a Bisericilor ortodoxe surori, prin lntâistătătorii lor şi prin de
legaţiile lor la această mare sărbătoare a Bisericii pravoslavnice 
ruse, dovedeşte că ecumenicitatea trăeşte vie în sânul Ortodoxiei 
şi că în marea noastră familie a Bisericilor ortodoxe surori s'a 
păstrat cu aceeaşi credincioşie învăţătura curată a Invăţătorului 
Iisus Hristos, fără să ne plecăm schimbărilor trecătoare şi fără 
să lepădăm nimic din tezaurul sfânt al dogmelor şi al canoane
lor. Prin această unitate a Ortodoxiei se dovedeşte puterea dum
nezeească ce o susţine şi care ne hărăzeşte mereu bucuria de 
a vedea necontenit duhul dragostei şi al înţelegerii frăţeşti ce 
stă la temelia tuturor lucrărilor cu cara~ter obştesc ortodox». 
Spre deosebire de ecumenicitatea catolică, cea ortodoxă nu 
creează dogme noui, nu modifică sau nu interpretează pe unele 
din cele vechi după interese trecătoare şi nu se angajază în 
acţiuni politice, pentrucă acţiunile politice deformează şi limi
tează ecumenicitatea. Ea nu face propagandă agresivă printre 
celelalte confesiuni creştine, pentrucă ea reprezintă întregul şi 
adevărul la care părţile şi fracţiunile se vor reîntoarce sigur. 
In loc de propagandă agresivă, ea face rugăciuni fierbinţi şi se 
întrece pe sine însăşi în dragoste pentru această reîntoarcere. 
Ecumenicitatea protestantismului e o simplă floare de stil. Sau 
dacă, totuşi, convenim să păstrăm termenul şi pentru protestan
tism, între ecumenicitatea ortodoxă şi cea protestantă e raportul 
dintre un munte masiv şi nenumărate fire de nisip dela poalele 
lui sau de pe o plajă. Secretul ecumenicităţii ortodoxe este «du
hul dragostei şi al înţelegerii frăţeşti», cum notează aşa de fru
mos I. P. S. Patriarh Justinian. Deaceea. fără ostentaţie şi or
goliu pentru comoara ecumenicităţii, Ortodoxia ţine, totuşi, la 
ecumenicitate, la ecumenicitatea ei, care este adevărata ecume
nicitate creştină, ca la însăşi viaţa ei, ca la însăşi sensul ei de 
a fi, lucru subliniat astfel de Patriarhul nostru în Scrisoarea 
irenică: «Aşijderea râvnim ca Sfânta noastră Biserică să ajute 
şi să vegheze mai departe după datoria ce are, la buna întoc
mire, la apărarea şi păstrarea neştirbită a ecumenicităţii, care 
trăeşte vie în sânul Ortodoxiei şi n'a lipsit nici în cele mai grele 
vremuri». 

Cu spiritul său practic, I. P. S. Justinian propune apli
carea pe teren a acestor principii ale ecumenicităţii. Ecumeni
citatea ortodoxă aplicată omenirii înseamnă unirea tuturor oa-
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menilor în «duhul dragostei şi al înţelegerii frăţeşti». Poate 
niciodată oa.menii n'au resimţit mai profund şi mai dramatic ca 
astăzi prăpastia pe care ura o sapă continuu intre ei. Ecume
nismul dragostei este singura mântuire pentru umanitate. Or
todoxia şi cu ea întregul creştinism ar trebui să dea un concurs 
neprecupeţit şi neîntârziat tuturor iniţiativelor statale şi ale 
factoril~r de tot felul: politici, sociali şi economici în munca 
pentru înfrăţirea popoarelor. Iată în ce termeni I. P. S. Patriarh 
Justinian se adresează Intâistătătorilor Bisericilor ortodoxe, 
adunaţi la Consfătuirea dela Moscova, referitor la această pro
blemă: «Trăim la răscrucea unui veac când se găsesc încă. destui 
aţâţători care se ostenesc, din păcate chiar cu sprijinul unor 
Biserici zise creştine, să semene ura şi să provoace duşmănia, 
săpând prăpăstii de neînţelegeri şi ridicând ziduri despărţitoare 
între neamuri şi popoare. Impotriva acestora, Biserica Ortodoxă 
trebue să lupte cu neînfricare, propovăduind neîncetat că- toţi 

oamenii sunt fii ai aceluiaşi Părinte ceresc şi că avem poruncă. 
sfântă să. ne iubim unii pe alţii, dărâmând zidurile ridicate din 
duşmănie şi astupând prăpastiile deschise de ură, fiindcă. nu 
«duhul temerii ni l-a dat nouă. Domnul, ci... al întregii înţe
lepciuni» (II Timotei 1, 7). Misiunea Bisericii lui H_ristos este nu 
ca să împartă pe oameni în ei înşişi, ci să dea un înţeles dum
nezeesc rosturilor pământeşti, împăcând pe om cu el insu.şi şi 
cu semenii săi, prin adunarea tuturor în acelaş Staul sâ.fnt, al 
Mântuitorului · Hristos. Oricât de vremelnice şi, de fireşti ar 
părea lucrurile după care nă.zuesc astăzi popoarele, Biserica Or
todoxă este însă datoare să ia....earte la deslegarea. lor, în virtu
tea rostului ce are de a se sili să facă mai uşoară şi mai bună 
vieaţa fiilor ei, care sunt şi fiii lui Dumnezeu. O lucrare a Bise
ricii Ortodoxe în această privinţă, îndrumată pe plan ecumenic, 
este idealul către întregirea acţiunii factorilor politici, sociali 
şi economici, care ar netezi drumul şi ar uşura munca pentru 
înfrăţirea popoarelor, ducând la mântuirea sufletelor printr'o 
convieţuire în pace şi bună înţelegere». Aproape în aceiaşi ter
meni este prezentată problema şi în Scrisoarea irenică. Oe în
seamnă, în fond, această colaborare a creştinismului ortodox cu 
statul pe plan ecumenic? Majoritatea statelor de astăzi fiind 
orientate spre univerealit.ate, ele, fiecare în parte şi toate la un 
loc, sunt interesate la soarta tuturor oamenilor, nu numai la 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



32 GLASUL BISERICII 

aceea a propriik>r lor popoare. A aduce pe toţi oa.menii la o pace 
temeinică şi la o bună înţelegere, în care fiecare şi toţi să fie 
mulţumiţi, este un ţel urmărit de majoritatea statelor din lume. 
Realiza.rea unui asemenea ţel întâmpină însă dificultăţi pentru 
pricini felurite. Ortodoxia are, aci, prilejul să ofere o colaborare 
efectivă pe drumul acesta al înfrăţirii tuturor oamenilor. Aceas
tă înfrăţire generală este, în fond, idealul cel mai scump al 
creştnismului, care urmăreşte realizarea «unei turme şi a unui 
păstor». Acest ecumenism creştin are şanse mari în lucrarea lui, 
deşi universalismul statal operează cu mijloace proprii, adesea 
cu totul diferite de acelea ale creştinismului. Biserica va fi desi
gur suficient de atentă pentru a nu se angaja în politică, ceeace 
ar limita puterea şi acţiunea ei. 

In colaborare sau paralel cu statul, Ortodoxia trebue să 
contribue la munca pentru refacerea omenirii pustiită de răz
boiu. Propunerea I. P. S. Patriarh în această privinţă. concordă 
în chip desăvârşit cu dorul de bine al întregii umanităţi: «Dea
ceea, zice I. P. S. Justinian, faţă de străduinţele şi de încercările 
pe care le fac astăzi toţi conducătorii popoarelor pentru alinarea 
durerilor şi vindecarea rănilor pricinuite de războiu, Biserica 
Ortodoxă are mereu datoria de a fi necontenit prezentă la munca 
uriaşă pentru refacerea omenirii». Acest ecumenism practic este 
pe linia marei tradiţii a Ortodoxiei, care, prin marii Părinţi ai 
Bisericii, a fost totdeauna cort de mângâiere şi isvor de întărire 
nu numai duhovnicească, ci şi materială pentru umanitatea de 
atâtea ori îndoliată de ciumă, de cutremure, de foamete, de răz
boaie. Episcopi şi Sfinţi Părinţi ca: Dionisie cel Mare al Alexan
driei, Cyprian al Cartaginei, Vasile cel Mare al Caesareei Cappa
dociei, Ioan Gură de Aur al Constantinopolului, Ambrozie al 
Milanului, Augustin al Hipponei, Ioan cel Milostiv al Alexan
driei ş. a. au contribuit considerabil, de atâtea ori decisiv, la 
refacerea. unor părţi întinse ale umanităţii din vremea lor, 
atunci când aceste părţi de umanitate nu erau în întregime creş
tine. Acest ecumenism evanghelic şi patristic a fost practicat 
personal de I. P. S. Justinian cu înaltă pricepere şi rară dăruire 
de sine pe când era vicar al Mitropoliei Moldovei, în perioada 
imediat următoare sfârşitului ruboiului (1945-1947), iar în 
1948 a ajutat Biserica Ortodoxă bulgară cu material de cult. 

In cadrul aceluiaşi ecumenism ortodox, I. P. S. Patriarh 
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propune ca Biserica să întindă punţi de prietenie şi pace trai
ni~ între toate neamurile şi popoarele Bisericilor surori întru 
Ortodox!e. Realizarea ecumenismului general nu e posibilă fără 
realizarea ecumenismului, să-i zicem regional. Când popoare 
vecine nutresc aceeaşi credinţă religioasă., ele isprăvesc prin a 
se înţelege sigur în toate privinţele, dacă există o dorinţă reală 
de înţelegere. 

Dar ecumenismul regional nu e posibil fără o înţelegere 
internă proprie fiecărei Biserici. Iar această înţelegere e rodul 
păcii şi dreptăţii sociale pe care Biserica trefme să le sprijine 
şi să le cultive cu toate mijloacele ce-i stau la dispoziţie. Accen
tul pe care I. P. S. Patriarh l-a pus, în Consfătuirea dela Mos
cova, pe rolul social al Biserici în vremea noastră, i-a adus 
felicitări din partea Guvernului sovietic prin Dl. Ministru Kar
pov şi din partea Guvernului român prin Dl. Ambasador G. 
Vlădescu-Răooasa. 

Dela problemele proprii Ortodoxiei, Consfătuirea dela Mos
cova a trecut la cercetarea legăturilor Bisericii Ortodoxe cu 
celelalte confesiuni. Concluziile cercetării s'au concretizat in
tr'un număr de «rezoluţii privitoare Ia « Vatican» şi Biserica 
Ortodoxă», «Mişcarea ecumenică şi Biserica Ortodoxă», «Despre 
ierarhia anglicană» şi într'un «Apel către creştinii din toată 
lumea». O problemă internă or~odoxă care a constituit obiectul 
unei rezoluţii aparte· a fost aceea a «Calendarului bisericesc». 
Rezoluţiile constată că Biserica romano-catolică şi protestantis
mul de toate categoriile s'au abătut şi se abat atât dela unele 
puncte ale dreptei credinţe, cât şi dela linia morală a creştinis
mului, alăturându-se stricătorilor de pace, prin înrolarea lor în 
politica lumească. I. P. S. Patriarh Justinian a dat o contribuţie 
dintre cele mai esenţiale la alcătuirea rezoluţiilor prin studiile 
documentate făcute din ţară şi prin intervenţia directă în tim
pul elaborării lor. Sunt mişcătoare unele accente ale Apelului 
către cre,tinU din t.oată. lumea: «Fiilor, copii ai lui Hristos, copii 
ai Bisericii Sfinte, de pe toate continentele, din toate popoarele şi 
statele, creştini din lumea întreagă! Să nu închidem ochii noştri, 
asemenea struţului, în faţa unui val nouă de ură omenească ce 
începe să se manif~e. aă nu ne astupăm urechile înaintea vue
tului sălbatec al unui nou războiu... Ci noi, strânşi uniţi în 
numele Impăratului păcii - Domnul Hristos - să facem un 

3 
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• 
zid de granit împotriva tuturor atentatelor şi acţiunilor îndrep-
tate spre distrugerea păcii, şi prin solidaritatea noastră evan
ghelică, prin bună cucernicia noastră care este nesdruncinată, 
să facem neputincioasă orice tentativă şi orice plan al incendierii 
unui nou războiu pe acest pământ încă necurăţit de sânge, la
crimi, suferinţe şi morminte» 1 ). 

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Române a adus contribuţii 

substanţiale la rezolvarea problemelor desbătute în Conferinţa 
dela Moscova, atât prin caracterul strict ştiinţific al studiilor 
din referate, cât şi prin atitudinea afirmată de membrii ei în 
comisiunile de lucru, aşa cum faptul a fost mărturisit deschis 
de membrii autorizaţi din delegaţiile diverselor Biserici surori, 
precum şi de fruntaşii Bisericii ruse. 

Vizita la Leningrad a fost un triumf al lucrării conştiinţei 
religioase şi procesului de cunoaştere, între poporul român şi 
cetăţenii marelui oraş sovietic. 

Aprecierile pe care autorităţile de stat române şi sovietice 
le-au făcut asupra contribuţiilor şi meritelor I. P. S. Patriarh 
în hotăririle Consfătuirii dela Moscova, sunt demne de remar
cat. Dl. Ambasador Gh. Vlădescu-Răcoasa., cu ocazia recepţiei 
oferite în cinstea delegaţiei române, îşi xprima satisfacţia ast
fel: «Ambasada R. P. R. din Moscova e fericită că la încheerea 
activităţii rodnice a Consfătuirii pan-ortodoxe, ţinută în timpul 
serbărilor jubiliare ale Bisericii pravoslavnice ruse, vede în 
jurul Patriarhului iubit al Bisericii Ortodoxe Române, I. P. S. 
Justinian, pe capii sau reprezentanţii Bisericilor ortodoxe auto
cefale din lume. I. P. S. Justinian ia astfel parte la toate for
ţele de luptă pentru binele poporului român, prin creiarea de 
trainice legături de prietenie cu celelalte ţări democratice în 
frunte cu Uniunea Sovietică... Simpatia ce i-a fost acordată 
I. P. S. Justinian, aci la Moscova, de către I. P. S. Alexei, dl. 
Karpov şi !naltul Cler din toate Bisericile ortodoxe, ca şi de 
către drept-credincioşi, ne-a bucurat mult. Pentru primirea fru-

1). Journal d11 Pafriarchat de Moscou, Numcro special conslU"re aux so· 
Jennites commemoratives du 500-emc Anniversaire de l 'nutocephalie de l 'Eglise 
Orthodoxe Russe (1H8--l!J-18). Editions du Po.trinchnt de MOll('ou, 1948, pp. 
23--32; Ortodo:ria, Revista I'ntriarhici RomîLne, Anul I, Nr. 1, IRnunrie-:\lnrti"' 
1949, Bucurctşi, pp. 12-t-l:H. 
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moasă şi aleasa ospitalitate ce a fost arătată Patriarhului nos
tru şi delegaţiei Bisericii Ortodoxe Române, mulţumim Guver
nului Sovietic prin d-nii Karpok şi Belişev, iar Bisericii şi poporu
lui drept-credincios prin I. P. S. Patriarh Alexei». Dl. Karpov, 
preşedintele Comitetului pentru Afacerile Bisericii Ortodoxe 
Ruse de pe lângă Consiliul de Miniştri al U. R. S. S. a apreciat 
astfel rolul I. P. S. Patriarh Justinian ca factor itregitor al 
colaborării şi prieteniei dintre U. R. S. S. şi ţara noastră: «Sunt 
fericit că iau parte ia sărbătorirea I. P. S. Justinian de către 
Guvernul R. P. R., prin Ambasada Română din Moscova. Ură
rile de bine ce le aduc I. P. S. Patriarh Justinian, sunt în numele 
Guvernului Sovietic şi al meu personal. Suntem siguri că I. P. S. 
Justinian, care, în cadrul Conferinţei pan-ortodoxe, a arătat 

rolul social al Bisericii, este un stâlp puternic al prieteniei so
vieto-române. Prin colaborarea frăţească dintre Biserica Orto
doxă Română şi cea Rusă, I. P. S. Sa nu fa.ce decât să întregeas
că colaborarea şi prietenia dintre popoarele noastre» 1 ). 

Scrisoarea irenică, Consfătuirea dela Moscova şi participa
rea la jubileul de 500 de ani ai autocefaliei Bisericii Ortodoxe 
Ruse, au pus în lumină principii, atitudini şi fapte pozitive ale 
I. P. S. Justinian pentru rosturile şi ţelurile Ortodoxiei actuale. 
Dar în consfătuirea dela Moscova, Patriarhul nostru a luat, îm
preună cu toţi Inaintestătătorii ortodocşi, atitudine negativă 
faţă de invitaţia făcută de OonsilluI ecumenic al Bisericilor de 
a participa la congresul acestui Consiliu, ţinut la Amsterdam 
în August-Steptembrie 1948. Acest refuz justificat prin consta
tarea că mişcarea ecumenică a deviat dela scopul ei iniţial, care 
era unirea Bisericilor, angajându-se în probleme şi acţiuni stră
ine de acest scop, era pe linia unei atitudini mai vechi luată de 
Biserica Ortodoxă Română faţă de aceasffi. mişcare, la lucrările 
şi congresele căreia ea n'a trimis reprezentanţi încă din 1927. 
Biserica noastră n'a participat oficial la Congresele ecumenice 
dela Oxford (1937) şi Edimburg (1937). Conferinţa cu angli
canii ţinută la Bucureşti în 1935 şi vizita de curtoazie a Pa
triarhului Miron la Londra, în 1936, au avut loc nu în cadrul 
mişcării ecumenice propriu zise, ci în acela al raporturilor di
recte între Bisericile Română şi Anglicană. Refuzul de a parti-

1). Ortodoxia, pp. 133-134. 
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cipa la co·ngresul Consiliului ecumenic al Bisericilor dela Am
sterdam nu înseamnă însă o repudiere a mişcării ecumenice în 
sine şi o desprindere de ea, ci numai o atitudine de rezervă, 
până când această mişcare va reveni pe calea rostului şi scopului 
ei, care este unirea Bisericilor creştine. 

I. P. S. Justinian continuă şi întăreşte legăturile Bisericii 
noastre cu majoritatea Bisericilor Ortodoxe surori, spre care pri
veşte cu încredere şi dragoste. Patriarhul nostru a fost singu
rul conducător de delegaţie care, la Consfătuirea dela Moscova, 
a manifestat oficial regretul că Bisericile Constantinopolului şi 
Greciei, deşi reprezentate la serbările jubiliare ale Bisericii 
Ruse, n'au luat parte la această Consfătuire 1 ). 

Institutul Sf. Dionisie din Paris, care e prima Şcoală fran
ceză de Teologie ortodoxă, printr'o scrisoare din Mai 1948, cere 
binecuvântarea Patriarhului nostru, după ce a. obţinut pe aceea 
a Patriarhilor Serghie, Nicodim, Alexei şi al Antiohiei. Ca un 
omagiu pentru teologia românească, acest Institut solicită şi 

detaşarea unui cleric de seamă al Bisericii noastre ca prof~r 
în cadrele sale didactice. El cere dea.semeni şi trimiterea câtor
va studenţi români. E o operă misionară. ortodoxă iniţiată de 
mai multă vreme de clerici şi teologi ruşi, care a înregistrat 
deja succese remarcabile. Colaborarea cerută I. P. S. Justinian 
urmă~te întărirea acestui front misionar, pe care, suntem si
guri, Patriarhul nostru îl va sprijini cu toată puterea. 

• • 
• 

Toate aceste fapte, atitudini şi principii fac din I. P. S. 
Patriarh Justinian un conducător bisericesc de primul rang în 
sânul Ortodoxiei ecumenice. Sanctitatea Sa e la începutul mi
siunii şi lucrărilor Sale ca Patriarh. Evident, sunt foarte multe 
lucruri de făcut. Cele începute trebuesc duse la bun sfârşit, 

altele noui vor trebui iniţiate şi împlinite. Printre a.cestea din 
urmă se numără situaţia monahismului românesc la Sf. Munte 
Athos şi reglementarea conducerii Bisericilor româneşti din 

1 ). Journal ,lu PCllrwrcl,at de Moscou, 1948, p. 37. 
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America. Incadrat solid în frontul Ortodoxiei şi ţinând seama 
de realităţi, Patriarhul nostru va reuşi să rezolve toate proble
mele pendinte oricât de grele. 

Noi îi dorim să poată cinsti şi de aci înainte Ortodoxia şi 
ţara cu fapte şi mai mari decât a făcut-o în primul an de pa
triarhat. 

Preotul IOAN G. COMAN 
Profesor Universitar 

.Votă. - Informaţiile fi citatele din această prezento.re sunt Junte, afară 
de indicaţii contrare, clupă notele secretanilui delegaţiei Bisericii Ortodoxe Ro
m6.ne la Conll'flitniren dela l\foacovn, Dl. O\"idia Marina, clruia li exprlrulm 
aci, mulţumirile noastre c!ilduronse. 
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Program şi înfăptuiri. 

Nu vom încerca să cuprindem într'o privire de ansamblu 
întreg programul de activitate al Prea Fericitului nostru Pa
triarh Justinian, căci o astfel de încercare ar fi şi imposibilă, 
deoarece programul I. P. S. Sale se elaborează continuu şi se 
înnoieşte mereu, pe măsura în care obiectivele lui se înfăptuesc. 
Şi e firesc să fie aşa, e firesc ca lucrurile să se petreacă astfel, 
dată fiind chibzuinţa, tenacitatea, supleţa şi măestria de câr
maciu a Prea ~'ericitului nostru Patriarh. 

Vom încerca totuşi să desprindem câteva din principalele 
obiective programatice ale activităţii I. P. S. Sale, obiective 
fixa.te şi anunţate de I. P. S. Sa în cele trei cuvântări istorice 
pe care le-a rostit, cu prilejul alegerii, învstiturii şi înscău

nării sale în jeţul de înainte stătător şi de ocârmuitor al Bise
ricii noastre. 

Obiectivele activităţii I. P. S. Sale fixa.te şi anunţate prin 
aceste cuvântări, constituesc de fapt numai elementele unui 
program de activitate pentru un răstimp scurt, pentru anul de 
început al păstoririi sale, ş.i totuşi, prin importanţa lor, sunt 
suficiente pentru a constitui de fapt chiar un plan general de 
activitate. 

Să vedem care sunt acestea: 
In primul rând, pdin cuvântarea dela alegerea I. P. S. Sale 

ca Patriarh, a fixat drept ţintă importantă a străduinţelor sale, 
«înlăturarea dureroasei spărturi, provocată de duşmani acum 
250 de ani» în sânul Bisericii noastre. 

Intr'adevăr, nicio altă problemă mai vitală pentru Biserica 
noastră Ortodoxă nu s'a putut pune de-alungul celor 250 de ani, 
de când o parte din trupul Bisericii noastre din Ardeal. a fost 
ruptă din legăturile ei fireşti de credinţă, şi servită plocon ca 
pradă , Romei papale şi Curţii imperiale dela Viena. 

Readucerea în sânul Bisericii Ortodoxe a credincioşilor 
amăgiţi acum 250 de ani prin viclenia iezuită, susţinută de forţa 
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armată a împăratu.lui dela Viena, a fost visul tuturor marilor 
cârmuitori de până azi ai Bisericii noastre, a fost visul întregii 
suflări româneşti, dar numai I. P. Sfinţitului Justinian i-a fost 
dat să vadă acest vis împlinit, însă un vis împlinit aevea prin 
osârdia, prin inţelepciunea şi prin neinfrânţa energie, prin care 
a ştiut să îmbine în această acţiune, voinţa sa şi a· poporului 
nostru, cu voinţa lui Dumnezeu. 

I. P. S. Sa a început acţiunea pentru readucerea clerului şi 
poporului greco-catolic la vechea lui vatră strămoşească, după 
ce a cumpănit bine raportul dintre acest obiectiv şi dintre con
diţiile date în nouile realităţi create prin transformările demo
cratice, în vieaţa poporului român. Ca un strateg de mare clasă, 
I. P. S. Justinian văzând condiţiile prielnice, condiţiile de liber
tate, condiţii în care se putea manifesta nestânjenită de nimic 
voinţa poporului român, adresează un cald şi frăţesc apel cre
dincioşilor şi clerului greco-catolic din ţară, cerându-le să ia 
hotărirea de a reveni în sânul Bisericii Ortodoxe. 

Acest apel, făcut prin cuvântarea rostită de I. P. S. Sa cu 
prilejul solemnităţii de înscăunare în demnitatea de Patriarh 
al Bisericii noastre, şi-a produs efectele la puţină vreme după 
aceea, fiindcă intr'adevăr, se creaseră condiţii prielnice, pentru 
ca atât clerul cât şi poporul greco-catolic să-şi poată manifesta 
liber voinţa, des_cătuşat şi eliberat din toate legăturile şi servi
tuţile de tot felul pe care i le impuseseră trecutele «domnii» şi 
«stăpâniri». 

Se ştie în ce chip s'a desfăşurat şi s'a consumat procesul 
de reîntregire a Bisericii noastre strămoşeşti, prin revenirea 
masivă a clerului şi poporului greco-catolic în sânul Bisericii 
Ortodoxe. 

Iată un obiectiv urla.ş din programul de activitate al I. P. 
S. Sale, şi iată înfăptuirea lui istorică, urmată, după cum se 
ştie, la numai câteva luni după înscăunarea I. P. S. Sale. 

Prin cuvântarea I. P. S. Justinian cu ocazia învestiturii, a 
înmânării cârjei patriarhale, I. P. S. Sa, a mai fixat şi a mai 
anunţat încă alte patru obiective importante ale activităţii sale, 
obiective a căror înfăptuire este menită să producă o transfor
mare înoitoare în viaţa Bisericii noastre ortodoxe, obiective 
care n'au întârziat să fie înfăptuite şi ele, marcând în istoria 
Bisericii noastre, pietre de hotar, cotituri de însemnătate isto
rică. 
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Primul obiectiv dintre acestea îl constitue refacerea ca
drelor de slujitori ai Bisericii, îndrumarea lor nouă spre aposto
latul social, selecţionarea şi promovarea elementelor apte şi 

pregătite pentru noua lor misiune, precum şi eliminarea acelor 
ce nu mai corespund misiunii lor în vremea de azi, a acelora 
care prin mentalitatea şi prin orientarea lor, ar constitui o pie
dică în noua activitate socială a, Bisericii. 

Acest obiectiv, a cărui importanţă nu poate scăpa nimănui, 
a fost înfăptuit în parte şi se găseşte în curs de desăvârşire, 
prin cursurile de îndrumare misionară şi socială, pe care I. P. S. 
Justinian le-a organizat în cadrul Institutelor Teologice Uni
versitare. 

Cursurile de îndrumare misionară şi socială a preoţimii 

noastre au fost organizate, în primul rând, în cadrul Institu
tului Teologic din Bucureşti, şi apoi în cadrul celorlalte două 
Institute Teologice, dela Sibiu şi dela Cluj. La cursurile dela 
Institutul Teologic din Bucureşti au participat în prima serie, 
peste cinci sute preoţi, din cuprinsul celor trei mitropolii: a 
Ungro-Vlahiei, a Moldovei şi a Olteniei. Un număr tot de peste 
cinci sute preoţi, diJl aceleaşi mitropolii, audiază acum a doua 
serie de cursuri, tot în cadrul Institutului TeQlogic din Bucureşti, 
iar câteva sute de preoţi din Mitropoliile: Ardealului şi Bana
tului, audiază aceleaşi cursuri la Sibiu şi la Arad. 

Folosul pentru preoţime, pent111 Biserică şi pentru popor, 
folos ce rezultă din· îndrumarea sănătoasă, misionară şi so
cială, ce se dă preoţimei la aceste cursuri, începe să se simtă 
pretutindeni. Ele şi-au atiil.s scopul, şi organizarea lor consti
tue o nouă înfăptuire a unui important obiectiv din programul 
de activitate al I. P. S. Justinian. 

Al doilea obiectiv fixat de I. P. S. Sa tot prin cuvântarea 
dela solemnitatea înmânării rârjii Patriarhale, îl constituie re
organizarea vieţii monastice şi îndrumarea acestei vieţi spre o 
activitate din ce în ce mai pozitivă şi mai utilă Bisericii şi so
cietăţii, Bisericii şi poporului. 

Şi acest obiectiv a fost parţial înfăptuit prin dispoziţiunile 
înscrise pe această linie, în textul Noului Statut pentru Orga
nizarea şi funcţionarea ~lsericii Ortodoxe Române, dispoziţiuni 
care au început a fi deja înscrise şi în realităţile vii ale institu
ţiilor monastice. 
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Prin noua organizare şi îndnc:nare a monahismului, mâ
năstirile încetează de a mai fi simple feude ale conducerilor e
parhiaţe, ele devin centre în care munca productivă. pentru so
cietate, este dublată. de o trăire jertfelnică, după rânduielele 
curate ale lepădării de sine, spre folosul obştei. 

Prin introducerea stilului chinovial de viaţă, în rândurile 
cinului monahal, a stilului comunitar, a stilului colectiv, şi prin 
înlăturarea stilului idioritmic, individualist, dispare o racilă a 
vieţii monastice şi se deschid uriaşe posibilităţi de muncă. pro
ductivă, de muncă creatoare, atât pe teren social cât şi duhov
nicesc, pentru reabilitarea monahismului. 

Al treilea obiectiv. al I. P. S. Sale, fixat şi anunţat prin 
aceiaşi cuvântare rostită cu ocazia înmânării cârjei patriarhale, 
îl constituie «reorganizarea arsenalului de misiune» a armelor 
duhovniceşti, a mijloacelor prin care clerul de mir şi clerul mo
nahal este chemat să lumineze poporul drept credincios şi să.-1 

îndrumeze pe calea vieţii celei noui, în condiţiile create de trans
formă.rile care s'au produs în toate sectoarele vieţii noastre ser 
claie. 

Şi acest obiectiv a fost parţial înfăptuit, iar ceeace încă 
n'a fost înfăptuit, se găseşte în curs de înfăptuire. Astfel, prin 
reorganizarea. Institutului Biblic şi de misiune Ortodoxă ·a1 Bi
sericii Ortodoxe Române, în cadrul căruia se lucrează. la pre
gătirea şi la editarea studiilor, a predicilor, a cărţilor de lite
ratură religioasă şi a cărţilor de cult, o bună parte din acest 
al treilea obiectiv s'a înfăptuit şi se înfăptueşte mereu. 

Pentru înfăptuirea aceluiaş obiectiv s'a reorganizat edita: 
rea revistelor şi altor publicaţii bisericeşti. Astfel, apar cu re
gttlaritate, cuprinzând un material bogat, variat, tratând su
biecte teologic(.; şi cu caracter social, cele trei reviste: Biserica 
Ortodoxă Română, ca organ al Sfântului Sinod; Studii Teolo
gice, ca revistă a celor trei institute teologice, şi Ortodoxia, ca 
revistă reprezentativă a culturii şl a poziţiei teologice a Bise. 
ricii Ortodoxe Române, in câmpul larg al ortodoxiei ecumenice 
şi al întregii creştinătăţi. 

Al patrulea obiectiv al activităţii I. P. S. Justinian, fixat 
şi anunţat deodată cu celelalte trei de care ne-am ocupat mai 
sus, il constitue reorganizarea instituţiilor pentru pregătirea şi 
formarea clerului, în aşa fel, ca în cadrul lor să nu se mai cultive 
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un scientifism sec, det~at df' viaţă şi protivnic vieţii, ci să se 
dea o pregătire pozitivă, realistă, o pregătire pentru viaţă, o 
pregătire folositoare, atât pentru biserică, cât şi pentru patrie, 
pentru întărirea şi propăşirea acestora. 

Şi acest obiectiv a fost îndeplinit, şi încă în întregime, prin 
organizarea, în locul vechilor instituţii de învăţământ teologic, 
a trei Institute Teologice de grad Universitar, la Bucureşti, Si
biu şi Cluj, precum şi a trei seminarii monahale, la Mânăstirea 
Neamţului, la Mânăstirea Văratic şi la Mânăstirea Plumbuita 
(Bucureşti). 

Programul acestor instituţii de învăţământ teologic este 
alcătuit într'un mo<l corespunzător nevoilor de viaţă ale Bise
ricii şi ale poporului nostru. Un spirit nou sălăşluieşte în ca
drele acestor instituţii, şi o nouă viaţă bisericească se plămă
deşte în ele .. 

Iată în puţine cuvinte, prezentarea unei părţi minime din 
programul de activitate al Inalt Prea Sfinţitului nostru Patriarh, 
obiective însă de o însemnătate epocală şi istorică a căror în
făptuire, în mai puţin d~ un an de păstorie al I. P. S. Sale, în
registrează şi subliniază. însemnătatea nu mai puţin istorică, 

epocală, a unei păstoriri de o rodnicie prodigioasă, şi relie
fează personalitatea de o însemnătate tot atât de istorică şi 

epocală, prin activitatea sa constructivă şi temeluitoare de vre
muri noui, a Prea Fericitului nostru Patriarh Justinian. 

LIVIU STAN 
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Din cuvântările şi pastoralele I. P. S. 
Patriarh Justinian 

Multiple sunt răspunderile care .apasă pe umerii păstorului 
suprem al Busericii Ortodoxe din Republica Populară Română. 

Gata oricând de lucru duhovnicesc în via Domnului, cu 
timp şi fără timp, Patriarhul ţării este cel dintâiu în pilda neo
bosită de dinamism constructiv, de iniţiativă creatoare şi de en
tuziasm tânăr şi viguros. 

I. P. S. Patriarh Justinian Ma.rina este cel dintâiu Patriarh 
al Republicii Populare Române. Chemat la această înaltă dem
nitate bisericească, !nalt Prea Sfiniţa Sa s'a dă.ru.it, în întregime, 
misiunii Sale istorice, «propovăduind cuvântul şi stăruind cu 
timp şi fără timp, întocmai după cuvint.ele Sfmtei Scripturi, 
mustrând, certând, îndemnând cu toată îndelunga răbdare şi 

dând necontenit învăţă.tură» (II Tim. 4, ?) . 

Intr'adevăr, pline de adâncă învăţătură, de matură expe
rienţă şi luminoasă chibzuinţă sunt cuvântările şi pastoralele 
!nalt Prea Sfinţitului Patriarh Justinian. 

«Făcând lucru de evanghelist», aşa _cum sfătuia Apostolul 
Pavel pe ucenicul său Timotei, I. P. S. Patriarh s'a dăruit obştei 
credincioase într'o mulţime de cuvântări şi pastorale, care-i 
cuprind gândurile înţelepte, înfăptuirile măreţe, planurile de 
viitor şi simţirile de adevărat părinte duhovnicesc al turmei 
credincioase cei s'a încredinţat spre păstorire. 

Cuvântul propovăduit de I. P. S. Sa s'a auzit răzvedit de 
pe amvoanele bisericilor la instalări de Episcopi şi Mitropoliţi, 
la deschideri de Seminarii Monahale şi Institute Teologice, la 
praznice mari bisericeşti şi la alte ocaziuni solemne. 

Cuvântări ocazionale, pastorale patriarhale, predici, confe
rinţe, consfătuiri zilnice şi conduceri de Adunări Bisericeşti şi 
soboare umplu paginile numeroase ale revistelor şi foUor bi
sericeşti. 
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Credinciosul şi preotul, care le urmăresc şi le citesc cu atenţie, 
pot culege mănunchiuri frwnoase de gânduri şi simţiri alese 1 ). 

Aceste cuvântări şi pastorale, după cum au fost ţinute la 
diferite ocaziuni solemne, cuprind preţioase idei sociale şi mi
sionare, asupra cărora vom insiBta în cele ce urmează. 

Inalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian Marina este adânc 
pătruns de rolul social al Bisericii ortodoxe. 

«Biserica este chemată. de vremuri, după Inalt Prea Sf'mţia 
Sa, să aducă. în viaţa poporului duhul păcii, al infră.ţirii, al drep
tă.ţii sociale şi al jertfelniciei pentru înălţarea patriei, pentru 
întărirea solidarităţii tuturor ·popoarelor paşnice şi iubitoare de 
libertate din lume» 1). 

Pacea în lume şi înfrăţirea între popoare se vor realiza 
numai prin nimicirea exploatării omului de către om, desfiinţa
rea robiilor şi lumina culturii şi progresului. 

«Nu poate fi pace şi înfrăţire într'o lume cu oameni robiţi, 
exploa1aţi şi ţinuţi în întuneric» 2) . 

Cu tot atâta atenţie, Inalt Prea Sfinţia Sa conduce activi
tatea misionară a Bisericii Ortodoxe Române. 

«Ctn·ântul Bisericii ortodoxe in chestiunea libertăţii reli
gioase» este o pildă de clarviziune a problemelor sociale şi mi
sionare a Bisericii Ortodoxe Române din Republica Populară 
Rom~.nă. 

După ce precizează noţiunea adevăratei libertăţi religioase, 
I. P. S. Patriarh trece în revistă toate acţiunile antidemocratice 
ale unor anumite cercuri romano-catolice afiliate Vaticanului, 
denuntă pericolul social al sectelor religioase şi combate preju
decăţ.Le religioase, obscurantismele şi bigotismele retrogradate. 

«Slujitorii Bisericii se reîntorc acum, spune I. P. S. Patriarh, 
la adevăratul apostolat al lui Hristos, ei vor propovidoi tuturor 
celor ce caută adevărurile credinţei, cuvântul Mâ.ntuit.orului, 
dela amvonul altarelor, pe care, trecutele regimuri obligaseră. pe 
preoţi să-l schimbe cu catedra rece a şco1ii sau cu alte înde
letniciri» 3). 

1). Cele nrni multe vor fi adunate şi e<litntc într 'un volum uparte. 
1). Pastorala <le Anul Nou 19~ !I. 
2). lhi1km. 

:l). P11.stornln în chl'stiunl'a libl'rtăţii reli~ionsl'. 
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Un rol istoric hotăritor a fost împlinit, apoi, de !nalt Prea 
Sfinţitul Patriarh Justinian în acţiunea de revenire a credincio
şilor greco-catolici la sânul Bisericii ortodoxe. 

Cu un deosebit tact pastoral, cu o grije permanentă pentru 
bunăstarea şi fericirea credincioşilor, I. P. S. Patriarh a condus 
realizarea istorică a acestei reveniri a fraţilor g:reco-<!atolici, 
care s'au putut desprinde de Vatican, ne mai fiind aserviţi inte
reselor lui milenare de dominaţie. 

Dar, care aspecte sociale şi misionare ale Bisericii ortodoxe 
nu au fost sesizate şi cristalizate în cuvântările şi pastoralele 
!nalt Prea Sfinţitului Patriarh Justinian? 

Paginile revistelor sunt pline de luminoasele cugetări ale 
I. P. S. Sale, pe care le-a rostit la deschiderea şcolilor de învă
ţământ monahal şi teologic, sau la inaugurarea adunărilor pro
topopeşti şi eparhiale. 

Luptător hotărit pentru pace şi progres, apărător conştient 
al sobornicită.ţii Bisericii ortodoxe, I. P. S. Patriarh Justinian 
şi-a spus cuvântul autorizat la Sinodul Intâi-stătătorilor Biseri
cilor ortodoxe la Conferinţa dela Moscova. 

«Apirarea picii trebue fi.cută prin lupta comună a tuturor 
celor care vor să se prlbuşească stăpânirile nedrept.e şi silnice, 
pentru a putea trii liberi» 1 ) • 

Acestea sunt însă doar câteva spicuiri din cuvântările şi 

pastoralele I. P. S. Patriarh Justinian. 
Doritorii de a cunoaşte, în amănunt, bogata gândire şi siin

ţire, cuprinse în aceste cuvântări şi pastorale, cât şi adevărata 
atitudine a Bisericii Ortodoxe Române faţă de problemele so
ciale şi misionare din Republica Populară Română, sunt îndem
naţi a se pleca cu băgare de seamă asupra lor şi a le citi în 
întregime. 

Atunci rodul lor duhovnicesc va fi însutit, îndeplinindu-se 
desăvârşit lucrul de evanghelist al I. P. S. Patriarh Justinian. 
{II Tim. 4, 5). 

Pr. Prof. PETRU REZUŞ 

1). Apl'lul pentru pace. 
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Privire retrospectivă şi perspective în 
lumina realizărilor lnalt prea Sfinţitului 

Patriarh Justinian. 

Ridicat pe scaunul de Intâi-stătător al Bisericii Ortodoxe 
Române, într'o epocă de mari prefaceri sociale, păstorirea de 
un an a I. P. S. Patriarh s'a incrustat adânc pe răbojul istoriei 
ei cu realizări unice. 

Un an de înnoire a străbătut vieaţa întregei Biserici; la 
temelia ei s'au rânduit forme noui, care au încadrat elanul dea
pururi înviorat al desvoltării ei temporale şi spaţiale. 

Nu se putea altfel. Căci creştinismul nu e o religie statică, 
adică Jegată de forme moarte; iar Bisericii ortodoxe nu i se 
poate aduce învinuirea de a se fi făcut părtaşe la păcate străine 
şi de a fi accentuat prea mult aspectul static al tradiţionalismu
lui ei. Nu numai învăţătura, ci însăşi istoria ei este mărturia 
vie a acestui adevăr. 

Că.ci Scriptura vorbeşte de năzuinţele sociale, cu proclama
rea principiului social al muncii, cu osândirea exploatării omului 
de către om, ca păcat strigător la cer, cu socotirea tuturor oa
menilor fraţi - fii ai Tatălui ceresc - fără deosebire de rasă, 
religie şi stare socială. 

Intr'adevăr, după cum au arătat unii gânditori, Biserica 
fiind neîncetat identică cu ea însăşi, îşi păstrează unitatea şi 
continuitatea tradiţiei, schimbând numai învelişul istoric. Duhul 
sfânt, ca şi vieaţa pe care ne-o dă El, nu cunosc micşorare sau 
adăogire. Iar desvoltarea istorică a Bisericii a fost descrisă ca 
o traducere din limba veşniciei în aceea a istoriei omeneşti. 

S'ar putea aduce de pildă unele cazuri precise, în care Bise
rica creştină pare să fi dus o luptă pentru obscurantism, anti-
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ştiinţifică şi intolerantă: cazul lui Galilei şi faimoasa inchiziţie 
din Evul Mediu. Acest lucru nu e decât f oa.rte adevărat, fiind 
deasemenea o simplă constatare istorică; el se poate complecta 
cu multe alte cazuri adăugând, de pildă, pe acela al lui Servet, 
pentru a implica pe Calvin în marele proces al intoleranţei creş
tine, ca şi cazul Copernic, implicând pe Luther şi pe Melanchton 
în marelee proces al obscurantismului anti-Jjtiinţific ... deci întreg 
Apusul. 

Precum s'a putut vedea, nu aceasta este atitudinea Bisericii 
întregi, ci numai a celei apusene, care şi-a depăşit rolul: în loc să 
fie aluatul care dospeşte toată frământătura, ea s'a preocupat 
de stăpânirea lumii (cum a făcut romano-catolicismul), sau a 
izolat Evanghelia de lume (cum a făcut protestantismul). 

Numai Biserica Ortodoxă a stat tot timpul lângă popor, 
însuşindu-şi cele mai legitime şi ma.i sfinte năzuinţe ale lui. Dea
~eea, adevăraţii progresişti au preţuit totdeauna rolul lucrării 
ei în mijlocul poporului în străduinţa lui către o vieaţă mai 
bună, către lumină şi progres, cu înlăturarea obscurantismului 
religios, a superstiţiilor, a magiei, a misticismului bolnăvicios, a 
intoleranţei religioase. 

Ridicând numai un colţ al vălului care acopere marea fres
că a măreţelor realizări în lumea ortodoxă, ne putem convinge 
de îndreptăţirea acestor afirmaţii. 

• • 
• 

O scurtă privire retrospectivă asupra păstoriei de un an a 
lnalt Prea Sfinţitului Patriarh ne arată că ea se situia.ză pe 
aceeaşi linie a dinamismului creator de noui forme de vieaţă, în 
care Biserica, păstrând neştirbite dogmele şi vieaţa ei religioasă 
şi morală, se innoeşte şi înnoeşte necontenit vieaţa ei exterioară, 
numai. Şi cei care au cunoscut personalitatea I. P. S. Sale, ca
racterizată de o energie, ce s'a cheltuit o viea.ţă întreagă de 
muncă în realizări de interes obştesc-social, nu găsesc prilej de 
mirare în aceasta. (Unul dintre sinoadele Bisericii noastre au 
osândit individualismul Episcopilor care, punând grija mântuirii 
personale mai presus de interesele comunităţii, îşi închinau 
vieaţa în mod exclusiv vieţii călugăreşti: canonul al doilea al 
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sinodului local din Sfânta Sofia, ţinut în 879. Mai de mirare 
este faptul că lnalt Prea Sfinţia Sa a pus în aplicare şi a aplicat 
integral planul, pe care l-a expus cu prilejul înscăunării Sale 
pe scaunul de suprem păstor al Bisericii Ortodoxe Române. 
Vom arăta pe scurt că juruinţele făcute cu acest prilej de !nalt 
Prea Sfinţia Sa s'au îndeplinit întocmai; ba mai mult, ele au şi 
fost depăşite de reş.Jizări, providenţa voind ca împlinirea lor să 
fie încununată de una care a depăşit aşteptările noastre: reve
nirea în sânul Bisericii mame a fraţilor ardeleni, înstrăinaţi de 
ea acum un sfert de mileniu. 

Iată acele juruinţe formulate în chipul cel mai lapidar şi 
cuprinzător de chiar !nalt Prea Sfinţia Sa la aleger~ ca Patri
arh al Bisericii româneşti. 

După ce a constatat în cuvinte prea alese, că «Creştinismul 
a fost şi este în primul rând tovărăşia inimilor şi socializarea 
voluntară a sutletelor făcute pe baza legii iubirii şi a ~spectului 
reciproc», I. P. S. a continuat: «In vederea realizării acestor mă
reţe idealuri, Biserica Ortodoxă Română are de rerolvat patru 
mari şi capitale probleme ca să poată veni în sprijinul poporului 
român drept-crecţincios, în munca lui pentru aşezarea unei noi 
vieţi sociale. După un program bine chibzuit şi cu un corp de în
drumători bine pregătiţi, clerul nostru trebue îndrumat, orientat 
şi convins pentru acest apostolat social cerut de oamenii vremu
rilor noui. In al doilea rând, Biserica Ortodoxă Română, pentru 
a putea răspunde cu folos aceloraşi idealuri şi năzuinţi ale po
porului nostru drept-credincios, trebue să-şi reorganizeze pe 
alte baze, păstrând regulile canonice şi monahale, clerul mo
nahal, care trebue să fie în slujba Domnului, culturii şi ajutoru
lui societăţii, condus de spiritul evanghelic al jertfelnici.ei pentru 
aproapele, făcând din schiturile şi mânăstirile lor, isvoare cu
rate cu apa răcoritoare a Evangheliei lui Hristos pentru sufletul 
atât de însetat de lumină şi de adevăr al poporului român drept
credincios. 1n al treilea rând trebuesc revizuite armele acestor 
misionari şi înarmarea lor cu armele duhlui celui nou, pentru a 
ajuta în năzuinţele lui pe omul cel nou, al păcii, pe omul unei 
societăţi paşnice şi pline de iubire. In lumina acestor postulate 
urmează să fie organizată toată predicarea cuvântului Evan
gheliei, cea scrisă fie prin reviste, fie prin cărţi de studii sau 
predici, fie prin cărţi de literatură religioasă. Şi, în sfârişt, în al 
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patrulea rând, Biserica noastră trebue să se preocupe şi de for
marea clerului ei de mir şi monahal, în viitor. In a.cest scop 
trebue să-şi reorganizeze instituţiile pentru formarea. clerului, 
care să poată răspunde tuturor năzuinţelor şi nevoilor poporului 
drept-credincios, un cler cu dragoste pentru ridica.rea. poporului 
şi cu zel întru câştigarea sufletului poporului, sufletului eno
riei, un cler cu drag de muncă, pentru propăşirea Bisericii şi a 
Patriei». 1). 

Aceste patru «mari şi capitale probleme» au constituit cele 
patru puncte cardinale ale arhipăstoriei !nalt Prea Sfinţitului 
Patriarh Justinian şi patru stâlpi pe care şi-a făcut trainică 
zidire a înnoirii Bisericii noastre. 

1. Intru împlinirea întâiului punct al planului Arhipăstoriei 
Sale, şi privind progresul întregei Biserici, I. P. S. Patriarh a 
purces de îndată la organizarea muncii pentru crearea unui nou 
spirit şi la reaprinderea zelului pentru comamlamentele aposto
latului social al vremurilor noastre. Aceasta a constituit o ino
vaţie epocală, surprinzătoare la început prin noutatea ei, înţe
leasă şi preţuită de unanimitatea clerulYi Bisericii noastre, cu
rând după aceea ; ea a constat în iniţierea cursurilor misionare 
pentru îndrumarea preoţirnei ortodoxe române în spiiiitul cel 
nou. Sub directa conducere a Chiriarhilor respectivi, un corp 
profesional ales dintre profesorii fostelor Facultăţi şi Academii 
Teologice a ix>rnit cu însufleţire la munca cea nouă pentru pro
pagarea noului apostolat social, cerut de vremurile noi. Cu 
un program potrivit scopului urmărit şi într'o disciplină desă
vârşită, soolaritatea înbinându-se armonic cu îndatoririle pra.
vilei bisericeşti, prelegerile fă.cute înt'un alt spirit de cât cel de 
altă dată, alternează iu seminariile practice în care nu rămâne 
nici o problemă nelămurită şi în care distanţa· dela catedră la 
bănci se reduce cu totul pe nesimţite, - profesori şi preoţi sim
ţindu-se împreună - lucrători în via Domnului, într'un scop 
care depăşeşte cu totul sfera preocupărilor individuale. Răsco
lirea sufletească produsă de a.ceste cursuri nu e uşor de re
dat: unii dintre «cursişth- sunt fericiţi de a-şi putea revizui, prin 
competenţa dascălilor aleşi pentru aceasta, cunoştinţe şi atitu-

' 

1. <Alegerea, înmânarea C'u.rjii Pe.trinrhale ... >. lJiat;nca Orlocloxă Ba· 
mdnâ, Revisto. Sf. Sinod, unul LX\', I, Nr. 5, M, Mu.i-âugust 1948, pp. 235, 230. 

4 
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<lini faţă de noutatea problemelor, pe care le ridică vremurile de 
a.zi; alţii dau slavă lui Dumnezeu pentru un răstimp în care se 
pot dedica propriei lor refaceri sufleteşti; alţii se miră de pro
gresul care se realizează dela o zi la alta în cunoaşterea Scrip
turii-, în unifica:r:ea amănuntelor slujbei religioase şi mai ales în 
spiritul nou al predicii zilelor noastre, asupra căreia I. P. S. Pa
triarh a insistat în repetate rânduri cu îndrumări noui. 

Numai I. P. S. Sa urmărind zi cu zi, direct sau indirect, 
desfăşurarea activităţii fiecăruia dintre noi, ştie că adevăratul 
progres şi deci adevăratul prilej de mulţumire sufletească nu 
i-l poate da de cât conştiinţa refacerii sufleteşti a Wlui cler 
care «să purifice, să înoiască şi să inobileze viaţa omenească, 
propoveduind dreptatea şi omenia, tuturor muncă paşnică, cin
ste şi ordine» ~). E ceia ce _a reeşit cu prisosinţă din cuvintele 
rostite de I. P. S. Sa şi cu prilejul prezentării primei serii de 
preoţi «cursişti» pentru a-i aduce mulţumirile lor recunoscătoare 
pentru organizarea acestor cursuri. 

2. S'ar părea, la prima vedere că aceste preocupări care 
reprezintă fără îndoială, o latură autentică a creştinismului-a
coperită cu timpul de altele ca jeratecul de spuza vorbelor -
n'ar cuprinde în sfera lor şi reorganizarea monahismului. Ori 
se ştie că una dintre principe.lele străduinţe ale I. P. S. Sale cu 
zeci de ani în urmă a fost tocmai reorganizarea monahismului, 
pentru aducerea lui la misiunea socială şi la strălucirea de odi
nioară. 1n sprijinul acestei afirmaţ:~, e deajur.s socctim, să a
mintim aci preocupările I. P. S. Sale, concretizate în studiile 
despre «Origina monahismului la români», «Rolul cultural sp
cial al vechilor monahi», «Privelişte asupra mânăstirii Govora», 
«proprietăţile şi privilegiile ce a avut în trecut mânăstirea Go
vora», «Rolul Mânăstirii Govora în literltura românească» 3), 

«},fânăstirea Bistriţa», « Viaţa Sf. Grigorie Decapolitul», şi «Reli
giozitatea, ~piritualitatea şi omenia la români» 4). 

Credem că ceia ce a făcut pe I. P. S. Patriarh Justinian 
să pună la temelia preocupărilor sale de ieri, de azi, de tot.dea-

2. !nalt. Prea Sfinţitul Patriarh Justini11n, cCu\'îmtarf' la alrgeroo ... > Bise-
ri~n. Ortodoxă Romli.nii. L. C., p. 22:l. · 

3. ,Tustinian, Mitropolitul Moldovri, «Apostolat S()('iol, Pil,le şi îndrumări 
pentru Cler> I. (Bucureşti Hl4S), p. 9-94. 

•· Justinian Mitropolitul Moldovei, Ibidem 1, p. 2. 
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una reorganizardl. monahismului a fost, mai întâi, concepţia 
sa despre «un monahif!Il nou şi luminat, care să înbie viaţa du
hovnicească c;,, cea socială şi culturală» 5). 

1n al doilea rând, I. P. S. Sa a cunoscut rolul monahismului 
în trecutul Bisericii noastre, ca unul care l-a arătat luminos 
într'unul dintre studiile arătate mai sus. (Dealtfel lucrul e prea 
vă-dit: renaşterea religioasă din veacurile al XVIII-lea şi al 
XIX-lea, se datoreşte înfloririi religiope mânăstireşti din ţara 
noastră, lucrării călugărului maiorus Paisie Velicicovschi, ,dela 
Lavra Pecersca din Kiew) . 

Un monahism viu, isvorât din apele răcoritoare ale evan
gheliei şi încălzit de iubirea de aproapele este idealul descris 
de Sf. Părinţi. 

Astfel în «Historia monachorum», atribuită lui PaJade u), ce
tim despre călugării din Arsinoe ... «Era un obiceiu înpământenit 
nu numai printre ei, ci printre toţi pusnicii din Egipt, că se în
chiriau în timpul muncii cimpului şi prin acest mijloc câştigau 
o cantitate de grâu din care, cea mai mare parte o dăruiau să
racilor, ceeace făcea ca nu numai cei din împrejurimi să fie 
hrăniţi de ei, ci se încărcau chiar vase care-l duceau la Alexan
dria, ca să-l împartă prizonierilor şi streinilor şi altor persoane 
care se găseau strâmtorate, neaflându-se destui săraci la ţară 
ca să consume toate roadele pe care le producea mila cu o atât 
de ma.re îmbelşugare». 

Iar Sfântul Casian Romanul, de fel din părţile noastre, des
crie astfel rugăciunea călugărilor cunoscuţi de el 7 ): «Ei unesc 
şi munca manuală cu privegherile lor, pentru ca să nu fie cu
prin~i de somn, ca aceia care trândăvesc. Căci după cum nu-şi 
rezervă nici un răstimp ca să se odihnească şi ca să. contenească 
cu Iucrul lor, tot astfel ei nu întrerup niciodată meditaţiile lor 
duhovniceşti. Ei exercită în acelaş timp şi sufletul şi trupul şi 
încearcă să ajungă şi să. egaleze binele celui dintâi cu avanta
jele celuilş.lt. Aşa în cât e greu să deosebeşti care din ele deţin 

5. I. I'. R l'ntria.rh .Tn~tininn, cCu,•ilntni-e la alrgere ... >, n•v. Bis1•rim 
Ortodoxii. Romîrnii., ,·it. supra. pag. 23n. 

6. llistorin Monnrhorum, XVIII, Migne, P. G., XL., 1 X, 21; Aptul ,T. 
Bremon<l, Les pi•res du dl'llert, ed. II Pn.ris 1927, voi. II, pag. 153. 

7. Sf. Casinn, I nstitutionl's II, H, Migne, P. G., XL, 1 X, Col. 104. A pud 
J. Bremonil, op. eit. JI pag. 482, 483. 
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rangul întâi, adică dacă lucrează mereu cu mâinile ca să se a
dâncească mai bine în rugăciune, sau dacă prin această muncă 
continuă fac progrese atât de mari în pietate» ... 

Iată, credem noi, care au fost câteva dintre mobilele lăun
trice ca.re au determinat pe Arhipăstorul Bisericii noastre să 
purceadă fără zăbavă la reorganizarea sfintelor mânăstiri. O 
deosebită atenţie a dat în această lucrare, unora dintre mâ
năstiri, în care, prin osârdia obştei s'a ajuns la realizări măreţe, 
cum e cazul Mânăstirii Bistriţa, o adevărată cetate a muncii. 
Deschiderea cursurilor celor 3 seminari monaha3.e: unul pentru~ 
maici la mânăstirea Plumbuita, altul pentru monahi, la Neamţu, 
pus sub conducerea P. S. Ciopron şi având ca profesori pe 
alţi doi P. S. Arhierei, şi altul la mânăstirea Văratec dătă
toare de mari nădejdi; căci însuşi I. P. S. Patriarh le-a 
caracterizat-o drept «piatra unei temelii noui, a unei 
vieţi noui pentru monahismul românesc» 8 ). Şi iată în ce con
stă această viaţă nouă; ea e întoarcerea la regula dintru început 
a vieţii monahale iniţiată de Sf. Pahomie, cel dintâi orga.ni7.ator 
al vieţil călugăreşti obşteşti: «Când vorbesc de o viaţă nouă, a 
spus I. P. S. 9 ), ca să nu se turbure nimeni şi să gândească la cine 
ştie ce lucruri streine, vom face unele precizări: cred că fiecare 
cunoaşte moneda de mare preţ azi, care întreţine viaţa poJX)8.
relor şi a nea.murilor, Aceasta este munca. Deaceea munca va 
fi organizată în toate mânăstirile noastre. Toată lumea va fi 
încadrată în mânăstirile noastre pentru muncă; ea n'a fost nici
odată despărţită de rugăciune şi a fost o îndeletnicire perma
nentă, într'un fel sau altul, a călugărilor. Aşa cum rugăciunea 
fără muncă nu dă roade, tot astfel nici munca fără rugăciune 
nu poate da roade bune. 

Deci organizarea cea nouă este încadrarea mânăstirilor în 
muncă, potrivit spiritului nou ce domneşte în sufletul poporului 
nostru, care ar fi sortit pieirii dacă nu lucrează, după princi
piul exprimat de Sf. Apostol Pavel când spune: «Cine nu lu
crează, să nu mănânce». 

8. V. CuvîrnlRrML J. P. f.l. Pe.trinrh .Tustinion la cleachidrrro Beminn.rului 
monn.hu.l dela Neamţu Îl'. «OIW!ul Bieeririi anul VII Nr. 3 Martie, 1949, Bucu• 
reşti p. 43. 

9. C'uvimtoroo I. P. S. Patriarh le. MA.niietiree. Neamţu Ibidem pp. 43, 44:. 
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In mânăstirile noastre, după rânduiala Sf. Sinod, nu va mai 
intra· nimeni în monahism, dacă nu cunoaşte o meserie, dacă. 
nu are şcoala de calificare şi dovadă. că. ştie o meserie. Semina
rului monahal de aci ii precede o întreagă serie de şcoli mâ
năstireşti cu ateliere de lucrări practice. Pe viitor, toţi vieţuitorii 
unei mâ_năstiri vor fi datori să se încadreze pe grupe într'wi 
atelier unde să lucreze ca să producă. şi să mănânce. Aşa dar 
nu venim cu nimic nou, de cât aplicăm principiul Sf. Pavel, în
ca.drân.c;lu-ne în duhul cel nou de azi, când toţi suntem datori 
să ne afirmăm prezenţa în câmpul muncii. Urmează deci că. 
orice călugăr, tânăr sau bătrân, va fi pus la muncă, bineînţeles 
fiecare după puterile lui, spre a-şi putea agonisi traiul de toate 
zilele. Unii în Biserică la rugăciune, alţii în atelier la lucru, cu 
toţii să aducem cele de folos unei obşti mânăstireşti. 

In felul acesta, noi nădăjduim să dăm mqnahismului nostru 
un zel nou, un indemn nou, un rost nou. Inţelegerea acestor 
lucruri am găstt-o şi la conducătorii noştri de astăzi. Ea ur
mează să fie avută în vedere şi la noua organi7.8.re a mânăsti
rilor. Dar nu numai înţelegere şi chiar şi sprijin am găsit pentru 
noua organizare a mânăstirilor noastre». 

Orice tâlcuire ar fi irosire de vorbe fără folos. Noua orga
nizare a monahismului e întoarcerea la regula de aur care a 
fost steaua conducătoare a obştilor mânăstireşti de odinioară: 
ora et labora ! . 

3. După pregătirea omului cel nou pentru misionarismul 
cel nou, în care au. fost avute în vedere cu deosebire cadrele 
conducătoare, I. P. S. Patriarh a avut grije şi de inoirea ar
melor de luptă, potrivite cu ţelul urmărit. 

A reorganizat deci toate mijloacele de difuzare a vestirii 
celei bune începând cu «Institutul Biblic şi de Misiune», conti
nuând cu revistele «Bislrica Ortodoxă Română», cu rosturi 
practice, «Studii Teologice» care-şi poartă caracteristica în însuşi 
titlul ei şi «Ortodoxia», tratând probleme de circulaţie intercon
fesională, şi sfârşind cu predica cea nouă care, pă.ră.sind te
mele eshatologice sau mistica-speculative, trebue să privească 
problemele creştine sub unghiul lor realist, aterizând pe teren 
social şi actual şi cu catebetica, a cărei însemnătate reese cu 
prisosinţă din nouile condiţii de viaţă ale Bisericii. 

4. Vremurile noui, răscruci de Istorie, au cerut pe «omul cel 
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nou» al creştinismului, pe omul
1 

«a~tolat~l~social»: t<lată 
cele vechi s'au dus, acum toate sau facut noi» (II Cor. V, 17). 
Dar omul cel nou, omul slujirii semenilor săi prin slujirea lui 
Dumnezeu, nu se putea forma în laboratoarele vechi : ele însele 
trebuiau schimbate .. Primenirea pe care a făcut-o I. P. S. Pa
triarh în şcoalele noastre teologice, dela Institutele T_eoklgice, 
până la Şcoalele de cântăreţi, înseamnă un progres nebănuit, 
intru totul confonn spiritului nou, care răscol~te astăzi ome
nirea. «Datorită libertăţii religioase asigurată de regimul. nostru, 
vestea I. P. S. Patriarh obştei Clerului şi credincioşilor, avem 
astăzi sub nemijlocita conducere a Bisericii, Ş<X>li teologice -a
tâtea câte erau de trebuinţă pentru nevoile noastre -, din care 
suntem pe deplin încredinţaţi că vor ieşi slujitori ai altarelor 
conştienţi de misiunea lor evanghelică, dar şi cetăţeni devotaţi 
Statului şi poporului pe care-l păstoresc. Avem acum 3 se
minarii monahale, 12 şcoli de cântăreţi şi 3 Institute Teologice 
Universitare, în care se face pregătirea slujitorjor sfintei noas
tre Biserici, potrivit dogmelor şi canoanelor noastre 1 0 ). 

I. P. S. Patriarh, care a străbătut toate treptele ierarhiei 
bisericeşti şi care a cunoscut, în situaţiile de profesor şi director 
de seminar, că şcoala nu este un scop în sine, ci o funcţie a vieţii, 
o funcţie socială bine precizată astăzi, a vrut să redea şcoalei 
teologice menirea ei firească. Ea e creerul Bisericij. Invăţatul 
Mitropolit al Greciei, profesorul Hrisostom Papadopulos, scria 
într'un studiu prezentat la congresul teologilor ortodocşi dela 
Atena, despre şcoalele teologice din epoca modernă: «Şcoalele 
de Teologie întemeiate mai întâi în Rusia şi mai târziu în alte 
ţări ortodoxe au fost centrul culturii şi desvoltării ştiinţei teo
logice. Deobiceiu autorităţile bisericeşti, supuneau asociaţiilor 
de profesori teologi studiul chestiunijor teologice şi bisericeşti 
în general. Aceasta se m~i face şi azi»». 11). 

Am văzut chipul neobişnuit în care I. P. S. Patriarh Justi1 

10. I. P. S. Patriarh, 4:Cuvântul Bisericii Ortouoxe Romiine în chestiunPa. 
lih<'rll!.ţij r<'ligioMe>, în «Cultele religioase în Republi<·.u. Populnrii Roml\nii.>, Edi
tura Minist,•rului Cultrlor; 1949 p. 117. 

11. Jlriso~tom Papn,lopolus, Mitropolitul Afrn<'i şi al întrt>gei Greeii, 
deeprr Ş<'Olll<'le teologic<', în «Proci-s Yc>rbaux du premier congres d'Athene>. 
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nian a dat un nou duh de viaţă mânăstirilor, care a cuprins în 
transformările lui şi seminariile monahale. Dar întreg învăţă
mântul teologic s'a bucurat de noile îndrumări date de I. P. S. 
Sa, pentru accentuarea laturii practice şi sociale a învăţăturii 
sfintei noastre Bisehci. O eră nouă s'a deschis aBtfel pentru în
văţământul teologic în general şi sforţările teologilor de toate 
specialităţile converg pentru formularea aspectu.\ui celui mai 
neglijat până acum în Biserică: aspectul social. Că:ci dacă ni
mănui nu i-a trecut prin minte până azi să despartă, în Bise
rica Ortodoxă, munca de rugăciune - ora et labora - şi viaţa 

de învăţătură, poate tocmai din această pricină nu s'a simţit 
nevoia unei simbioze mai accentuate, între cele două tărâmuri, 
ele părând a se întrepătrunde în chip firesc: I. P. S. Sa Patri
arhul a cerut această justificare a întâietăţii «trăirii> în faţa 
teoretizării» creştinismului. 

Căci ce ar fi putut să uimească în a.cest răstimp de un an 
a fost ritmul neobişnuit de repede în care- s'a reorganimt în
văţământul pe baze noui şi a funcţionat, totuşi în chip norma.I. 
Aceasta însă numai pentru cei neiniţiaţi în tainele trecutului 
atât de pilii de realizări ale Inainte Stătătorului de azi al Bise
ricii noastre. Nu putea fi însă prilej de mirare pentru cei care 
ştiau cum a condus seminarul teologic din Râmnicu-Vâlcea şi 
la ce strălucire l-a ridicat şi cum a reorganizat atâte.a instituţii ... , 
dar mai ales felul în care a dispus ajutorarea st4denţimii uni
versitare în Iaşi, bântuiţi de secetă şi foamete în anii şcolari 
194~47, alocând lO~h din bugetur mânăstirilor în acest scop 
- fapt care a făcut pe Decanul de atunci al Facultăţii de Li
tere să exclame în plenul Senatului Universitar: «Iată, acum 
vedem şi noi că Biserica se pogoară din preocupările ei metafi
zice în vâltoarea greutăţilor de toate zilele, pe care încearcă să 
le înbuneze» 1 '.!). 

Se cade să amintim că întru împlinirea acestor străduinţe 
a avu\ tot sprijinul autorităţilor de resort, în fruntea cărora 
s'a situat dl. Ministru al Cultelor, Stanciu Stoian. 

5. Una dintre problemele mari al căror interes depăşeşte 
cadrul Bisericii noastre, revărsându-se în acela a întregei or-

12. J11,q/ini(ln Mitropolitul Mnldowi. A[ln.•lolat Social, pileli' şi în,l(•mnuri 
pl'ntru <"IPr, voi. li (Rururl'~ti 1941!, p. 81). 
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t.odoxii răsăritene, ba chiar al creştinismului întreg, e aceia a 
legăturilor cu celelalte Biserici Ortodoxe din riulăritul Europei 
şi din Orientul Apropiat. Biserica noastră e o ramură viguroasă 
a ortodoxiei, care a menţinut cu tărie împotriva tuturor vicisi
tudinelor istorice, credinţa cea adevărată. i., tradiţia ei multi
seculară a intrat totdeauna gtjj,1a pentru unitatea canonică şi 
dogmatică a întregei Biserici Ortodoxe: se cunosc sforţările 

făcute în ac~t sens cu prilejul numirii ca Mitropolit al Moldovei 
a lui Iosif ruda lui Alexandru cel Bun, ori cu prilejul procla
mării autocefaliei Bisericii noastre ... după cum se cunosc, dea
semenea, bunele oficii pentru îndepărtarea schismei Bisericii 
bulgare, cu care ea n'a rupt legăturile frăţeşti în Domnul nici 
după ce Patriarhia dela Constantinopol impusese aceasta. 

Dea.ceea, în consensul acestei conştiinţt a ecumenicităţii or
todoxe, se înţelege de ce una dintre marile bucurii ale Bisericii 
noastre a fost, fără îndoială, reluarea legăturilor tradiţionale 
de prietenie, întrerupte în chip trecător şi artifici~, în ultimele 
trei decenii, cu marea Biserică Rusă. 

I. P. S. Patriarh Justinian""a avut un rol cu deosebire de 
activ în restabilirea trainică şi definitivă a. acestor legături, 
iniţiată de I. P. S. Patriarh Alexei al Md:,C.,JVei şi al întregei 
Rusii. 

Ca .membru al delegaţiei Bisericii român~ti, în vizită la 
Moscova, în 1946, şi ca preşedinte al delegaţiei care a reprezen
tat Biserica noastră la conferinţa dela Moscova, în 1948, I. P. S. 
S'a dovedit cu aceeaşi înţelegere superioară a spiritului soborni
cesc, care a insuflat în totdeauna Biserica Ortodoxă şi care nu 
a camuflat niciodată tendinţe politice, streine de preocupările 
religioase. 

6. Dumnezeu a binecuvântat, însă, rodnica păstorire de un 
an a intregei Biserici româneşti a I. P. S. Patriarh Justinian, cu 
un fapt de o însemnătate epocală, în afară de conferinţa 
religioasă dela Moscova: revenirea în sânul ei a fraţilor greco
catolici de peste munţi. 

Unirea silnică impusă iobagilor. de peste mun\i acum două 
veacuri şi jumătate prin siluirea conştiinţei cu mijloace streinJ 
de credinţă, adică politice şi economice, a luat sfârşit. Astăzi 
această «unire», care de fapt se prefăcuse într'o ruptură sufle
tească de ceilalţi români, nu-şi mai aveau rostul. Poporul întreg. 
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stăpân pe soarta lui, şi-a dat seama de acest adevăr. Plecând ure
chea la. dorul _tainic al poporului lângă a cărui inimă era inima 
conducătorului Bisericii noastre, I. P. S. Patriarh Justinian, îm
preună cu I. P. S. Mitropolit al Ardealului au formulat, intr'o 
caldă chemare, năzuinţele intregei suflări româneşti. Chemarea 
aceasta izvorâtă din dragostea părintească fierbinte a ierarhilor 
moştri, a aflat un mare ecou, atât în rândurile poporului drept 
credincios cât şi printre conducătorii lui: ce era pornit din inimă 
a mers la inimă. 

Plecând dela duioasele cuvinte ale Evangheliei «Mai am şi 
alte oi care nu sunt în staulul acesta şi pe acelea mi se cade să le 
aduc» (Ioan X, 6) şi făcând un cuprinzător istoric al împreju
rărilor tragice care au dus la ruperea unităţii religioase a po
porului nostru, I. P. S. Patriarh a sfârşit cu aceste cuvinte pa
teticul apel adresat celor înstreinaţi de noi, cu prilejul înscău
nării sale ca întâi stătător al Bisericii româneşti: «Către clerul 
greco-catolic singura nădejde a cezaro..papismului noilor impe
rialişti în ţara noastră, şi către românii greco-catolici, îmi în
drept părinteasca grije însoţită de o caldă rugăminte: Nu vă 
mai lăsaţi amăgiţi. Fiţi vrednici români ca şi înaintaşii voştri, 
care au păstrat cu viaţa lor tezaurul ·comun neamului român, 
toată legea şi credinţa ortodoxă din liturghiile şi slujbele bi
sericii ortodoxe şi care au murit cu nădejdea eliberării din ju
gul umilitor al tiraniei, când acest tezaur va înlesni revenirea 
noastră într'o singură Biserică, într'o singură credinţă, temelie 
nezdruncinată neamului şi patriei. 

Ce ne mai desparte? Nimic altceva de cât credincioşia pe 
care încă o mai acordaţi cu supunere Romei. Intoarceţi-vă a
ceastă credincioşie către Biserica neamului nostru, a strămo
şilor noştri, şi ai voştri. Lăsaţi să biruiască în voi nu amăgirile 
Romei, ci dragostea voastră de neam şi ţară. Lăsaţi ca să-şi ia 
nu numai răsplata cerească, ci şi răsplata neamului, frumuseţea 
morală a suferinţei şi statorniciei înaintaşilor voştri în păstrarea 
«Legii dreptei credinţe:t, ce dau cântare comună stranelor Bi
sericilor noastre». !naintaşii noştri şi ai voştri au semănat cu 
lacrămi şi umilinţe sămânţa mântuitoare a Evangheliei lui Hris
tos, pentru ca noi toţi la un loc astăzi să secerăm cu bucurie 
roadele binecuvântate ale libertăţii religioase şi naţionale. 

Energiile pe care le-am cheltuit cu toţi până acum în lupta 
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defensivă pentru salvarea fiinţei religioase a neamului nostru, 
să le întrebuinţăm de azi inainte sub scutul părintesc al Statu
lui Român, al Republicii Populare Române, numai pentru asigu
rarea progresului religios, moral, cultural şi economic al iubitei 
noastre naţiuni, al iubitei noastre patrii, curo şi pentru consoli
darea suveranit,4ţii libertăţii şi independenţii naţionale a Sta
tului nostru democrat» 1 3 ). 

Şi astfel la 3 Octombrie 1948, s'au rupt peceţile -silnice ale 
Vaticanului» - după' expresia urt.ui vrednic protopop fost «unit» 
şi s'a refăcut unitatea de c1·edinţă a tuturor fraţilor; căci, după 
cuvântul atât de potrivit al Domnului Ministru Stanciu Stoian, 
rostit la inaugurarea Institutului Teologic clin Cluj «în realita
tea. strictă a documentelor n'au existat niciodată două Biserici 
pentru neamul nostru ci doar două strane, clin care se invpca ace
laş Dumnezeu, pentru aceiaşi credincioşi» (Universul, Sj.mbătă 
11 Decembrie 1948). I. P. S. Patriarh Justinian nu s'a oprit aici: 
o deosebită solicitudine a arătat şi după a.ceia sufletelor înse
tate după adevăr, organizând impreună cu ierarhii ardeleni, e
chipe misionare pentru desăvârşirea marelui act al reîntregirei 
Bisericii româneşti. 

Suferinţele străbunilor noştri au fost răzbunate: în clipa 
în care Biserica noastră primeşte reforme ,de natură a o pune 
in pas cu cerinţele vremii, ea e întărită considerabil prin refa„ 
cerea unităµi de credinţă a tuturor fiilor ei. 

••• 
De pe înălţimea acestor realizări, putem privi cu îndredere 

viitorul. 
, I. P. S. Justinian însuşi a arătat limpede una dintre îndrep

tăţirile acestui optimism şi anume, regruparea tuturor fiilor 
Bisericii drept-credincioase sub oblăduirea ei: «Cele mai largi 
perspective» a spus I. P. S. Sa la instalare 14), ni se deschid 
pentru activitatea noastră în viitor, când nu vom mai munci 
izolaţi, părăsiţi şi prigoniţi ca în trecut, ci vom fi închegaţi 

1:l. I. 1'. ,<;_ 1'rrt·,·îrrr1, Justi11îm1. C'uviintar<' t·u o,·nzia înR<·f111nf1rii, rostifa 
în Risni,·n Sf. Kpil'i,lon Nou, «<.Insul Jlis,,ri~ii». In,·hinnre ... Rurureşti, Mai, 
Iunie 19-18 ( png. 7!?-7 t). 

14. Rt•vistn dlisericu Orto1lox1t Homiinih, anul LX\'I, Kr. 5-8, Mai-
August 1948, pag. 2!?5. 
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într'o Biserică puternică naţională, .care să cuprindă în sânul 
său tot clerul şi tot poporul român din scumpa noastră patrie». 

Dar sunt anumite transformări, care au o deosebită însem-
nătate pentru viaţa ~ricii în viitor. Punerea muncii, a muncii 
manuale, în dec,sebi, pe planul întâi al preocupărilor mânăstiri
lor noastre, le va' preface în adevărate pepiniere de valorificare 
a personalităţii fiecăruia în munca de folos obştesc, lucrând cu 
timp şi fără timp, le va face adevărate stupine în care se va 
aplica porunca: «Cel ce nu munceşte, nici să nu mănânce». 

«Roagă-te şi lucreazăx-: va deveni maxima sfintelor noastre 
mânăstiri, transformate potrivit spiritului ftou în aşa fel în cât 
ele să nu mai fie numai locaş de desăvârşire duhovnicească, ci 
.şi atelier şi şantier de muncitori devotaţi fraţilor lor de pretu
tindeni. 

Această prefacere n'a exclus, ci dimpcitrivă, a cuprins în 
I 

sfera ei şi pe preoţii de mir, pentrucă întreg cinul preoţesc tre-
bue să lupte din răsputeri pentru făurirea omului nou activ, al 
muncii, al păcii şi al iubirii dl! Dumnezeu şi de oameni. 

Dacă nădejdile noastre de roai bine găsesc puternice te
meiuri în refacerea unităţii lăuntrice a Bisericii româneşti, ele 
se simt tot atât de îndreptăţite de refacerea unităţii Bisericii 
Ortodoxe de pretutindeni, prin reluarea tradiţionalelor legături 
de frăţească dragoste în Domnul cu cea mai mare dintre Bise
ricile ortodoxe, Biserica Ortodoxă Rusă. Biserica noastră se 
simte împuternicită nu numai de numărul credincioşilor acestei 
Biserici, ci şi de însemnătatea ei istorică şi de forţa ei reală. 

Intărită de cele două mari acte istorice· - revenirea în sâ
nul ei a fraţilor despărţiţi de ea şi refacerea unităţii pan-orto
doxe - Biserica noastră pă.şeşte cu hotărâ.re la consolidarea şi 
refacerea lăuntrică prin creiarea omului nou: E programul unei 
Biserici vii, lucrătoare, care· oferă tot sprijinul ei progresului 
social. 

Fără îndoială, însă, că condiţia realizării integrale a nouilor 
idealuri, pe care I. P. S. Patriarh le-a fixat Bisericii este ade
ziunea poporului drept-eredincios. Dar ea este câştigată dinainte, 
căci întreg poporul urmează cu încredere neţărmurită pe Arhi-
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păstorul dinamic şi dătător de noui orizonturi, care s'a vădit a 
fi atât de iscusit conducător în timpuri de mari prefaceri şi înoiri 
sociale. 

Iată de ce de Dumnezeu bunecuvântata păstorie de un an 
e dătătoare de mari şi alese nădejdii de viitor. 

Aşteptăm realizarea lor cu toată încrederea. 

Prof. Nioolae Chiţescu 

/ 
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Cartea şi tiparul bisericesc 

Orice 'om care se respectă trebue să recunoască faptul, că 
I. P. S. şi P. F. Patriarh Justinian este o personalitate. Şi acea
sta nu în funcţiune de rangul şi vaza scaunului pe care Ii este 
dat să stea, ci în înţeles psihologic şi moral. 

Ştie ce vrea şi cum trebue să vrea pentru a realiza ce şi-a 
propus. In privinţa aceasta nu cunonaşte clipe de îndoială, nu 
vrea să ştie de poticneli şi nu se teme de adversităţi. Expresia 
«nu se poate» a fost alungată din vocabularul I. P. S. Sale. 

La cârma Bisericii a venit cu o experienţă şi cu un plan de 
proporţii. Programul, punctele de reper şi liniile de ~are nu 
le-a încredinţat inspiraţiei de moment. Chiar şi atunci, când lasă 
impresia că a cedat clipei nu face de cât pentru a câştiga timp ... 
de răsuflare. Nu peste mult va relua chestiunea cu mai multă. 
căldură şi convingere, cu mai multă vigoare şi pasiune. Viaţa 
de bun gospodar de învăţător, de bun păstor în enorie la ţară 
şi oraş, de organizator dibaciu al mişcării cooperatiste, de di
rector de seminar, de Vicar Arhiepisoopesc, de Mitropolit în 
Scaunul Moldovei i-au agerit şi călit însuşirile cu cari L-a în
zestrat Dumnezeu dela naştere, i-au deschis orizonturi largi şi 
i-au prilejuit agonisirea de experienţă. bogată, care îi pune la 
îndemână posibilitatea de a afla şi alege mijloacele cele mai 
potrivite pentru realizarea programului aşa în cât în scaunul de 
Patriarh al ţării nu e nevoit să lupte cu dibueli. 

Defi acordă deosebită atenţiune problemelor sociale şi eco
nomice, - pe cari, dealtfel, le reclamă pe. primul plan î~ 
viaţa zilelor noastre - nu pierde din vedere pe cele de ordin 
cultural religioe şi spiritual. 

La început de arhipăetorire, hotărât lucru, e greu să ca
racterizăm astfel de activitate ... în devenire. N'avem de cit în-

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



62 GLASUL BISERICII 

ceputuri. Dar începuturi bune pot spune mult despre cele vi
itoare. Şi aceasta se va desluşi din rândurile de mai jos, după 
ce vom face o comparaţie întţe ceia ce a aflat la suirea sa în 
scaun şi intre ceia ce a pornit să realizeze. 

Indată după unirea dela 1918, Biserica noastră a simţit 

nevoia unui institut de misiune.' Sf. Sinod l-a şi înfiinţat, ago
nisind fondurile pentru început mai ales din daniile benevole 
ale preoţilor, 'profesorilor de religie şi ale credincioşilor cu dra
goste şi înţelegere pentru asemenea operă. A şi pornit 12. drum 
binişor. Entuziasmul începutului lasă să se înt!"tzărească o ac
tivitate rodnică. Dar neavând un pla~ bine studiat şi bine pre
cizat, conducătorii lui s'au 15.&at călăuziţi de sugestia momentului 
şi mai des de intert:Se şi influenţe cari aveau prea puţin comun 
cu scopul aşezământului. Izbucnind apoi şi grava criză econo
mică de acum vreo 20 de ani, activitatea Institutului Biblic şi 

de Misiune s'a înpotmolit. Ca orice lucru bun de pus la nafta
lină, cum se socotea atunci, a fost dat în grijea Consiliului Cen
tral Bisericesc, lipsit şi el de autoritate şi de mijloace băneşti, 
dar care totuşi are meritul că i-a păstrat sufletul în oase. In 
vremea aceasta s'a făcut o operă însemnată. S'a tipărit Sf. 
Scriptură (1936) . 

.._ Inviorându-se viaţa eccnomică şi evenimentele cari bă
teau gălăgi08 la poarta istoriei, deşteptând şi sentimenţul reli
gios, cei «în drept» au găsit de bine să preia din nou Institutul 
dela ocrotttorul lui de până.atunci, după cei s'a mai pus în spate 
şi ponosul că n'a ajutat cu nimic la _întremarea bolnavului 1şi 
l-au adus din nou sub aripile Sf. Sinod, acordându-i o quasi au
ton~. Cum prin inflaţia provocată de războiu banul a înce
put fJă. joace şi printre credincioşi şi cum aceştia se mai gân
dean să facă cu el ceva şi pentru suflet şi pentru binele obştesc, 
fi apoi, mai recalculând mereu şi preţurile, Institutul a ajuns 
la un fond de rulare însemnat şi a prins din nou viaţă. Un îm
prumut important, garantat de Consiliul Central Bisericesc, a 
ajutat tipărirea. unei ediţii noui a Sfintei Scripturi. Cu tot regu
lamentul votat de Sf. Sinod în această epocă şi cu toată reor
ganiza.rea ce i s'a dat, nu s'a nimerit cea mai potrivită. Lumea 
bisericească aşteaptă altceva mai mult dela el. Dar aceasta nu 
puteau sau nu voiau s'o priceapă cei «în drept». 

Odată cu înscăunarea I. P. S. şi P. F. Patriarh Justinian 
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lucrurile au început să fie văzute altfel. I. P. S. Sa ca bun cu
noscător aJ. · unor astfel de întreprinderi, îndată le-a îndrumat 
astfel şi le-a urmă.rit atent munca pentru a culege experienţe 
pentru viitor 

Un prim neajuns văzut în separaţia pe care o păstrau cu 
gelozie diversele întreprinderi bisericeşti dela centru. Tipografia 
cu editura ei, Institutul Biblic cu a lui, Revista Biserica Orto
doxă Română. cu administraţia ei, independente şi cu aparat de 
conducere şi administraţii proprii. 

Primul gând deci: concentrarea lor sub o singură condu
cere, a I. P. S. şi P. F. Sale. 

Dându-şi seama de adânca prefacere socială şi economică, 
prin care trece ţara, a înţeles că micile întreprinderi similare, 
dela eparhii şi din unele mânăstiri îşi pierd importanţa şi pu
terea de producţie dacă nu se vor încadra într'un plan de muncă 
general al Bisericii, a trecut la al doilea. gând: ingilobarea tutu
ror într'o instituţie mare a Bisericii româneşti. 

Trăind şi păstorind în contact direct cu realităţi}~ satului 
şi ale vieţii preoţeşti, a cunoscut neajunsurile şi nevoile lor su
fleteşti din proprie experienţă. Deaceia ţin~ să le vie în ajutor 
nu cu vorbe, ci cu fapte: tiparul bisericesc şi publicaţiile de 
orice fel să. împlinească aştepti::.rile cetitorilor cu al căror sprijin 
moral şi cu ale căror jertfe materiale văd lumina zilei. Aşa a 
ajuns icleia unui plan de muncă, menit a fi realizat în titilp de
terminat, şi compartimentat cu grije şi să treacă la reorgani
zarea presei şi editurii dela centru. Pe viitor nu ·se va mai lucra 
cu prevederi de 48 ore, aşetnenea celor meteorologice, ci privind 
calculat departe în viitor. 

Tocmai pentru a scoate toată activitatea aceasta de sub 
semnul inspiraţiei de moment şi al fanteziei unor sau altor tre
cători pe la întreprinderile Bisericii, a ţinut cu bunele gânduri 
şi experienţe dobândite prin observare atentă şi constantă să 
pimească şi noua organizare bisericească caracter de obligati
vitate chiar şi pentru I. P. S. Sa. Articolele 160-162 şi 199 din 
Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe 
Române acestor gânduri şi experienţe le dă autoritate de lege. 

Pentru a-şi duce practic şi uşor la îndeplinire sarcina im
pusă de Statut, Institutul Biblic şi de Misiune Ortodoxă, i-C 
repartiza~ munca organizându-l cu două servicii, unul pentrU 
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Editură şi Tipografie şi altul pentru atelierele de confecţionat 
obiecte de cult şi cele pentru trebuinţele suflteşti ale credincio
şilor. 

kja au început să lucreze. 
· Nu cred să intereseze pe cetitori cunoaşterea amănunţită a 

planului lor de muncă. pentru anul în curs. E deajuns să se ştie 
că există şi că sunt luate toate măswile pentru ducerea lui la 
îndeplinire. 

Deşi noul Statut abia s'a pus în aplica.re, deşi regulamentul 
amintit de art. 162 până acum nu e publicat şi deşi în tot ce se 
face se simte încă trecerea dela vechea organizare la cea nouă, 
cetitorii publicaţiilor bisericeşti din ultima vreme au observ;:i.t, 
aşa credem, că s'a schimbat ceva, chiar mult şi au simţit sufle
tul şi pulsaţia că s'a început o viaţă pri.menită. 

După început se poate deduce ce aspect şi ce direcţie prac~ 
tică va lua cartea şi tiparul bisericesc prin conducerea arhi
păstorească a I. P. S. şi P. F. Patriarh Justinian. Tot ce se va 
putea realiza bun este şi rămâne în întregime meritul şi rolul 
viguroasei Sale personalităţi. 

Inţelege-vor oare fiii săi sufleteşti intenţiile şi năzuinţele 

în direcţia aceasta ale marelui nostru arhipăstor şi-l vor ajuta 
cu toţi să poată face binele cât îl râvneşte ,pe seama Bisericii?. 

Iată marea întrebare · care se pune la începerea celui 
de al doilea an de patriarhat aJ I. P. S. şi P. F. Sale şi la care se 
aşteaptă răspuns încurajator, nu prin vorbe ci prin fapte. 

Dorind să. ne înţeles, urmat şi ajutat la realizarea inte
grală a program.ului ce şi-a impus din partea I. P. S. şi P. F. 
Sale, având toată garanţia, că nu cunoaşte odihnă în îndepli
nirea celor ce le crede spre folos obştesc, nu putem încheia de 
cât cu urarea: · 

Intru mulţi şi fericiţi ani, Stăpâne! 

GH. MAIOR 
Consilier po.trio.rhal 
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~ 
lnsemnări asupra noului Statut 

de organizare 

După instaurarea nouei Constituţii a Republicii Populare 
Române şi după apariţia Legii pentru regimul general al Cul
telor, anul 1948, .în care Biserica Ortodoxă Română. a ales 
şi a înscăunat pe Inalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian, a adus 
Bisericii româneşti legea de temelie a ei: Statutul pentru orga
nizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române. 

Intemeiat pe art. 44 al. 2 şi art. 45 din Constituţie, ţinând 
seamă de dispoziţiunile cuprinse în art. 56 din Decretul Nr. 177 
din 1948 pentru regimul general al cultelor, m baza adreselor 
Nr. 1880 din 27 Octombrie 1948 şi Nr. 350 din 14 Febr. 1949, 
ale Sf. Sinod şi sancţionat de !naltul Prezidiu al Republicii Popu
lare Române prin decretul Nr. 223/1949, noul Statut al Bisericii 
Ortodoxe Române a intrat în vigoare pe data de 23 Februa
rie 1949. 

Cu prilejul împlinirii unui a.ri dela înscăunarea Inalt Prea 
Sfinţitului Patriarh Justinian, socotim o înaltă datorie şi deose
bit omagiu înfăţişarea nouei structurări a Bisericii noastre, con
cretizată în Statutul de organizare· şi evidenţierea principiilor 
care stau la baza acestei lucrări înfăptuite de Inalt Prea 
Sfinţia Sa. 

Două sunt principiile pe care le enunţă dela început noul 
Statut de organiza.re a Bisericii Ortodoxe Române: autocefalia 
şi autonomia. Dar aceste două principii nu sunt puse în contra
dicţie cu principiul fundamental al unităţii dogmatice şi cano
nice cu Biserica ecumenică a Răsăritului. 

Astfel, art. 2 din noul Statut stabileşte că «Biserica Orto
doxă Română este autocefală şi unitară în organizarea 811>, iar 
în art. 3 se confirmă că Biserica Ortodoxă Română, având o 
conducere sinodală ierarhică, se administrează «în mod auto
nom, prin organe reprezentative, alese din cler şi popor, prin 
votul credincioşilor». 

5 
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Este ştiut că în Dreptul canonic oriental, termenul autoce
falie, care vine dela grecescul cx•hc:.xi!fcxAoc şi însemnează «şef 
al lui "°suşi», «independent», are o îndoită însemnare: 

a) Autocefali erau numiţi episcopii cari nu se bucurau de 
prerogativPJe mitropolitane, dar cari - totuşi - nu erau su
puşi jurisdicţiei vre:unui mitropolit, ei având superior imediat 
pe Patriarh. 

b) 1n secolul XII, se întâlnesc unele scaune episcopale, ar
hiepiscopale sau mitropolitane, care nu erau supuse niciunui 
scaun patriarhal, ci erau autocefale şi independente, cwn este 
cazul Bisericii din insula Cipru. 

Acest din urmă fel de autocefalie constituia o independenţă 
completă a scaunului episcopal faţă de cele cinci patriarhate 
ecumenice. 

Pe mă.sura formării diferitelor State cu Biserici creştine în 
cuprinsul lor, în Orient, în afară de hotarele imperiului bizan
tin, se proclamă şi independenţa bisericească faţă de Bizanţ a 
unor Biserici, cum sunt cele din Târnova şi Ohrida în Bulgaria, 
Ipek în Serbia şi Bisericile din Rusia şi celelalte State cu Bise
rici creştine ortodoxe. 

După doctrina canoniştilor ortodocşi, Biserica ortodoxă 
orientală este o confederaţie de Biserici autocefale, adică inde
pendente una, de alta şi care au un singur cap comun: pe Dom
nul Iisus Hristos, în opoziţie cu doctrina Bisericii romano-cato
lice, în cue se admit doi ea.pi ai trupului. Bisericii şi se aşează 
pe papă în locul Domnului Hristos. 

Principiul care stă la baza ridicării uriei Bjserici la rangul 
de autocefală, este ca acea Biserică să fie o Biserică unitară, a 
unui popor, care are independenţă politică. 

Fiecare Biserică autocefală, în conducerea ei internă, îşi 
rândueşte toate chestiunile în chip cu totul independent, fără a 
interveni -în aceasta o Biserică particulară din afară. · 

lată, deci, cum din această autocefalie se desprinde al 
doilea principiu canonic, acela al autonomiei. · · 

Termenul «autonomie», dela gre<:escul czotovo 11.oc; , facul-
tatea lăsată ţărilor cucerite de unele State, de a-~i administra 
treburile lor după legile lor proprii - jus statuendi vei oontendi 
statuta - a fost astfel întrebuinţat în doctrina canonică, pentru 
a desemna modalitatea de conducere în Bisericile autocefale. 
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Este drept că în fruntea unei Biserici autocefale, se află un 
şef ierarhic - patriarh, exarh, mitropolit sau arhiepiscop -
dar conducerea centrală nu este absolutistă sau autocrată, ci 
se exercită de către sinodul tuturor episcopilor, sub preşedinţia 
şefului ierarhic suprem. 

Pe baza acestui principiu al sinodalităţii; Bisericile auto
cefale, fiind egale şi independente una de alta, intre ele nu 
există relaţiuni jurisdicţionale sau de superioritate, ci aceste 
relaţiuni dintre ele sunt aşezate pe baza legăturii de dragoste. 
De aceea, şefii Bisericilor ortodoxe autocefale au de observat 
următoarele principii: 

a) să anunţe celorlalte Biserici alegerea lor, prin scrisori 
irenice; 

b) .să înscrie şi să pomenească în diptice pe ceilalţi. capi ai 
Bisericilor ortodoxe; 

e) să se pună de acord în ce priveşte dogmele; 
d) cei primiţi într'o biserică autocefală să fie socotiţi ca 

atare şi de celelalte Biserici autocefale şi 
e) toate Bisericile autocefale să fie convocate la sinoade 

ecutnenice, pan-ortodoxe sau conferinţe inter-ortodoxe, partici
pând prin ~anumiţi reprezentanţi. 

Aceste două principii al autocefaliei şi al autonomiei, sunt 
înscrise în chip lapidar în noul Statut al Bisericii noastre, prin 
articolele 2 şi ::J, după cum s'a arătat mai sus. Dar ele nu stau 
în contradicţie cu principul fundamental al unităţi.i dogmatice 
şi canonice, căci, prin aliniatul II din art .2 se precizează că 
Biserica Ortodoxă Română «îşi păstrează unitatea dogmatică, 
canonică şi a cultului cu Biserica ecumenică a Răsăritului». 

După expunerea principiilor genera.le, cuprinse în art. 1---4, 
noul Statut înfăţişează, în partea I-a organizarea Bisericii Or
todoxe Române, în partea II-a dispoziţiunile privitoare Ia cler, 
în panea 111-a tratează despre instituţiile anexe ale Bisericii 
Ortodoxe Române, iar în partea IV-a cuprinde dispoziţiuni 

diverse. 
Primul articol cu care se începe expunerea organizării, este 

articolul 5, în care Biserica Ortodoxă Română este caracteri
zată cu titulatura «Patriarhia Romi.ol», continulnd expunerea 
cu arătarea cuprinsului celor 14 eparhii grupate în 5 Mitropolii 
(art. 5--7). 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



68 GLASUL BISERICII 

Capitolul I - organizarea centrali - cuprinde trei sec
ţiuni: Secţiunea I: Sfântul sinod ca cea mai înaltă autoritate a 
Bisericii (art. &-15) cu Sinodul permanent, alcătuit din Pa
triarh ca preşedinte şi Mitropoliţii şi Arhiepiscopii ca membri 
(art. 16---18); Secţiunea II-a: Adunarea Naţională Bisericească 
- ca organ reprezentativ central, pentru toate chestiunile eco
nomico-administrative (art. 19-24), cu Consiliul Naţional Bi
sericesc, ca organ suprem administrativ şi ca organ executiv al 
Sf. Sinod şi al Adunării Naţionale Bisericeşti (art. 25--27). 
Adunarea Naţională Bisericească este alcătuită din câte trei re
prezentanţi ai fiecărei eparhii, un cleric şi doi mireni, inclusiv 
membrii Sfântului Sinod; iar Consiliul Naţional Bisericesc se 
compune din nouă membri, trei clerici şi şase mireni, aleşi de 
Adunarea Naţională Bisericească şi din Consilierii administra
tivi, ca membri permanenţi. 

Secţiunea III- - organele executive centrale, - cuprinde 
atribuţiunile Patriarhului, ca prerogative canonice (art.28--30); 
şi Administraţia patriarhală, compusă din: doi vicari-arhierei, 
şase consilieri administrativi, cancelaria patriarhală, corpul de 
inspecţie şi control ca organe ajutătoare ale Patriarhului, în 
exercitarea atribuţiunilor executive (art. 31-38). 

Capitolul II - Organizarea focală, - după ce enumeră 
părţile componente şi organele Locale ale Bisericii: parohia, pro
topopia, mânăstirea, eparhia, Mitropolia ( art. 30-40) , cuprinde 
5 secţiuni, cu expunerea amănunţită a componenţei şi atribu
ţiunilor fiecărei din cele cinci părţi constitutive enumerate. 

Numărul familiilor dintr'o parohie se ~ixează la 500 pentru 
oraşe şi 400 pentru sate; iar parohiile sunt - după însemnă

tatea lor - repartizate în trei categorii (art. 44--45). 
Parohul ca împuternicit al Episcopului, este oonduf,itorul 

sufletesc al credincioşilor din parohie, iar în orânduirea admi
nistrativă, conducătorul admmistraiţei parohiale. Adunarea pa
rohială este organul deliberator alcătuit din toţi bărbaţii cre
dincioşi majori ai parohiei, de sine stătători, nepătaţi şi care îşi 
îndeplinesc îndatoririle morale şi materiale faţă de Bi.serică şi 
aşezămintele ei; consiliul parohial poate fi compus din 7, 9 sau 
12 membri, după nu.mărul sufletelor din parohie; iar epitropia 
din unul, doi sau trei membri ale.şi din sânul consiliului parohial. 
De observat că, spre deosebire de vechiul Statut, nc;>ul Statut, pe 
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lângă deosebirea de număr, prevede ca epitropii să fie desem
naţi de consiliul parohial, chiar dintre membrii săi (art. 65). 

Epitropul este ră.spunzător cu întreaga sa avere pentru 
buna administrare şi gestionare a a verii parohiale; iar aproba
rea gestiunii nu-l descarcă de ră.spundere pentru neregulile des
coperite ulterior în gestiunea parohială (art. 67). 

O deosebită atenţiune este rezervată comitetului parohial, 
cu atribuţiuni de gospodărie parohială, asistenţă socială şi or
ganiza.re misionară (art. 60-70). 

Protopopiatul este circumscripţia administrativă bisericeas
că, compusă din 20----50 parohii, determinată de întinderea 
teritorială a unităţilor administrative, plăşi şi judeţe (art. 71). 

Secţiunea. III-a din capitolul II este consacrată constituţiei 
monastice ( art. 7 4-86 J , urmând ca organizarea vieţii monahale 
şi funcţionarea administrativă şi disciplinară a mânăstirilor să 
se facă. printr'un regulament interior, întocmit de Sf. Sinod. 

Eparhia are ca organ de conducere harismatică, catehetică 
şi jurisdicţională pe Episcop sau Arhiepiscop, ca organ delibe
rator adunarea eparhială, iar ca organ executiv consiliul epar
hial (art. 87-102); iar Episcopul sau Arhiepiscopul, în exerci
tarea atribuţiunilor sale executive, este ajutat de: vicarul epar
hial, 3--6 consilieri administrativi permanenţi, cancelaria 
eparhială şi de corpul de inspecţie şi control (art. 103--110). 

Secţiunea V-a din ultimul capitol al părţii I-a din Statut 
tratează despre organiz.aţia mitropolitană, care nu mai este....:._ 
ca în vechiul Statut - numai cu titlul de unitate istorică, ci 
este repusă în cadrul canonic, cu un sinod mitropolitan, compus 
din toţi Episcopii sufragani, sub conducerea Mitropolitului, care 
se bucură de toate prerogativele prevăzute în sfintele canoane 
şi în tradiţia Bisericii ortodoxe (art. 111-114). 

Partea a II-a a Statutului cuprinde 4 capitole: pregătirea 
clerului, recrutarea personalului bisericesc, obligaiţiile şi drep
turile clerului şi disciplina clerului. 

Pregătirea personalului biseri~esc - după noul Statut -
se face în: a) şcoli de cântăreţi ; b) seminarii monahale şi c) 
Institute Teologice de grad universitar. Orga.nmi.rea învăţămân
tului pentru pregătirea personalului bisericesc şi recrutarea cor
pului didactic se face după criterii asemănătoare cu cele privi
toare la învăţământul public pentru şcolile de grad universitar; 
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iar jurisdicţiunea, canonică, învăţătura dogmatică, cum şi îndru
marea şi controlul învăţământului teologi(: este în competinţa 
organelor Bisericii Ortodoxe Române (art. 115---118). 

Recrutarea şi transferarea personalului bisericesc se va 
face, pe baza licenţei sau doctoratului în Teologie şi a exame
nelor de capacitate preoţească, de definitivare şi de promovare, 
ţinându-se seama de vechimea în hirotonie şi de clasificarea 
parohiilor ( art. 119-125) ; iar recrutarea protoiereilor se face 
prin numirea de către Chiriarh a unuia din trei preoţi definitivi 
de categoria I-a, licenţiaţi sau doctori în Teologie, în urma re
comandării din partea unui colegiu, constituit din toţi preoţii, 
diaconii şi cântăreţul 1-iu dela fiecare parohie, din cuprinsul pro
toieriei respective (art. 126) ~ 

Alegerea clerului superior se face în conformitate cu preve
derile amănunţit expuse în articolele 129-132. 

Obligaţiile şi drepturile- clerului - preoţi, diaconi şi c.ântă
reţi - sunt deaseinenea cuprinse amănunţit în articolele 134-
137 din Statut. 

·Pentru îndrumarea clerului şi pentru ţinerea în curent cu 
învăţătura teologică şi pastorală, se instituiesc conferinţe pe 
Protoierii sau Eparhii, cu caracter teoretic şi pra.etic cu scopul 
de: perfecţionare în slujbele bisericeşti, coordonarea activităţii 
parohiale, lămurirea problemelor de activitate, desvoltarea acti
vităţii pastorale, aprofundarea cunoştinţelor teologice, perfec
ţionarea predicatorilor şi duhovnicilor, combaterea rătăcirilor 
de credinţă; iar pentru cântăreţi se vor ţine anual conferinţe 
pe protopopiate, în scopul perfecţionării lor profesionale 
(art. 138). 

Pentru activitate deosebită pe teren bisericesc sub raport 
harismatic, dicµ.ctic, misionar, cultural, social sau economic, 
preoţii de mir pot primi distincţiunile onorifice: sachelar, eco
nom şi econom stavrofor. Atât modalitatea acordării acestor 
distincţiuni, cât şi insignele ce urmează a fi purtate de cei în 
drept, sunt arătate în chip ,bine precizat şi cu deosebită chib
zuinţă rânduită. Tot astfel .şi insignele demnitarilor bisericeşti: 
protoierei, inspectori bisericeşti şi consilieri adiminstrativi 
(art. 139-144). 

Disciplina clerului este în aşa fel ca să se poată ajunge cu 
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rapiditate la sanciţonarea celor vinovaţi şi la întronarea ordinei 
canonice în vieaţa bisericească. 

Organele disciplinare şi de judecată pentru clerul de mir, 
preoţi, diaconi şi cântăreţi, în chestiunile pur bisericeşti sunt: 
Consistoriul disciplinar protopopesc, Consistoriul eparhial şi 
Consistoriul central bisericesc. Prin suprimarea Consistoriului 
mitropolitan - ca instanţă de apel se ajunge la accelerarea ju
decăţii bisericeşti, 'iar această. suprimare a instanţei de apel este 
compensată prin introducerea recursului şi în fond, nu numai 
în formă, în faţa Consistoriului central bisericesc (art. 
145-148). 

Urmează ca noul regulament de procedură bisericească pe 
care-l va btocmi Sf. Sinod, să determine amănunţit normele şi 
condiţiunile pentru o bună funcţionare a justiţiei bisericeşti, în 
cadrul canonic şi legal. 

Partea a III-a a Statutului de organizare a Bisericii Orto
doxe Române reglementează funcţionarea instituţiilor anexe ale 
Bisericii: Institutul Biblic şi de Misiune, Fondul de asigurare al 
bunurilor şi Fondul de credit şi ajutor pentru clerul ortodox 
(art. 159--166). 

Partea a IV-a a noului Statut tratează despre dispoziţiuni 
diverse, relative la: avere~ bisericească, edificiile bisericeşti şi 
dmitirele rurale; despre personalitatea juridică, între care -
pe lângă parohie, protopopiat, mânăstire, Episcopie, Arhiepis
copie,. Mitropolie, se atribuie şi Patriarhiei; apoi despre incom
patibilităţi, cheltueli şi ajutorul Statului, asociaţii pe Eparhii, 
dreptul de succesiune al ierahilor şi monahilor, stemele patriar
hale şi Buletinul Oficial (art. 16g.._...:.199). 

Noul Statut se încheie cu dispoziţiuni finale şi tranzitorii 
(art. 200----205) şi dispoziţiuni privitoare la modificarea Statu
tului (art. 206---207). 

Din enumerarea celor de mai sus, se pot desprinde urmă
toarele principii care stau la baza. noului Statut de organizarea 
Bisericii Ortodoxe Române : 

a) Principiul unităţii dogmatice şi canonice a Bisericii Or
todoxe Române cu Biserica ecumenică a Răsăritului. 

b) Principiul autocefaliei şi autonomiei bisericeşti în mate
rie de legiferare şi organizare prin organe proprii, fără ameste
cul vre-unei Biserici din afară. 
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c) Principiul bazat pe sist.emul simfoniei în ceeaoo priveşt.e 
raportul dintre .Biserică şi Stat, prin colaborare reciprocă şi 

reglementarea controlului legal, în conformitate cu Constituţia 
Republicii Populare Române şi cu Legea pentru regimul general 
al Cultelor. 

d) Principiul democratic şi reprezentativ, în baza căruia 
Biserica Ortodoxă Română îşi are o conducere sinodală ierar• 
hică, potrivit învăţăturii, canoanelor şi tradiţiei ortodoxe răsă
ritene, şi se administrează în mod autonom prin organe reprezen
tative, alese din cler şi popor, prin votul credincioşilor ortodocşi. 

e) Principiul centralizării patriarhatului, annonizat în chip 
deosebit cu descentralizarea administrativă. pe Mitropolii, Epar
hii, Protopopiate şi parohii. 

f) Principiul apostolatului social, prin organizarea activită
ţii sociale-creştine a clerului şi îndrumarea profesională în ca
drul nouilor orientări democratice. 

g) Principiul ordinei şi disciplinei care, dela întemeierea Bi
sericii creştine a constituit o asigurare şi o garanţie a ordinei 
sociale pentru care - întotdeauna - a lucrat Biserica ortodoxă, 
contribuind la ridicarea omului şi la formarea de buni cetăţeni 
ai patriei pământeşti şi în acelaşi timp ai împărăţiei lui 
Dumnezeu. 

In lumina acestor principii statornicite în noul Statut, şi 
în perspectiva justei aplicări a dispoziţiunilor cuprinse în el, 
întregul cler ortodox din cuprinsul Republicii Populare RomAne 
priveşte cu deplină încredere şi este stăpânit de cea mai vie 
dorinţă de lucrare rodnică sub înalta conducere bisericească şi 
de colaborare strânsă, potrivit chemării şi intereselor superioare 
ale Sfintei noastre Biserici. 

Clerul bisericesc - ierarhi, preoţi, diaconi şi cântăreţi -
este însufleţit -de curata vieţuire spre sfinţenia cerută de pre
ceptele canonice ortodoxe, pentru a fi neîncetat pildă şi îndemn, 
intru îndrepta.rea vieţii morale a poporului, după învăţătura Sf. 
Evanghelii, spre progresul şi înflorirea scumpei noastre patrii. 

Conştient de însemnătatea nouilor orânduiri sociale, clerul 
ortodox, - ~ noul Statut - va fi tot mai mult îndrumat 
spre conştiinciozitate şi corectitudine în îndeplinirea funcţiunilor 
respective, prin pregătirea temeinică teologică, prin îngrijirea 
în mod deosebit de săvârşirea slujbei încredinţate, prin chiver-
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n~sirea cinstită a bunurilor încredinţate şi printr'o lucrare pas
toral-misionară şi socială, potrivit cerinţelor vremii. 

Şi, nădăjduim cu toţii că, sub înţeleapta păstorire a I. P. S. 
Patriarh Justinian, prin aplicarea strictă a dispoziţiunilor cu
prinse în noul Statut de organiza.re a Bisericii Ortodoxe Române 
şi în regulamentele de aplicare ce urmează a fi alcătuite, vom 
şti să reprezentăm, în purtare şi în vieaţă, credinţa ortodoxă, 
tnorala evanghelică, disciplina canonică ·şi dragostea de patrie 
şi de poporul drept-credincios. ~ 

Preot Dr. dl-I. I. SOARE . 

. 
• 't· A """ -.:;;,~ - .,. , • 

;;:~ ~ ~ ':-::~;~ . 
• <C • ~@~lt2ll -'~u·, ;,.-=

.. #,., COVOR.A · ,.i'.:_"".l'.,..l'f'.!,!" •. 
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lnalt Prea Sfinţitul Justinian şi Monahismul 

Se împlineşte un an dela înscăunarea ca patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române a I. P. S. Justinian Marina. 
• Om din popor, cu rădăcini adânc înfipte în inima sănătoasă 
a neamului. 1 

Preot la parohie cu frumoosă activitate culturală, pasto
rală şi socială . 

. ·Monah la Cetăţuia lui Duca V odă. Acolo a simţit frumuse
ţea însingurării călugăreşti şi a rugăciunilor din miez de noapte. 
Acolo. a intuit adâncul citirilor din Pateric şi Filocalie şi s'a 
întraripat cu dorurile sfinte ale îngerescului chip. 

Ierarh tânăr, prin sbor de vultur în ~ez de vară, s'a aşezat 
pe scaunul patriarhal. 

lnconjurat de slavă, împletită cu multă cinste şi strălucire, 
din cele patru trepte: om din popor, preot, monah şi ierarh, şi-a 
făcut crez de viaţă. Luptă din răsputeri pentru mai binele po
porului, sprijină pe preoţi, ajută pe monahi şi conduce cu mână 
tare Biserica. 

După un an de muncă neobosită, fiecare ceată să-şi îndrepte 
gândul către Acela, care, de pe culmea puterii, veghează ca fie
care să-şi primească partea cea bună. 

Monahii din toată Biserica Ortodoxă se bucură astă.zi. 
Bucuria lor e sinceră ca lacrima şi curată ca apa de izvor. 
Se bucură pentrucă !naltul lor Stăpân împlineşte un an de 

când s'a urcat pe Scaunul Patriarhal. ' 
Se bucură monahii pentrucă numai într'un an Vlădica 

Justinian ·a deschis trei şcoli monahale: Neamţu, Văratec şi 
Plumbuita, unde cei mai tineri vor putea să-şi lumineze mintea. 

Se bucură monah,ii pentrucă au fost aduşi la viaţă nouă prin 
chemarea la muncă a celor mai buni dintre ei, ce ·stăteau în 
umbră şi în întuneric. 

S'au bucurat monahii când, în urma reparării nedreptăţii 
dela 1700, au fost trimişi de I. P. S. Justinian în Ardealul scump, 
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la fraţii noştri , ortodocşi în fond, dar catolici în formă, ca să le 
arate că ei şi noi una suntem şi ~ă-i r~cheme pe cei ce şovăiau 
la sânul cald al Bisericii Ortodoxe. 

Cu aceste fapte, săvârşite într'un an. Omul, Preotul, Mo-
nahul şi Ierarhul Justinian a dat Bisericii Ortodoxe Române 

· strălucirea pe care a avut-o pe timpurile lui Nifon, Teodosi 
Veştemeanu , Dosoftei, Antim Ivireanu, Veniamin tache şi 

Andrei Şaguna. 
Ca răspuns la acestea şi întâmpinare la cele ce vor să fie, 

obştea monahală din Biserica Ortodoxă Română, datomică de 
sănătate urare îi aduce şi dela Părintele Ceresc f ricire îi cefe. 

Ani mulţi, îndelungaţi în conducerea turmei celei cuvântă
toare roagă pe Prea Bunul Dumnezeu să dăruiască Stăpânului 
nostru. 

Acela, an de an, întru mulţi ani şi peste numărul an\lor, să-i 
dea bucuria de a auzi dela toţi: Intru mulţi ani Stăpâne: 

Protosinghel Ghera im Bica 

I 

➔ 

I 

. . ' %:'-~) rr. - h,. ~ ~~ -
,'!) f', .,. .... -'\.-- "rr.. -... 1' 

HĂLD~~E.'ŞTÎ ~· : .W:\-

~
'• •~ .": !'°:, RIMNICU · V. 

.. ~s.i:,: • . ,.A.-._' 
.. •• Ql1-; .. ✓. ,. . ..:,;J. -V., 

~ - ... •C~- ' · ., l 
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Lucrările adunării eparhiale 
a Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor. 

Printre problemele ce se deschideau în faţa lnalt·,Prea Sfin
ţitului Patriarh Justinian, odată cu alegerea !nalt Prea Sfinţiei 
Sale ca Patriarh al Bisericii Ortodoxe în Republica Populară 
Română, probleme ce aveau să-şi primească o fericită rezolvare, 
împreună cu altele de o importanţă istorică, era şi aceea a ela
borării Statutului pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Prin intrarea lui în vigoare, toate corporaţiunile bisericeşti 
vechi încetau să mai existe, urmând ca Biserica să-şi alcătuiască 
noui corporaţiuni, potrivit prevederilor noului Statut, care dă
dea Eparhiilor o nouă arondare,_şi fixa numărul membrilor Adu
nării Eparhiale la 30, spre deosebire de vechiul Statut, care pre
vedea 45 sau 60 membri, după întinderea teritorială mai mare 
sau mai mică pe care o aveau atunci Eparhiile. 

Motivată de cele de mai sus, conducerea superioară biseri
cească, prin Decizia Nr. 56/949, a dizolvat vechile Adunări, in
vitând Eparhiile Ră. facă propuneri pentru instituirea de Adunări 
Eparhiale provizorii, până la alegeri, iar prin Decizia Nr. 
65/949, toate aceste Adunări au fost confirmate. 

Pentru ca ele să intre în funcţiune, trebuiau ca mai întâiu 
să se constitue. 

Deaceea, în temeiul art. 98 din Statutul pentru organizarea. 
şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române şi art. 65 din Regu
lamentul pentru alegerea şi constituirea organelor deliberative 
şi executive în parohiile, Protopopiatele şi Eparhiile din Patriar
hia Română, Adunarea Eparhială a Sf. Arhiepiscopii a Bucu
reştilor a fost convocată în ziua de 15 Mai 1949, pentru consti
tuirea şi rezolvarea lucrărilor curente anuale, în sala de şedinţe 
a Sf. Sinod, din Palatul Patriarhal. 

Care este rolul Adunării Eparhiale, potrivit noului Statut? 
Prin ,art. 91 se statuiază că «Adunarea Eparhială este or

ganul deliberativ pentru toate chestiunile administrative, cultu-
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rale şi economice ale Ep*ei, precum şi pentru cele care nu 
intră în competenţa Episcopului sau Arhiepiscopului». 

Iar prin art. 94 se ~ază Adunării atribuţiuni precise, din 
care cităm: · 

«Deleagă nn cleric 11 doi mireni, ca reprezentanţi eparhiali 

în Adunire NaţionalA Bisericească». 
Alege membrii Consiliului Eparhial. 
Al membrl Consitoriului Eparhial, cu aprobarea.Epis-

copului. u Arhiepiscopului. . 
.Examinează raportul general anual, întocmit de Consilipl 

Eparhial şi hotărăşte asupra măsurilor ce trebuesc luate pentru 
o· bună eh· ernişţre a treburilor bisericeşti. 

Intocmeştş , ugetul Eparhiei şi instituţiilor sale. 
Verifică fi. ?,probă gestiunea financiară. 
Având î~rise în ordinea de zi toate punctele enumerate 

mai sus, meJl}J:>rii Adunării Eparhiale s'au adunat la locul şi 

data fixate îti convocare. 
Pentru °j>rima oară se găseau acum întruniţi laolaltă, în 

·Adunarea Eparhială, reprezentanţii autentici ai maselor popu
lare: muttorul din fabrică, alături de cărturarul academician, 
plugaru ·· ături cu profesorul universitar, funcţionari din biro
uri alăt · de deputaţi şi membri ai Prezidiului Marei _Adunări 

Naţion#e, discutând cu adâncă înţelegere problemele Eparhiei 
şi luând cunoştinţă cu deosebită satisfacţie despre marile în
făptuiri ale I. P . S. Patriarh Justiniati , numai în decurs de un 
an .4e păstorire. . 

Din rapoartele ce li s'au prezentat, ei s'au putut încredinţa 
ci toate angajamentele şi punctele de program fixate de I. P. S. 
Patriarh prin cuvântările ţinute în faţa PrezidiulUi Marei Adu
nări Naţionale, cu prilejul înmânării cârjei, cât şi în biserica 
Sf. Spiridon-Nou, unde Guvern şi popor s'au găsit în jurul I. P. 
S. Sale la înscăunare, sunt deja înfăptuite. -

Intâiu era chemarea făcută de I. P. S. Patriarh către fraţii 
români ardeleni greco-catolici, - smulşi prin silnicie şi teroare 
cu 250 ani în urmă, dela sânul Bisericii străbune - să se în
toarcă acasă. 

Numai la 3 luni după apelul făcut, se pecetluia la Alba Iu
lia actul revenirii lor definitive la credinţa străbună. 

Dar pentru ca această unire să-şi dea pe deplin roadele, 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



78 GLASUL BISERICII 

era de trebuinţă ca ea să fie desăvârşită prin spulberarea tutu
ror prejudecăţilor, cari timp de un sfert de mileniu puseseră 
perete dspărţitor într fraţi. 

Poporul revenit cerea slujitori care să-i adape setea duhov
nicească, să-l povăţuiască, să-l lămurească, să-l adune în jurul 
strămoşeştilor altare. 

Cu spirit clar-văzător, I. P. S. Patriarh Justinian a sesizat 
nevoile credincioşilor reveniţi la matca străbună şi a trimis fără 
întârziere ca misionari în· Transilvania, mai multe serii de dis
tinşi preoţi ai Arhiepiscopiei Bucureştilor. 

Prin munca pe care aceştia au desfăşurat~ acolo, vrăjmă
şiile au fost îmblânzite, dragostea şi buna-înţelegere s'au sălăş
luit în inimi şi foarte mulţi credincioşi s'au ataşat cu toată căl
dura de cei ce i-au povăţuit, rugându-i să le rămână pentru tot
deauna păstori sufleteşti. 

Arhiepiscopia Bucureştilor prin secţia sa culturală, nu a 
pregetat o clipă în aducerea la îndeplinire a gândului şi directi
velor date de I. P. S. Patriarh Justinian, punând la îndemâna 
preoţilor misionari toate mijloacele de cari dispunea şi îngrijin
du-se în acelaşi timp, de familiile lor rămase acasă. 

Sesizând acest fapt, membrii Comisiunii Culturale a Adu
nării Epjarhiale, cari au verificat activitatea culturală ~ misio
nară a Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, îşi exprimau în raportul 
lor către Adunarea Eparhială, deosebita satisfacţie pentru rea
lizarea visului de veacuri, a revenirii fraţilor noştri greco-cato
lici, la sânul Bisericii noastre ortodoxe. Acest eveniment de o 
covârşitoare importanţă istorică, este rod

0

ul grijii de fiecare 
clipă a I. P. S. nostru Patriarh Justi:Qian, căruia bunul Dum
nezeu i-a hărăzit îndeplinirea acestei măreţe misiuni». 

Alt punct fixat de I. P. S. Patriarh Justinian, în cuvânta
rea-program, ţinută cu prilejul înmânării cârjei Patriarhale, e~ 
ca Biserica să se preocupe în viitor de formarea clerului ei de 
mir şi monahal, prin reorganizarea instituţiilor de învăţământ, 
precum şi orientarea clerului spre apostolatul social, cerut de 
oamenii vremurilor noui. 

Pentru realizarea acestui deziderat, regimul de democraţie 
populară din ţara noastră, asigura conducerii Bisericii întreaga 
liţ,ertate, stabilind prin art. 44 din Leiea pentru regimul ge
neral al cultelor, că şcolile pentru pregătirea personalului slu-
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jitor al cultelor. sunt lăsate în competenţa organelor statutare 
ale cultelor religioase. 

Prin purtarea de grije a I. P. S. Patriarh Justinian, B\seri
ca are acum trei Institute Teologice de grad universitar, trei 
Seminari Monahale şi 12 şcoli de cântăreşi, iar pe lângă fiecare 
Institut Teologic funcţionează şi cursurile de îndrumare misio
nară, unde preoţii sunt chemaţi la anumite intervale, pentru 
orientarea lor pastorală. 

Recrutarea elementelor care intră în Institutele TeologiQe, 
nu se mai face la voia întâmplării. Locurile sunt limitate la ne
voile stricte ale Eparhiilor şi sunt ocupate numai de aceia cari 
cu adevărat sunt pătrunşi de setea servirii lui Hristos. 

Dorinţa I. P. S. Patriarh Justinian este ca în cel mai scurt 
timp să se termine cu surplusul de preoţi, cari îngreuiază. o bună 
activitate pastorală. Parohiile au fost împărţite pe categorii, 
după importanţa lor, şi fiecare trebue să-şi aibă preotul cores
punzător. Valorile trebuesc să circule, iar parohiile să nu mai 
fie osândite a suporta pe cineva care nu corespunde locului pe 
care-l ocupă. 

Şi la această lucrare de îndrumare a clerului, Arhiepis
copia Bucureştilor, prin Secţia Culturală, a fost prezentă, îngri
jind de efectuarea lucrărilor preliminare, organizarea seriilor, 
tablouri de cursişti, etc., fapt de ·care Adunarea Eparhială a 
luat cunoştinţă cu aleasă recunoştinţă. 

·Trecând la examinarea activităţii Arhiepiscopiei Bucureş
tilor în domeniul administrativ, Adunarea Eparhială a 'avut să 
ia cunoştinţă de alte înfăptuiri ale I. P. S. Patriarh Justinian, 
deopotrivă de importante pentru viaţa bisericească. 

Acestea sunt o urmare a punerii în aplicare a noului St:a
tut, în alcătuirea căi:wa intră atât de multe din vederile I. P. S. 
Patriarh. 

Odată cu intrarea lui în vigoare, întreaga noastră viaţă bi
sericească a început să se primenească în mod rapid. 

Vechile organe reprezentative bisericeşti au încetat să. mai 
t:xiste. 

S'au alcătuit noui consilii parohiale, noui Adunări Eparhiale, 
iar acestea la rândul lor aveau să-şi aleagă reprezentanţii în 
Adunarea Naţionalii. Bisericească, organul reprezentativ central 
al Bisericii Ortodoxe Române. 
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1n virtutea noului Statut, s'au făcut în Eparhia Ungro-Vla
hiei noui alegeri protopopeşti pe plăşi. 

Protopopii cei nou.i vor avea să prezideze cercurile preo
ţeşti menite să fie organele de îdrumare şi pregătire pasto
rală a clerului. 

Preoţimea din Eparhie înţelegând spiritul în care doreşte să 
lucreze I. P. S. Patriarh, care se vrea înconjuraţ de o preoţime 
activă, bine pregătită şi îndrumată, s'a încadrat fără întârziere 
în rit.piui no"4 de viaţă. 

• Adunarea Eparhială exprimându-şi satisfacţia pentru rea
lizările din acest domeniu, şi-a arătat încrederea că ele vor fi 
sporite în viitor, cu mari foloase pentru Biserică şi a încredin
ţat Consiliului Eparhial confirmarea. consiliilor şi epitropiilor 
parohiale provizorii instituite. 

Deaserneni a discutat şi şi-a însuşit o serie de probleme 
eparhiale ca': noua arondare a parohiilor, descongestionarea bi
sericilor cu preoţi peste nevoile reale şi repartizarea acestora în 
parohiile vacante, sau acolo unde nevoile sufleteşti ale credin
cioşilor reclamă 'preoţi în plus; crearea unui organ statistic 
central, care să poarte evidenţa . întregului personal şi a 
tuturor bunurilor eparhiale; accelerarea lucrărilor pentru alcă
tuirea regulamentului de numiri şi transferări; ajutora.rea de 
către parohiile mai înstărite a parohiilor sărace, în susţinerea. 
nevoilor pe care le au ( construiri şi reparaţii de locaşuri, pro
curare de mobilier, etc.). 

Cât priveşte activitatea economică a Arhiepiscopiei Bucu
~tilor, Adunarea Eparhială a avut să constate frumoase şi te
meinice realizări. 

Spiritual · gospodăresc al I. P. S. Patriarh Justinian s'a 
manifestat cu atâta strălucire, dealungul întregii vieţi a I. P. S. 
Sale, ca învăţător, preot de sat, apoi de ora.ş, director de semi
nar şi mai apoi ca Vicar şi Mitropolit al Moldovei, în timpuri de 
grele încercări pentru ·această provincie, bântuită de secetă şi 
pustiită de urgia răeboiului. 

Cu toate preocupările-i atât de multiple şi complexe, cari 
îmbrăţişează atâtea domenii de activitate, I. P. S. Sa nu a pre
getat o clipă să-şi ia privirile nici dela treburile gospodăreşti, 
supraveghind, controlând şi îndrumând în permanenţă toată 
această activitate migăloasă, economică şi financiară a Epar-
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hiei. Membrii comisiunii Economice a Adunării Eparhiale, în 
raportul lor către Adunare, au. avut să constate că bugehll E
parhiei a fost excedentar, iar cheltuelile s'au efectuat cu multă. 
pricepere şi chibzuinţă gospodă~ă, realizându-se admirabile 
lucrări ca: 

Renovarea aproape integrală a Palatului Patriarhal în In
terior şi exterior şi înzestrarea lui cu mobilier şi lingerie. 

4 
Infiinţarea unui cămin arhieresc şi dotarea lui cu toate cele 

necesare găzduirii Chiriarhilor din provincie şi oaspeţilor stră
ini, cari găsesc aici locuinţă şi masă, cu totul gratuit. 

Restaurarea, repararea şi dotarea Căminului preoţilor şi 

cântăreţilor din Eparhie. 

· Repararea caselor de odihnă ale Clerului. 
Cumpărarea de unelte agricole pentru fermă şi sesiile 

eparhiale. 

Punerea pietrelor funerare pe mormintele celor doi Patri
ar:hi decedaţi. 

Acordarea de subvenţii pentru construcţii de biserici şi 

ajutoare băneşti studenţilor .teo}Qgi şi celor lipsiţi. 
I ' 

In acela.ş timp Adunarea ij:parhială a avut să aprobe proec-
tele de buget ale Centrulti! Eparhial precum şi ale Instituţiilor 
de cultură religioasă care stau acum sub controlul Arhiepis-
copiei Bucureţitilor. · · 

In felul acesta prima. Aduunre. Eparhială a Sf. Arhiepis
copii a Bucureştilor de sub păstoria I. P. S. Patriarh Justinian 
şi-a incheeat lucrările sale, după ample desbateri, în cursul că
r-0ra s'au putut conBtata realizări de o importanţă mare, ale I. 
P. S. Patriarh Justinian, aduse la i11:deplinire numai în decursul 
unui an de păstorire. 

Toţi cei prezenţi s'au putut convinge că vremurile de în
noire prin care trece ţara noastră au găsit la cârma scaunului pa
triarhal pe omul cel nou, care a înţeles spiritul vremii şi a trasat 
Bisericii un drum luminat şi sănătoe, punând-o în situaţia. de a-şi 
da şi ea contribuţia la opera de reconstrucţie a societăţii celei 
noui. 

6 
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Dcaceea, Adunarea Eparhială a Sf. Arhiepiscopii a Bucu
reştilor aprobând în unanimitate realizările eparhiei în toate do
meniile de activitate: Culturală, Administrativă, şi Economică, 

a adus mulţumirile sale cele mai alese pentru tot ceeace s'a în
făptuit, exprimându-şi convingerea, că păstorirea I. P. S. Pa
triarh Justinian va fi o vreme de spor şi de propăşire creşti
nească, în toate laturile slujirii bisericeşti. 

CONST. R. VASILESCU 
Secretar eparhial 
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Sărbătorirea unui an dela alegerea I. P. S. 
Justinian ca Patriarh al Bisericii Ortodoxe 

Române. 

In ziua de 24 Mai 1949, funcţionarii dela centrul Sf. Pa
triarhii şi al Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, au sărbătorit îm
plinirea unui an dela alegerea I. P. S. Justinian ca Patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române. 

Cu această împrejurare, I. P. S. Sa a fost călduros omagiat, 
toţi cei de faţă înconjurând personalitatea Inalt Prea Sfinţiei 
Sale cu cele mai alese sentimente şi urări. 

Printre cei prezenţi au fost şi I. P. S. Arhiepiscop al Suce
vei, Sevastian Rusan şi P. S. Partenie Ciopron dela Consiliul 
Naţional Bisericesc, cum şi P. C. N. Nicolaescu, Rectorul Insti
tutului Teologic Universitar din Bucureşti şi P C. Em. Vasilescu, 
director al Internatului Institutului Teologic, ambii profesori 
universitari. In fruntea funcţionarilor Sf. Arhiepiscopii remar
căm prezenţa P. C. Arhim. Atanasie Glatcovschi, Vicarul Sfintei 
Arhiepiscopii. 

Festivi.tea este deschisă prin cuvântarea d-lui Constantin 
Vasilescu, Secretarul Eparhiei~ · 

lnalt Prea Sfinţite Stăpâne, 
' 

«Sărbătorim astăzi 24 Mai,· un an de când, prin votul Ma-
relui Colegiu Electoral Bisericesc şi prin înţelegerea factorilor 
de răspundere ai ţării, cârma scaunului de Patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române a fost încredinţată I. P. S. Voastre. 

Evenimentul ace.sta a fost menit dintru început să incrus
teze pe răbojul vremii un moment de o deosebită importanţă 
pentru Ortodoxia românească. Prin această alegere se înălţa 
în scaun nu numai cel dintâi dintre Intâii-stătători ai Bisericii 
noastre, dar se dădea poporului, Patriarhul cel care avea să fie 
şi al Bisericii şi al poporului, care avea să se identifice cu aspi
raţiile lui, să creadă nestrămutat în aşezările lui. 
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Nădejdiile care s'au pu.s atunci în I. P. S. Voastră n'au 
fost intru nimic desminţit'e. Am' putut fi intr'un an de zile mar
torii unor înfăptuiri epocal~ ale I. P. S. Voastre, care vor ră
mânea înscrise pentru totdeauna cu. litere de. aur în istoria Bi:
sericii Române. 

Dealtfel întreaga viaţă a I. P. S. Voastre este străbătută 
de acest fir al muncii creatoare, . de o pricepere deosebită în 
cârmuirea obştei, de o râvnă neostenită în folosul celor mulţi şi 
obidiţi. In urma I. P. S. Voastre se află un întreg trecut de bo
gate înfăptuiri şi un şir de grele şi biruitoare lupte pe tărâmul 
social. 

Oricine doreşte să cunoască aceste fapte va găsi temeinice 
orientări în volumul II din lucrarea I. P. S. Voastre «Apostolat 
Social». 

Ceia ce voim să relevăm acum sunt înfăptuirile I. P. S. 
Voastre în răstimpul de un an de când conduceţi treburile Bi
sericii Ortodoxe Române ca Patriarh, 

Cu prilejul înscăunării I. P. S. Voastre,_ după măreaţa pro
cesiune la Biserica Sf. Spiridon-Nou, unde Guvern şi popor s'au 
găsit în jurul I. P. S. Voastre, ca o mărturie a dragostei şi în
crederii ce V'o purtau, I. P. S. Voastră aţi enumerat patru pro
bleme cărora voiaţi să Vă dedicaţi pentru a veni în sprijinul po
porului român dreptcrecl.incios în munca lui, pentru aşezarea 
unei noui vieţi sociale. • 

lntâi era preocuparea de a da poporului un corp de îndru
mători bine pregătiţi, clerul nostru trebuind să fie în viitor în
drumat, orientat şi convins pentru apostolatul social, cerut de 
oamenii vremurilor noui. 

1n al doilea rârd, Biserica Ortodoxă pentru a putea răs
punde cu folos aceloraşi idealuri şi năzuinţe ale poporului nostru 
drept!!redincios, avea să-şi reorganizeze pe alte baze, păstrând 
regulile canonice şi monahale, clerul monahal, care trebuia să 
fie în sluJba luminii, culturii şi ajutorului societăţii condus de 
spiritul evanghelic al jertfelniciei pentru ap~pele. 

In al treilea rând trebuiau revizuite armele acestor misio
nari şi înarmarea lor cu armele duhului celui nou şi, în sfârşit, 
Biserica urma să se preocupe de formarea clerului ei de mir şi 
monahal în viitor, reorganizându-şi instituţiile pentru formarea 
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clerului, spre a corespunde tuturor năzuinţelor şi nevoilor po-

porului dreptcredincios. 1 

Dar lucrul cel mai de căpetenie, care stătea la inima I. P. S. 
Voastre era readucerea în staulul Bisericii străbune a fraţilor 

români greco-catolici smulşi prin silnicie şi teroare, cu 250 ani 
în urmă, dela sânul Bisericii Ortodoxe. 

Deacolo, din mijlocul solemnităţii instalării, dela Biserica 
Sf. Spiridon, I. P. S. Voastră le adresaţi un călduros apel de pă
rinte bun, să se reîntoarcă acasă.. 

Se împlineşte astăzi un an dela alegerea I. P. S. Voastre ca 
Patriarh şi iată că. toate angajame,ntele şi punctele de program 
fixate atunci, sunt deja înfăptuite. 

Dorinţa scumpă inimii I. P. S. Voastre a revenirii fraţilor, 
a fost printre cele dintâi realizate. 

Numai la trei luni dela apelul făcut, ei au revenit în sânul 
Bisericii strămoşeşti, 250 de ani de suferinţă şi necazuri se scur
seră, In cursul lor, sute de mucenici, clerici şi mireni, au pierit 
în temniţele habsburgilor, prigoniţi pentru credinţa lor. 

La 21 Octombrie 1948, se pecetluia la Alba-Iulia actul re
venirii definitive a fraţilor noştri la credinţa străbună.». 

1n continuare dl. Const. Vasilescu enumără şi celelalte mari 
înfăptuiri ale I. P. S. Patriarh Justinian, aduse la îndeplinire în 
decurs numai de un an: organizarea şcolilor de cultură teolo
gică şi religioasă, a cursurilor de îndrumare misionară, elabora
rea Statutului, pentru funcţionarea şi organizarea Bisericii Orto
doxe Române; înoirea tuturor organelor reprezentative ale Bi
sericii (consilii parohiale, Adunări eparhiale, Adunarea Naţio
nală Bisericească) noi alegeri de protopopi. 

«Pretutindeni - spune mai departe d-sa, - pulsează un 
ritm de viaţă nouă, manifestată pe planuri multiple ale vieţii 
noastre bisericeşti, datorită venirii I. P. S. Voastră în fruntea 
Bisericii Ortodoxe Române. 

Un alt fapt de seamă petrecut în acest interval de un an, 
pe care nu putem să nu-l amintnirn, este participarea I. P. S. 
Voastre la consfătuirea întâilor Stătător: ai Bisericilor Ortodoxe, 
ţinută Ia Moscova în luna Iulie 1948, cu prilejul sărbătorirei a 
500 ani de autocefalie a Bisericii ruse. 

Desbaterile şi hotărârile c~ s'au luat a.colo au o importanţă 
deosebită pentru întreaga ortodoxie. 
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Delegaţia română in frunte cu I. P. S. Voastră a reprezen
tat Biserica noastră cu o deosebită strălucire, aducând preţioase 
lumini în problemele înscrise în ordinea de zi. 

Sf. Sinod al Biserici Ortodoxe Române, luând cunoştinţă 
de raportul delegaţiei şi-a însuşit pe deplin rezoluţiile şi a mul
ţumit în chip deosebit I. P. S._ Voastre, pentru felul demn şi fru
mos în care aţi reprezentat Biserica Ortodoxă Română atât la 
solemnităţile Jubiliare pentru sărbătorirea a 500 ani de Auto
cefalie a Bisericii Ortodoxe ruse cât şi la conferinţa întâilor 
Stătători ai Bisericii Ortodoxe dela Moscova. 

Inalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

Este peste putinţă să se cuprindă într'o scurtă cuvântare 
comemorativă personalitatea atât de complexă a I. P. S. Voastre. 

Scopul nostru a fost dealtfel, aşa cum am arătat la început, 
să subliniem câteva din înfăptuirile epocale ale I. P. S. Voastre, 
aduse la indeplinire în interval numai de un an, de când sunteţi 
Patriarh. z 

A fost voia Atotputernicului ca în aceste vremuri de înoire 
socială, cârma Sf. noastre Biserici să se afle în mâinile unui 
conducător ager la minte, hotărât la faptă, privind în faţă rea
lităţile vieţii cu toate frământările ei. 

Intru rezolvarea tuturor problemelor ce se ivesc Bisericii, 
I. P. S. Voastră Vă voiţi înconjurat de o preoţime activă, bine 
pregătită şi îndrumată, care să fie înarmată cu platoşa duhului 
nou, spre a făuri pe omul cel nou, pe omul muncii, pe omul unei 
lumi paşnice şi plină de iubire. 

Pentru a răspunde acestor chemări ale vremii, I. P. S. Voa
stră i-aţi statornicit legiuiri în pas cu· vremea, păstrând rân
duelile canonice şi pravilele străvechi. I-aţi înfiinţat şcoli de 
pregătire teologică şi aţi stabilit criterii noui de selecţionarea 
clerului. 

Aţi primit toate organele reprezentative ale Bisericii, in
troducând îri corporaţiunile bisericeşti pe reprezentanţii auten
tici ai maselor populare. 

Supravegheaţi cu înţelepciune şi cumpăt integrarea Bise
ricii în vremurile de nouă aşezare a ţării, ocolind primejdiile 
şi descoperind tuturor calea adevărului. 
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Mulţwnind Bunului Dumnezeu, care ne-a hărăzit ;m arhi
păstor atât de vrednic şi dornic de a aşeza Biserica pe culmi cât 
mai înalte, noi funcţionarii cancelariilor Patriarhale şi arhie
piscopale, cât şi ai institutelor de cultură teologică de sub oblă
duirea I. P. S. Voastre Vă urăm I. P. S. Stăpâne cu prilejul săr
bătorirei unui an de rodnică păstorire să trăiţi întru mulţi şi 
fericiţi ani». 

Ia apoi cuvântul P. C. Pr. N. Cazacu, Secretar Patriarhal, 
care, prezentând din partea funcţionarilor, un stilou şi un creion, 
dăruit I. P. S. Patriarh Justinian, face, în cuvinte bine alese şi 
adânc simţite, simbolismul acestor două instrumente ale scri
sului, pornind dela o povestire a lui Esop. 

«Aceste instrumente, spune P. C. Sa între altele, vor avea 
să însemneze, prin mâna I. P. S. Voastre, !nalt Prea Sfinţite şi 
Prea Fericite Stăpâne, aprecieri, incurajări, laude, şi după caz, 
dojeni şi pedepse, deşi cu toată părerea de rău a I. P. S. Voas
tre. Noi vrem şi ne vom trudi să facem, prin munca, prin supu
nerea şi prin iubirea neprecupeţită şi de orice clipă faţă de I. P. 
S. Voastră, ca aceste instrumente să fie întinse numai pentru 
a seri sfe,turi, directive, aprecieri şi niciodată pedepse». 

Cuvântul său ocazional este apoi conclus cu rugăminte 
către Bunul Dumnezeu, ca să învrednicească pe !naltul 
Arhipăstor de mulţi, fericiţi şi bogaţi ani în înfăptuiri cari să 
ducă Biserica Ortodoxă a ţării la prosperare, şi desăvârşire pe . , 
planul ei de v'iaţă duhovnicească şi socială. 

Vorbitorllor le răspunde I. P. S. Patriarh Justinian într'o 
cuvântars. plină de părintească simţire şi grije . 

lnalt Prea Sfinţite, Prea Sfinţite, Prea Cucernici Pi.rinţi. 
Doamnelor şi Domnilor, 

«Domnul Vasilescu a căutat să enumere toate înfăp

tuiri!e din Biserica noastră · ortodoxă, din anul care s'a 
scurs dela alegerea noastră şi până acum şi a căutat să le ' 
atribue exclusiv Patriarhului. Este adevărat că se obişnueşte 
ca toate înfăptuirile bune să fie atribuite conducătorului, iar 
cele mai puţin bune şi chiar rele să fie atribuite colaboratorilor 
săi. Eu însă spun că şi cele bune şi cele rele ttcbuesc atribuite 
colectivului, nu conducătorului. Deaceea îmi permit ca cele amin_ 
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tite de dl. secretar Vasilescu să le atribui şi colaboratorilor 
mei, membrilor Sfântului Sinod şi tuturor consilierilor şi func
ţionarilor noştri, dar în primul rând mai ales Atotputernicului 
Dumnezeu, care mi-a ajutat să împlinesc unele idealuri 
de veacuri ale Bisericii noastre strămoşeşti. Biserica a fost 
ajutată, în mersul ei, in vremuri de prefaceri, de Dumnezeu şi cu 
ajutorul Lui vedelll acum că am putut să le trecem cu bine. 
Dacă ne-am recăpătat echilibrul, dacă am putut ajunge la un 
lirnan, aceasta se datoreşte şi înţelepciunii Guvernului şi tutu
ror oamenilor cu răspundere politică din ţara noastră, care au 
apreciat felul de comportare al conducătorilor Bisericii noastre, 
adică al membrilor Sf. Sinod, care în toate împrejurările au 
dovedit o covârşitoare înţelepciune în modul cum au înţeles să 
sprijine eforturile Statului. Nu toată lumea prinde deodată tot 
sensul nouilor prefaceri şi aşezări şi aceasta nu din rea voinţă, ci 

I 
din lipsă de pregătire pentru înţelegerea vremurilor noui pe care 
le trăim. Membrii Sfântului Sinod au înţeles în.să la vreme a
ceasta şi au dovedit această înţelegere îndeosebi prin grija de a 
se da o nouă şi fericită îndrumare întregului cler şi monahism. 
Au fost mulţi care s'au îndoit de bunele rezultate ale acestei 
noui înfăptuiri de nouă aşezare ş.i orientare a vieţii noastre bi
sericeşti, dar această îndoială a lor a fost risipită în urma re
zultatelor obţinute chiar dela primii paşi făcuţi în acest sens. 

Nu voi enumăra acum însă toate cele schiţate aci de d. Va
silescu, cu privire la activitatea noastră. în timpul acetui an de 
care este vorba. Un proverb spune că meritul cuiva nu stă în 
aceea de a câştiga poziţiile _şi inimile, ci în aceea de a le păstra. 
Şi dacă într'un an am câştigat atâtea poziţii şi atâtea inimi în 
Statul nostru, apoi datoria cea mare este să putem -să le şi 

păstrăm. 

Dacă altă dată am putut însufleţi şi înviora pe atâţi descu
rajaţi care nu credeau în posibilitatea înfăptuirii celor mai mari 
idealuri, tot aşa şi azi plin de cel mai robust optimism, cu aju
torul lui Dumnezeu şi al oamenilor de Stat, vom putea să păs
trăm şi să fructificăm. tot ceeace am dobândit până acum pen
tru binele Bisericii noastre drept măritoare, în faptul nouilor 
aşezări din ţara noastră. 

Cu toţii însă trebue să ne străduim ca să păstrăm şi să 
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fructificăm, prin munca noastră cea mai bună, toate dobândi
rile de până acum. Primul contact îl am cu P. C. Voastre şi cu 
Domniile Vo~tre. PrimelE: nemulţumiri mi le descarc pe cei mai 
apropiaţi, căci cum spune zicala, dai cu biciul in calul care trage 
până ieşi din baltă. Să fiţi totuşi convinşi şi călăuziţi de gândul 
că nu se face nimic de cât din dragoste, din dor pentru toate 
cele bune pentru Biserica în fruntea căreia mă găsesc eu. 

Dacă, cu ocazia alegerii mele ca Patriarh al Bisericii Orto
doxe Române, erau unii care aveau unele rezerve, acum ei pot 
vedea câte înfăptuiri s'au făcut şi câte necazuri m'au apăsat, 
şi care au şi lăsat urme vizibile pe chipul meu, dar eu totuşi 
mă simt atât de înoit şi de proaspăt sufleteşte în toată această 
muncă trecută şi viitoare dusă şi de dus în vederea realizării 
idealurilor noastre cele mai mari. Dar daţi-mi voe ca aceste rea
lizări de până acum să le împărtăşesc în primul rând cu Dvs. şi 
în al doilea rând cu membrii Sf. Sinod, ci nu să le socotesc ca 
pe unele care-mi aparţin mie exclusiv. Eu sunt un simplu expo
nent. 

Părintele Cazacu a venit apoi cu o altă latură, căutând, pe 
calea alesului simbolism al nµnunatei povestiri a lui Esop, să 
concretizeze gândurile colaboratorilor noştri. -Este adevărat că 
povestirea amintită din Esop este {oarte pilduitoare pentru toţi. 
Un creion şi un stilou, pentru noi este sabia care tae nodurile, 
cu care sancţionezi pe cei care încurcă treburile. Noi ţinem 
foarte- mult la disciplină în muncă. Disciplina arată că. 

într'o EJ<?Cietate viaţa lucrează în deplină armonie. Disci
plina, . ordinea, punctualitatea, tFebue să ni le impunem 
toţi. Sunt momente dureroase pentru conducător, când 
sancţionează pe un subaltern şi deaceia am făcut in totdeauna 
apel la cei din jurul meu să nu-mi procure momente triste de 
luare de măsuri disciplinare, lucru care de fapt se face cu multă 
mâhnire. Cred că Dvs. funcţionarii din administraţia centrală 
sunteţi cei dintâi care mă. veţi scuti de asemenea mâhnire. Să 
vă amintiţi în toată munca Dvs. că aţi lăsat la mine un stilou 
şi un creion, şi când lucraţi singuri într'un birou, şi când lucraţi 
mai mulţi la un loc. Eu ştiu care cum este, cunosc şi mă infor
mez de fiecare. Eu vă ştiu pe toţi şi se poate întâmpla să mă 
înşel într'o măsură oarecare, însă până la urmă eu am putinţa 
de a cunoaşte pe fiecare în întregimea lui. Mi-aţi dat un stilou 
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şi un creion pe care nu le aveam. Până acum nu am notat de 
cât în memorie; de acum voi nota şi pe hârtie. Eu mă voi trudi 
să notez pe cele bune, că cele rele se ţin mai uşor în minte. Vă 
făgăduesc că le voi folosi cu toată dragostea şi le vo! folosi 
absolut aşa cu v'aţi gândit când mi le-aţi dat. 

Vă mulţumesc pentru felicitările ce mi-aţi adus cu atâta 
dragoste şi le primesc îndeosebi însoţite de făgăduinţa Dvs. 
conştiincioasă că veţi munci şi veţi asculta toate dispoziţiunile 
date, fiindcă ele toate sunt pentru binele Bisericii noastre. Şi 
alături de Dvs. voi duce· şi eu mai departe aceiaş muncă şi voi 
cere continuu ajutorul lui Dumnezeu asupra noastră a tuturor, 
ca cu toţi la un loc să ne putem bucura de toate roadele muncii 
noastre. 

Rog pe bunul Dumnezeu să vă dea sănătate şi puteri pentru 
îndeplinirea tuturor dorinţelor de bine în slujba Bisericii noastre 
şi a întregului neam românesc». 

După aceea, întreaga asistenţă intonează Imnul Patriarhal. 
Apoi primind felicitări personale dela fiecare din cei de faţă, 
I. P. S. Sa a trecut în biroul de lucru, unde, ca în totdeauna, 
desfă.şoară o neobosită muncă până târziu noaptea, în slujba 
Bisericii şi a Ţării. 
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PARTEA OFICIALĂ 

• 
Conferinţa vicarilor şi secretarilor eparhiilor 

· din cuprinsul Patriarhiei Române 
ţinută în ziua de 11 Ma1 1949. 

Odată cu sancţionarea Statutului pentru organizarea şi 

funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, a cărui intrare în vi
goare a coincis cu restructurarea aparatului de Stat, s'a făcut 
simţită o unifornlizare a modului de a se lucra în cancelariile 
eparhiale, precum şi o precizare a ameuţ.i.ww.or woducătorilor 
lor: vicar, consilieri, secretar, potrivit noului Statut şi schemei 
de organizare fixată de Ministerul Finanţelor. 

Deaceea, I. P. S. Patriarh Justinian, de acord cu Ministe
rul Cultelor, a convocat la Bucureşti pe toţi Vicarii şi Secreta
rii Eparhiilor din Patriarhia Română, în scopul de a se lua 
hotăriri uniforme pentru întreaga Patriarhie. 

Conferinţa a avut loc în ziua de 11 Mai 1949, în sala sino
dală din Palatul patriarhal, sub preşedinţia I. P. S. Patriarh 
Justinian, de faţă fiind şi reprezentanţii Ministerului Cultelor. 

. Desqhizând şedinţa, I. P. S. Patriarh Justinian, a lămurit 
celor prezenţi scopul pentru care au fost chemaţi, din care des-
prindem următoarele : ·· 

«Poate că a surprins pe ierarhii noştri o convocare făcută de 
Patriarh, a funcţionarilor dela centrele eparhiale, într'o con
sfătuire la Patriarhie, unde să se discute unele puncte care vi-

' zează o coordonare a activităţii noastre după noul Statut şi 

da'că au stăruit uncie nedumeriri eu ţin dela început să vă rog 
a comunica PP. SS. Chiriathi, că prin aceasta nu s'a căutat 
să se ştirbească autoritatea PP. SS. Lor, ci să le venim în 
ajutor, fiindcă convocarea a fost determinată de unele obser
vaţiuni ale Ministerului Cultelor, în legătură cu diversitatea lu-
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crărilor şi a deosebirilor de tot felul, în modul de a lucra al dife
ritelor eparhii. 

Deşi schemele de încadrare ale Ministerului sunt uniforme 
pentru toate_ centrele eparhiale, totuşi există deosebiri în apli
carea 101·. 

Aceste deosebiri am căutat să le fixăm într'o ordine de zi, 
asupra căreia socotesc că aţi reflectat şi aveţi a vă spune ob-, 
servaţiunile PP. CC. Voastre, precum şi de făcut propuneri. 

După cum ştiţi, prin noul Statut au luat fiinţă posturile 
Vicarilor eparhiali, despre care Statutul de organizare al Bise
ricii ortodoxe, spune că sunt conducătorii cancelariei. 

Dar în acelaşi timp au luat fiinţă şi posturile de secretari 
eparhia.li, cari sunt plătite cu salariul de şef de serviciu, dar 
sunt echivalente cu postul de dir~tor. 

Ceeace era vechiul director de cancelarie, este actualul se
cretar eparhial. 

Vicarul suplineşte pe Chiriarh. Prin încredinţarea unora 
din atribuţiunile sale Vicarului, Chiriarhul este acum mai liber 
pentru a-şi îndeplini misiunea sa de Ierarh, pentrucă ştiţi că 
după Statut, el trebue să-şi viziteze eparhia cel puţin odată 

pe anv. · rul est f 1 . l I · · d h · l · · t 1ca e şe u cance ane1, ar c e1a conce ane1 es e 
secretarul eparhial. 

El trebue să ştie în orice moment unde se află o hârtie, 
cum s'a rezolvat ea, şi mai ales să ţină seamă. că rezolvarea ei 
să fie cât mai rapidă., neputând arunca vina pe altcineva pen--
tru întârziere. ' 

Secretarul eparhial dă decizie de atribuţiuni subalternµor 
săi, în aşa fel ca totul să se desfăşoare în cea mai perfectă 
ordine. 

Secretarul evidenţiază în muncă pe cel ce depune stăruinţă, 
după cum sancţionează pe cei ce-şi petrec timpul cu nimicuri. 

Şeful contabilităţii, care funcţionează după. o lege specială, 
stă sub conducerea administrativă a Vicarului şi· secretarului 
eparhial, dar coordonează. munca subalternilor săi, conform 
dispoziţiunilor Ministerului de Finanţe, în aşa fel ca ei să exe
cute la _timp lucrările. 

Funcţionarii nu au altă normă de muncă decât aceea pe 
care au fixat-o organele superioare în schema de organizaţie 
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a instituţiei, fiecăruia dându-i-se atribuţii conforme cu postul 
său, potrivit cu munca pe care poate să o dea. 

Secretarul îşi organizează lucrul în aşa fel, încât cu func
ţionarii pe care îi are să ducă lucrările la zi, fără nici o în-
târziere. · 

Prin urmare, a fost vorba până acum de atribuţiunile· func
ţionarilor di,n administraţia eparhială. Asupra acestui punct eu 
mi-am spus părerea şi am anunţat principiile care stau la baza 
muncii funcţionarilor din instituţii. 

Urmează să discutăm mai departe atribuţiunile conducă
torilor cancelariilor. 

Să începem cu Vicarul eparhial. 
Vicarul este primul funcţionar din cancelarie şi primul 

consilier al Chiriarhului. 
El are o sumă de atribuţiuni, care 'se stabilesc de Chiriarh 

prin decizie, după cum va crede el de cuviinţă. 
In sensul_ acesta v'am putea citi atribuţiunile fixate Vica

rului Nostru, urmând ca PP. CC. Voastre să discutaţi cu Chi
riarhii respectivi, pentru a vă putea da atribuţiuni mai largi 
sau mai restrânse, după cum vor aprecia. 

Totuşi, rolul de conducător al cancelariei nu vi-l poate lua 
nimeni, căci el este fixat prin Statub. 

· I. P. S. Patriarh citeşte atribuţiunile fixate Vicarului Arhi
episcopiei Bucureştilor, care sunt acelea din Decizia Nr. 76/949, 
publicată în această revistă. 

După citirea textului, I. P. S. Sa deschide discuţiile între
bând dacă are cineva de făcut vre~o observaţie în legătură cu 
atribuţiunile Vicarului:l. P. S. Patriarh precizează PP. SS. Chi
riarhi au toată libertatea de a da atribuţiuni mai largi sau mai 
restrânse V1earilor, după cum socotesc de cuviinţă. 

P. C. Vicar Laurenţiu Busuioc, înscriindu~ la cuvânt, 
arată cfi. atribuţiunile Vicantlui, aşa cUnt sunt fixate peritru Ax
hiepiscopia Bucureştilor, sunt foarte importante. «I. P. S. Voas
tră aţi arătat că trebue o uniformitate în ce prlv~te lucrul în 
cancelarie. Cred ci ar trebui fixate aci, în această c8!l8fătuire, 
atribuţiunile Vicarului, care să fie uniforme pentru · toate 
eparhiile:-.. · 

I. P. S. Patriarh arată că atribuţiunile ce se dau Vicarilor, 
depind de Chiriarh. Numai în ce priveşte Vicarul, găsim o la-
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titudine a Chiriarhului, ceilalţi funcţionari au norme fixe 
de lucru. 

In privinţa atribuţiunilor Vicarului, mai iau cuvântul PP. 
CC. Vicari Teoctist Arăpaş, Traian Cibian, Ioan Crăciunel, Be
laşcu şi dl. Virgil Frangu, din Ministerul Cultelor, care arată că 
atribuţiile Vicarului, aşa cum au fost formulate de I. P. S. Pa
triarh Justinian, sunt foarte bine fixate. 

P. C. Pr. Gh. Paşoi, consilier economic al Sf. Arhiepiscopii 
a Bucurestilor, întreabă cine face întocmirea comunicărilor că
tre autorităţi şi unităţile în suordine. 

Din discuţii ar reeşi că, consilierul s'ar prezenta nu numai 
cu referatul, dar şi cu comunicarea · gata făcută şi îşi exprimă 
părerea că secretarul este acela care trebue să facă această 
lucrare. 

I. P. S. Patriarh Iămure~te că executarea lucrărilor revine 
secretarului eparhial, care contrasemnează întreaga corespon
denţă, în afară de aceea cu caracter tehnic, care este semnată 
de şeful contabil sau şeful serviciului tehnic. 

DI. Frangu din Ministerul Cultelor, afirmă deasemenea că 
de aici înainte, consilierul eparhial e simplu consilier. El are 
sarcina de a întocmi un referat, sau de a supraveghia un sector. 
EI este numai consultat şi îşi dă părerea, care poate fi aprobată 
sau respinsă. EI nu mai are rolul de a urmări şi executarea 
lucrării. 

I. P. S. Patriarh subliniază că potrivit noului Statut, con
sili~rii referenţi vor fi numai consultaţi. Ei vor avea mult de 
lucru, mergând pe teren pentru notările preoţilor, cerute de 
Statut. 

Dl. Constantin R. Vasilescu, secretar eparhial al Arhiepis
copiei Bucureştilor, arată că prin restructurare, numărul func
ţionarilor din cancelarie a fost micşorat, deci se cere o încor
dare în muncă a tuturor, pentru a se face faţă nevoilor servicii
lor. Aceasta cu deosebire la Arhiepiscopia Bucureştilor, care 
este cea mai mare Eparhie din ţară .. 

Se trece apoi la citirea atribuţiunilor ce revin consilierilor 
referenţi administrativi, bisericesc, cultural şi economic, secre
tarului eparhial, inspeectorului biserice.sc şi exarhului mânăsti
rilor, care sunt acelea din deciziile respective; publicate în cor
pul revistei. 
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Se deschid discuţii asupra raportului dintre Vicar şi secre
tar Vicar şi consilieri, consilieri şi secretar. ' . 

P. C. Vicar Laurenţiu Busuioc face o întrebare în privinţa 
inspecţiilor, dacă un consilier are timpul necesar să inspecteze 
toate parohiile din Eparhie. 

I. P. S. Patriarh arată că nu se fac inspecţii amănunţite, 
ci se fac mai cu rapiditate. Se vor da chiar anumite planuri con
silierilor, de modul cum trebue să se fac~ inspectarea. 

Se trece la punctul II din ordinea de zi şi se trece discuţia 
asupra problemei pensionărilor şi nouile reforme administrative. 

Dl. Virgil !<rangu din Ministerul Cultelor. arată că pensionă
rile se fac confo:rm legilor în vigoare, la vâi,sta de 60 ani. Drep
turile clericilor ca salariaţi, încetează la această vârstă, dar 
printr'o decizie Patriarhală, s'a prelungit timpul de activitate 
a clerului. Aşa dar, când un preot împlineşte vlrsta de 60 ani, 
nu mai primeşte salariul dela Stat, dar continuă serviciul cu 
toate drepturile legate de funcţiunea sa. In-ce priveşte formele 
de pensii, ele sunt tot cele vechi. Cei puşi în retragere sub orice 
formă, au drept la 50'!n din vechiul salariu în contul pensiei, 
până la aranjarea drepturilor definitive. In legea asigurărilor de 
Stat, se pune problema concediilor de odihnă şi concediilor de 
boală. Salariatul pus în concediu de boală nu are drept la sala
riu, ci la ajutbr de boală. 

In ce priveşte concediile de odihnă, ele vor •fi mai restrânse 
ca până acum, iar concediile pentru interese personale vor fi 
foarte limitate şi nu sunt salariate. 

lt'ormele pentru concediu trebuesc făcute atunci când sa
lariatul are nevoe de el şi nu mai târziu. Bugetele sunt trimes
triale şi deci dacă nu sunt făcute la timp formele pentru înca
sarea drepturilor respective, se anuleaz.ă plata. 

I. P. S. Patriarh dă lămuriri în privinţa deciziei de menţi
nere în funcţiune a preoţilor până la vârsta de 70 ani, arătând 
că până la această vârstă, preoţii pensionari ~u toate drepturile. 
Ei sunt în funcţiune, deci au datoria să urmeze cursurile m.i.aio
nare. şi să fie gestionari. 

Şedinţa se ridică la orele 13,30, urmând a fi continuată la 
orele 17. 
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Şedinţa U-a de după amia:r.ă. 

Şedinţa s'a redeschis la orele 17,30, sub preşedinţia I. P. S. 
Patriarh Justinian. 

Este luat în discuţiune punctul 3 din ordinea de zi: Cazierele 
Dl. V. Frangu din Ministerul Cultelor arată că obligaţiunea 

de a se ţine caziere a existat şi până acum. In ce priveşte uni
fonnizarea cazierelor, e bine să se ştie următoarele: cazi.erele 
de bază trebuesc ţinute la Eparhii. Când se trimit acte la Mi
nister, se ia notă de pe ele şi se restitue Eparhiei. Deci cazierul 
întreg se ţine la Eparhie. Ţinerea cazierului revine secretarului 
eparhial şi funcţionarului special, adică şefului de cadre. 

In privinţa formularelor de cazier, se pot tipări de Eparhii 
formulare model_ pentru toţi. 

P. C. Pr. c.· Haşcău, secretarul Eparhiei Clujului, arată că 
acolo s'a discutat chestiunea caziţrelor de curând. In Ardeal, 
prin cazier se înţelege strângerea de date cu privire la îndeplini
rea serviciului. Crede că e mai bine să se spună stat de serviciu, 
decât cazier. · 

I. P. S. Patriarh Justinian, dă în studiul Cancelariei Pa
triarhale întocmirea unui moqel de registre de personal, pentru 
întreaga Patriarhie, conform noului Statut. 

In privinţa• evidenţei pe~nalului, dl. Frangu arată că 

Protopopilor de plasă le revine datoria să încunoştiinţeze .la 
timp orice schimbări se fac la paroell. Deasern.enea organele E
parhiei sunt datoare să încunoştiinţeze la timp pe protopopi de 
toate comunicările fi.cute lor de Minister. · 

Dl. Titus Ţifu din Mmistenll° CulteJor, arată că dela 1 Oct. 
1948, problema transferăplor, cu deosebire în Ardeal, a devenit 
extrem de gTea, şi atunci s'a dat o circulară prin care se opreşte 
l;l,. se face transferări, până nu le confirmă Ministerul. Aceasta 
din cauză că trebue cercetată mai întâiu la faţa locului, dacă 
preotul . ca.re solicită transfera.rea corespunde categoriei de 
parohie pe „care o solicită, etc. Ministerul nu face numiri, el este 
numai organ de control. Biserica are deplină libertate să~şi nu
mească personalul de care are trebuinţă. Insă această libertate 
este îngrădită prin lege. Dacă recunoaşterile din partea Mi~s
terului în~e, este pentrucă nu se cunosc realităţile pe teren. 
Deaceea e bine ca toate adresele de transfer_ări să respecte for-
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mele cerute de lege. Termenul in care s'ar putea da răspuns clin 
partea Ministerului, ar putea fi fixat la o lună de zile. 

I. P. S. Patriarh arată că ar fi bine ca registrele de perso
nal, care se vor întocmi la Eparhii, să se facă 1n dublu exemplar, 
din care unul să se dea Ministerului Cultelor. Deasemenea nu 
ar strica faptul ca fiecare Eparhie să aibă la Patriarhie un re
gistru de personal. Anual, secreatrul eparhial să meargă cu 
registrele de personal la Ministerul Cultelor, pentru confruntare 
şi punere de acord. 

1n ce priveşte termenul de recunoaştere din partea Minis
·terului a numirilor, el ar putea fi prelungit pâ.nă la o luni de 
zile, dar el trebue neapărat respectat pentru a se împăca in felul 
acesta şi avtonomia bisericească şi autoritatea Ministerului 
Cultelor. 

Dl. Mircea Ionescu, Director în Ministerul Cultelor, aduce 
lămuriri cu privire la motivele cari au determinat circulara care 
oprea transferările. Erau foarte mulţi preoţi transferaţi sau de
taşaţi, fără să fi fost anunţat Ministerul. Plata li se făcea din 
această cauză la vechiul lor domiciliu, fapt care producea mari 
perturbări prin restituirea cecurilor. 

I. P. S. Patriarh dă ample lămuriri in ce priveşte problema. 
numirilor de personal clerical în viitor. 1n următorii cinci a.ni 
nu se vor face numiri de preoţi decât numai in Ardeal. 

P. C. Vicar Belaşcu arată că ar fi greu ca în Ardeal să se 
numească un preot la 2000 de suflete, că.ci acolo parohiile sunt 
distanţate. Apoi mai este şi problema sectară. Aduce mulţumiri 
I. P. S. Patriarh pentru grija ce o poartă parohiilor din Ardeal. 

I. P. S. Patriarh dă lămuriri cu privire la trimiterea de 
preoţi misionari în Ardeal. De acum e timpul ca Eparhiile din 
Ardeal să-şi rezolve singure această problemă, trimiţind paro
hiilor revenite, preoţi din cuprinsul Eparhiilor lor. 

Se trece la punctul 6 din Ordinea de zi. 
Dl. Ţifu din Ministerul Cultelor comunică în această pri

vinţă: 

Orice absenţă a personalului bisericesc să fie comunicată 
imediat Ministerului Cultelor. De exemplu cineva e condarnnat. 
sau a părăsit cu voia lui parohia, etc. 

_In unele părţi nu s'a comunicat toate datele cu privire Ja 
7 
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personal. Să se comunice neîntârziat aceste date, pentru a se 
întocmi fişele de cazier. 

In ce priveşte corespondenţa, se observă foarte mult bi
rocratism. 1n Minister se primeşte multă corespondenţă inutilă. 
Ar trebui să •se respecte ordinea ierarhică; parohia nu trebue 
să corespondeze direct cu Ministerul. Să se dea circulări proto
popilor în acest sens. Insăşi comunicările care se fac să fie la 
timp făcute şi precise. Să se trimită la timp cererile de ordonan
ţarea drepturilor materiale, căci altfel ele trec la economii 
bugetare. 

Dl. Mircea Ionescu, arată că prin circulări s'au dat norme 
precise contabile, precum şi cu privire la întocmirea bugetelor. 
Deasemenea s'au dat instrucţiuni cu privi,e la organizarea con
trolului financiar intern. Şeful serviciului de conta:bilitate depin.., 
de din punct de vedere administrativ de Chiriarh, dar din i>unct 
de vedere contabil depinde de Ministerul Finanţelor. Nu la toate 
Eparhiile s'a înţeles care e rolul contabilului. Roagă pe Chi
riarhi să dea tot concursul organelor de control financiar intern. 

Arată că nu s'au primit bugetele dela Centrele Eparhiale, 
dar câteva din ele nu sunt întocmite conform dispoziţiunilor în 
vigoare. Pentru aceasta se fac în Ministerul Cultelor cursuri 
speciale pentru îndrumarea şefilor contabili. In viitor nu mai 
există descărcare de gestiune. 

Se trece apoi la problema sindicalizării clerului. După ample 
discuţii, I. P. S. Patriah precizează cii clerul nu se poate sindica
liza.. Există prin Statut cercurile protopopeşti, unde preoţii se 
pot aduna pentru a discuta chestiunile lor profesionale. 

Epuizându-se Ordinea de zi, I. P. S. Patriarh luând cuvân
tul în încheere, spune următoarele: 

Prea Cucem~ci Părinţi şi Domnilor, 

«Ţin să vă mulţumesc că aţi participat cu toţii la această 
consfătuire, care a avut de rezolvat probleme foarte importan
te, mai ales cu privire la unitatea de lucru şi la atribuţiuni ce 
trebue să le îndepliniţi pentru o rodnică activitate. Desigur că 
cele ce s'au discutat aci .le veţi discuta şi cu PP. SS. Chiriarhi şi 
apoi cu consilierii şi ceilalţi funcţionari eparhiali. 

Să ne încadrăm munca noastră în mod uniform şi să apli-
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căm cu convingere Statutul. Am amintit la începutul consfă
tuirii noastre să lămuriţi pe PP. SS. Chiriarhi, că aceste consfă
tuiri făcute la Bucureşti nu ştirbesc cu nimic autoritatea PP. 
SS. Lor şi să-i asiguraţi de toată dragostea pe ca.re le-o port ca 
Patriarh. Probabil că asemenea măsuri se vor mai repeta, pen
trucă acum urmează elaborarea Regulamentelor Statutului pen
tru organizarea Bisericii. 

V'am rugat, şi în special pe cei din Transilvania, ca să sfă
tuiţi preoţimea să răspundă cu bunăvoinţă la toate bunele tra
duceri în faptă ale Statului, ca de ex.: editarea revistelor, pro
curarea unor cărţi, care au fost planificate pe un an de zile de 
Sf. Sinod. Aceste editări se fac cu mari sacrificii. Noi ne-am 
adresat întâi parohiilor şi unele ne-au trimis întâmpinări că nu 
pot suporta plata. Pe acestea le-am absolvit. Dela altele ne-au 
venit revistele şi cărţile înapoi. Poate că adresele au fost gre
şite. Lămuriţi pe preoţi, că toate acestea se fac în folosul lor. 
Deasemeni lămuriţi-i cu privire la Fondul de Ajutor al Clerului 
şi la cotiza.rea de lei 50 pentru Fondul de ajutor de înmormân
tare. Am vrea ca preoţimea să preţuiască toate strădaniile 
noastre. 

De curând am împărţit câte lei 500.000 Institutelor Teo
logice dela Bucureşti, Sibiu şi Cluj. Căutăm să facem acum un 
cămin de odihnă pentru preoţi. 

Mulţumindu-vă pentru disciplina şi seriozitatea. cu care aţi 
participat la şedinţe, vă urez să aveţi tot tactul necesar impus 
de oameni, de vremuri şi împrejurări, ca să ajutaţi cu succes la 
Prosperitatea BIBt'ricii noastre». 

Cu acestea, conferinţa Vicarilor şi Secretarilor Eparhiali a 
iuat sfârşit, urmând ca Eparhiile să-şi organizeze activitatea lor, 
conform cu cele discutate. 

CONST. R. VASILESCU 
Secretar Eparhial 
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COPIE: de pc adresa Nr. 3906 din 11 Mai 1949 & Arhiepiscopiei Ortodoxe 

Romii.ne de Alba-Iulia. fi Sibiu. 

. I. P. Sf. BalB 
IMlt Prea Sfmţitului JUBTINIÂN Patriarhul Bom4niei, 

Bucureşti 

Inalt Prea Sfinţia Voastră, 

Cu onoare Vii. exprimăm cele mai că.lduroBBe mulţumiri pentru ajutorul 
acordat Ardealului. Oficiul protopopesc· din Tg. Mureş, prin raportul siiu Nr. 
300/949 ne-a încunoştiinţat că preoţii misionari trimişi de către I. P. 8. Voastră 
în jud. Mureş, împlinindu-şi cu devote.ment misiunea ce aţi binevoit a le încre

dinţa, au plecat spre parohiile lor. 
Credincioşii uniţi rewniţi la Biserica noastră <·ari au avut prilejul de 

a fi păstoriţi un timp de misionari bucureşteni şi munteni, pe drplin satis
făcuţi duhovniceşte, se întorc către I. P. 8. VOBBtri., mulţumindu-Vi., că nu 
i-aţi lăsat orfani, ci la vreme potrivită le-a.ţi trimis preoţi şi păstori sufleteşti. 

Primiţi, Vi. rugăm, Inalt Prea Sfinţite, expresiunea îne.ltei Noastre 

etime şi consideraţiuni. 

Arhiepiscop şi Mitropolit (BB) NICOLAE 
Secretar (sa) indescifrabil 

COPIE: depe adresa Onor. Minister al Cultelor Nr. 13.271/949, înregistrată la 
Sf. Arhiepiscopie eub Nr. 6199 din 25 Mai 1949. 

Avem ona&re1 a vă fa.ce cunoecut următoarele dispoziţiuni &le Ministerului 
de Finanţe, Comisia pentru simplificarea şi raţionalizarea. Aparatului de Sta.t, 
în legătură eu prevederile deciziei Consiliului de Miniştri Nr. 236/949. 

Salariaţii care ee deplasează în mod e.eeidental în interesul serviciului &u 
dreptul le. indemniza.ţie. zilnică de deplasa.re, conform specificărilor dela &rt. 2 
al decizi~ prima parte. 

Da.că este vorba înei. de un organ care )ll'e ca sa.rcinl perme.nentă. coe.• 
trolul, atunci ealariatul primeşte în locul îndemnizaţiei zilnince, o cotă fixă 

din aala.riu care poe.te atinge chiar 50% din a.ceata. 
·Prin organ de control permanent ee înţeleg acei eala.riaţi a că.ror func

ţiune inculde deplBBarea pentru verificări şi care fa.c a.ceste deplad.ri CllDI 

IUJlt de ex. membri Sfaturilor Pbpulare judeţene eau de plaeA, şefii eecţi.unilor 

dele. Sfaturi, inspectorii, controlorii ţ,i altele ca.re vor fi califice.te ea &tare 

de cltre Comisia pentru simplifica.rea. şi raţionalizarea Aparatului de Bta.t. 
Dea.semeni sut organe de control permanent acelea ce fac mai mult de 

zece zile deplasa.re în cursul unei luni. 
In -.ce priveşte calcalul drepturilor cuvenite, ae face astfel: 
a) Pentru îndemnizaţii zilnice, deple.sa.rea trebue eă deplşeaacă opt ore; 

calrulul se fa.ce dele. ora pleclrii la ora sosirii înapoi la r8'edinţL De ex.. ple
carea le. ora 16 şi înapoierea a doua zi la oru 9, inaeamnA o zi de deple.sa.re, 
intrulct a deplşit opt ore; pleca.rea la ora 16 şi înapoierea. a doua zi le. ora 22, 
tn.aeamni. tot o zi de deplasare, intruc&t a 'a efectuat 31 ore, ne4epi.şindu-H 
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opt ore peste prima zi de 24 ore; dacă înapoierea a avut loc la ora 24 88 plii.
teae două· zile de depluare, întrucit s 'au efectuat cel puţin opt ore peste pri

mele 24 ore. 
b) Pentru deplaaă.rile organelor de control permanent, 50% din B&lariu 

1e plit.eşte pentru doulzeci Elle efectiv prestate · în deplaaa.re; pentru fiece.re 
zi în deplasare efectuată mai puţin, 88 ecade cota pa.rte respectivă, adicii. a 
doulzecea. pa.rte din 50% din salariu. 

De ex.: Inspector II-a este încadrat la categoria 9/3, BRlar tarifar lunar 
lei 9.800; 50% din 88lariu este 4.900 care 88 plii.teşto pentru douii.zeci zile de 
inspecţie. Dacii. inspectorul în cauză a efectuat în cursul lunei numai 15 zile 
de inBpecţie, i se plăteşte numai cota pa.rte pentru zilele efectiv fii.cute în de
plasa.re, adică lei 245 (ca.re prezint! 4.900: 20) înmulţit cu 15 (numlrul zile-

lor fii.cute în depluare), în total lei 3.675. 

Se menţionează. că 20 zile de inspecţie pe lunii. constitue baza de l'.alcul 
chiar în cazurile când organul de control respectiv a.re programat un număr 
mai mic de zile de deplasare.' 

Be· atrage atenţiunea. că. pentru o cll.t mai bunii. organizare şi planifica.re 
a muncii, organele care se deplueazii. pe teren vor trebui să-şi stabilea.ecA 
astfel itinerariul incit. odată. plecat dela reşedinţă Bi se întoa.rcă dupii. un nu
măr de ~ zile cel puţin, ca să. poatii. verifica în acest timp mai multe loca
lităţi, în continua.re, fliră a ee întoarce la reşedinţă. 

De osemeni ajuns într 'o localitate trebue Bi-şi efectueze toate lucrlrile, 
pe ca.re Bi şi le pregi.t~ă din vreme,-utfel înc&t ei nu mai fie obligat Bi 
ee reîntoarcl în acea localitate, del'it dupl un timp mai îndelungat, de cel 
puţin o lună de zile; desigur el se exceptează lucrările urgente, care, survenite 
între timp, pot obliga pe un organ de control Bi ee întoa.rcl. într 'o localitate 
m care a mai fost recent . 

2. In cllii.toria cu calea. feratll vor putea utiliza: 
CL I-a: Ministrul, Ministrul Adjunct şi Consilierul MinistETial şi sala

riaţii care îndeplineec funcţiuni echivalente, cl\lltoria putA.ndu-se face cu orice 
fel de tren. 

CI. II-a: 88lariaţii din categoriile XV-XI incluai't'. 
CI. m-a: ceilalţi salariaţi. 

CA.lătoria eu el Il-a fi a m-a 88 va face cu tr611ul penonal 88U acce
lerat. 

Călătoria cu vagonul-pat sau avţonul •te permisl numa.i eu aprobarea 
apresi a Min.iatrului sau Ministrului Adjunct, iar la Intreprinderi cu apro
barea eonducltorului întreprinderii şi numai 1n cazuri meepţionale. 

· Pentru localitlţile unde nu eiisti cale ferat! sau linie de autobuze, chel
tuelile de transport se vor plil.ti dela caz la caz, dupl lnvoiall., ţin&ndu-88 seama 
ele tarifele curente din localitate şi pe bazil. de acte justificative (l'hitanţe) 
timbre legale, vizate de organele locale. 

Dacă nu exiatl. reţa de cale ferat! au autobuze, salariatul poate între
buinţa mijloace proprii de locomoţie, în care caz cheltuelile de depl888re 10 vor 
plăti utfel: 
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- cu nuto\'ehii,ulul propriu pânii la lei 25 de km. 

- cu motociclete. proprie până lll ki 8 ,le km. 
cu bidrleta proprie lei 4 de km., cu coniliţin ca tota.lui km. parcurşi 

într 'o zi 111 nu depăşească 40 km. ' 
- cu mijloace hipomobile proprii pii.nă la 15 lei km. 
Echivalentul unui abonament de transport în loea.litate, pentru sala

riaţii care fac deplasări zilnice la diferite instituţii se plăteşte numai în loee.
lit&tee. unde există mijloace de trnnsport Îll comun. 

MINITSTRU, 
(88) Doboean 

DIRECTOR, 

(ss) M. loneecu 
DF.CIZIUNEA Nr. iO. 

Noi 
JUSTINIAN 

Din mila luiDuumezeue Arhiepiscop al Bucureiitilor, Mitropolit al Ungro

Yla.hiei, Patrinrh al .&iseric.ii Ortodoxe Române. 
Avilnd în vedero dispoziţiunile a.rt. 104 din Statutul pentru funcţionarea. 

şi organizarea Bisericii Ortodoxe Române; 
Având în ,·edcre Decizia Ministerului Cultelor Nr. 9840/949, privitoare 

la încadrarea personalului Cancelariei Arhiepiscopiei Bucureiitilor; 

Tinând seama <le hotărîrile luate în consfătuirea Vicarilor ~i Secretarilor 
Eparhiali ai Eparhiilor clin cupriruml Patriarhiei Române ţinută în salll Sino

dală, din Palatul Patriarhal, în ziua de 11 Mai 1949. 

DEC IDEM: 

Art. 1. - P. C. Arhim. Dr. At11n11sie Glateovschi, Vicarul Sf. Arhiepiscopii. 

a B11eureştilor, :Mitropolia lTng1"0-Vlahiei, conduce cancelaria Eparhială, având 
în directa supraveghere toote serviciile: 

Secretariatul 

Registratura 
Arhin,· 

Administraţia Bunurilor Biseric.eţ,ti 
Contabilitatea 

Corpul de inspi;cţie ~i control 
Serviciul Tehnic 

Exarhul Mânăstirilor 

Participii. <le dr<'pt la ~l'dinţele organ,•lor deliberative eparhiale 1·u vot 
consultuti,·, iur în Consiliul epurhiul cu vot ,lelibl'rativ. 

P. C. Ha are următoarele atribuţiuni: 
1. D,· ordin admini.stratir: 

ÂJll"1J/1ti: 

n). ~:1,·ârşirl'n ,1„ nunţi in zile oprite, ,lupă nomwle fixate de noi. 
h) .. '\11istrnţ11 rl'lii;ionsi'1 pcntrn 11inu<"iga1;1i. 

<·). ('0111·1•di11 ~i 1wl'f1;isii pirnii lu 8 zilP, pPr!IOnnlului. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



GLASUL BISERICil 103 

d). Avizele şi referatele <'onsilierului administrativ, 1·erute în cheetiunile 
de ordin administrativ, disciplinnr şi juridic, r.u excepţia l'elor c1Jrute de Noi 
şi a. celor prin care se propune: aplicare de pedepse, trimiterea în jud('('nt11. 
Consiliului Eparhie.I, acorda.rea de di11i11ense pentru'. grade de rudenie, clemenţe, 
hirotonii, cum ',li aprobarea hirotoniilor 'li sentinţelor date de l'onsistoriul 
Eparhie.I. 

Âprobci: 

11.). Referatele conailierului Admigistrativ, cerute în cheetiunile în legA
tură. cu activitateu culturala religioRSă, p8.8toralii, m.ieionară 'li 81lllltenţă 

&oeială.. 

b). Refere.tele în legătură. cu activitatea misionlll'ă în, Eparhie fi in 
Ardeal. 

c). Refere.tele în legăturii cu învăţământul teologic şi religios. 
3. De ordin e,·1momfo: 

A probii. în urmu. împlinirii formelor legale: 
a). Plata salariilor. 
b). Plata indernnizaţiflor de deplasare 9i rambursării cheltuelilor de 

tr11J111purt. 
1·}. Plate. ort'lor Huplimeuture prestate de fune\ionarii administrativi, cu 

11.probarea preale.bilA a directorului contabilităţii din .Ministerul Cultelor, sau 
a Direcţiei 8tatelor din Min!lterul Finanţelor. 

11), Plata impozitelor curente şi 11. cheltuelilor de întreţinere. cum sunt: 
apo., lumina, telefoane, P. T. T., radio, materiale de curăţenie ti mi1•i rep11raţii. 

e). Angajaren de l'l,t"ltuPli pentru furnituri de ooncelu.rie până lu. orice 
sumă la Tipografie Cărţilor Bisericeşti, sau la alte intreprinderi d_e Btat. 

f). Angajarea dl- d11'ltueli pentru 11111terii prime, 11ânii 111 urice sumii, ce 
se procură dela întreprinderile de Stat. 

g). Ang11j11rea de cheltueli pl'ntru pr0t·uraret1 de 1·ărţi juridice IIILU fi,8-
cale. abonamente de reviate şi ziare, procurări de e.biecte de inventar, 1liferite 
1,il"lle şi unelte, plnă la euma de lei 10.000. 

h). Aprobii propunerile pentru efc1·t111trl'IL de ore suplimentare. 
i). Dă senmltură pentru nnpjarea instituţiei în chestiuni fionn„iarr, 

împreuni\ eu Şl'ful 1•011t11hilităţii, iar ~n elu•stiuni tl•hnic•C' cu 'leful St'rv. Tehnic. 
Senllll'ILZR to11ti1 1•orl'Hpnnclc•n\11. atlit t'l'I\ rt"zolvntii cit' P. C. 811 clit fÎ Cl'I\ 

rezoh-nti'l ele> Noi. < 
Nl' rt•prezintil în frsti\"ili1\i s1111 în Ep11rhi1•. 

Art. t. - Jll. Constantin H. \·11silt•~1·u, Sl'<'fl'lRr Epurhi11l, 1'1111' inlliircin11t 
cu 1ulu1•t"rt'11 lu în<it•J,linin• 11 pr1•z1•ntei l>Pciziuni. 

P.\THIAHH 
t JrSTl.\"IA.Y 
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DECIZIUNE.A Nr. 77. 

Noi 

JUSTINIAN 

Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop 41.l Bucureştilor, Mitropolit al Ungro--

Vlahiei, Patriarh al Bisericii Ortodoxe RomA.ne. . 
.A vând în vedere dispoziţiunile Art. 106 din· Statutul pentru funcţionarea. 

9i organiza.rea Bisericii Ortodoxe RomA.ne. 
Avlnd în vedere Decizia Ministerului Cultelor Nr. 9840/949, privitoare la. 

înca.drarea personalului cancelariei Arhiepiscopiei Bucureştilor; 
Ţinâ.nd seama de hotărîrilf' luate în consfătuirea. Vicarilor şi Secretari

lor Epa.rhiali ai Eparhiilor din cuprilsul Patriarhiei Române, ţinutii. în 1ala 
Sinod&ll, din Palatul Patriarhal, în ziua de 11 Mn.i 1949. 

DE CI DE li: 

.Ârt. 1. - P. C. Pr. Dr. Gheorghe Soe.re, Consilier Administrativ, i ■e 

fixează sfera de activitate in problemele de ordin bisericeee. 
In această calitate, P. C. Sa studiază şi întocmeşte referatele asupra 

chestiunilor ce urmează să fie desbii.tute de organele deliberative eparhiale, iau 

a fi rezolvate de Noi 

Participă fără drept de vot la şedinţele .Adunării Eparhiale, în afară. 

tle cazul când este membru. • 
Supraveghează, controlează şi îndrumează administraţia biserieOOBCă dela. 

eentrnl eparhial şi din Eparhie, disciplina clerului, slujbele bisericeşti şi a.ctiTi
tatea biserieeaseă în general. 

Intocmeşte referatele şi avizele cerute de Noi aau de P. C. Vicar, ID 
ehestiunile de ordin administrativ, disciplinar, canonic şi juridic. 

Studiază dosnrele de anchctii. şi fa.ce propunerile respective, fie pentru 
eluare, fie pentru a fi sanc.ţiouate de către Noi, sau de Consistoriul Eparhial. 

Intocmeşte rechizitoriul introductiv, pentru dosarele ca.re urmează a fi 
introduse in Consistoriu spre judecare, şi Ne prezintă. epre aprobare sentinţele 
tlate de Consistoriul Eparhi11l. 

Cerceteazi1 pe teren a.cth·itatea preoţilor şi diaconilor, în vederea. notă• 
rilor prevăzute de Statut şi modul de comportare a cAntă.reţilor bisericeşti. 

Fa.ce propuneri pentru u.cordarea, menţinerea sau anularea distincţiunilor 
bisericeşti, în conformitate cu art. 139-143 din Statut. 

Intocmeşte împreunl cu, ceiln.lţi consilieri, în şedinţă comună, referatele 
1n problemele mni însemnate, <lupii cum se va aprecia de Noi. 

Semnează eu contrasemnarea şefului de serviciu, ordinele date în intere■ 
de serviciu, în vederea controlului şi îndrumiLrii administrative bisericeşti. 

Contrasemnează alături de Vicar, ordin~le şi adresele ca.re au de obiect 
trimiterea în judecata Consistoriului Eparhial, comunie~ea pedepselor sau 
anularea lor, acordarea distincţiunilor bisericeşti şi circularele care cuprind di• 
poziţiuni r.anonice cu caracter norma.tiv. 
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-'rf. t. - Dl. Constantin R. VBBileecu, Secretar Epa.rhial, eete înslrcina.t 
cu aducerea la indeplinirc a aeeetei Deciziuni._ 

Dată în reţiedinţa Noutră PatriRrhalll. din Bueui:eşti, 1111tăz.i 14 Me.i li49. 

P.A,_TRIARH, 
t JUSTINU.N 

DECIZIUNEA Nr. i8 . 

Noi 
Jli'8T1NIAN 

• 

Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Bueurei,tilor, Mitropolit al t"'ngro
Vlahiei şi Pa.triarb al Bisericii Ortodoxe Române. 

Având în vedere dispoziţiunile a.rt. 106 din Sta.tutui pentru funcţionarea. 
ti organiza.rea. Bisericii Ortodoxe Române. 

Având în vedere Decizia. Ministerului Cultelor Nr. 9840/949, privitoare 
la tneadrarea. per80D.8lulni eaneela.riei Sf. Arbiepileopii a Bueu~tilor; 

Ţinând seama de hotlirîrile luate în conafi'ltuireo. Vica.rilor 9i Becreta.ri
lor Epa.rbiali &i Epe.rhiilor din cuprinsul Pa.tria.rbiei Române, ţinută în ea.la Si
nodalii. din Palatul Po.triarbal, 2n ziua de 11 Mai l 949, 

DEC IDEM: 

Ârl. 1. - · P. C. Pr. Dumitru Cristeacu, eomi.lier a.dm.in.istratiT, i ae 
fueui. sfera de activitate în probleme de ordin cultural şi de învii.ţii.mli.nt teo
lop şi catehetic. 

In aceastli. calitate, 
problemelor ce umieazii. a 
a fi rezolvate de Noi. 

P. C. Ba etudiazli. şi întoomeşte refernt<'le asupra. 
fi deebltute de organele deliberative eparhia.le 11.u . 

Participii. firii. drept de vot la. şedinţele Adunllrii Eparhia.le, în afarl dtt 
cazul cAnd este membru. 

Snpravegheazl, eontroleazll. şi 
g:ioBBii., paatoralA,-Dl.Î8ionarii., aaiatenţl 
aarea. în. bisericii.. 

îndrumează activitatea culturali, reli• 
eociali, conferinţele preoţeşti şi catehi-

Organizeazli. conferinţele anuale ale clerului, pe Protoierii, fili&nd temele 
ee nrmeazll. a fi desblltute, eonl. art. 138 din Statut, eu aprobarea Noutri. 

Se îngrijeşte .de perfecţionarea profeeiona.lA a clerului, ţinând evidenţa. 

n~eearl a celor ce urmează . curaurile de îndrumare m.iaionari la· Inatitutul 
Teologic. 

Org1L11izenzii. nrtivitatea misionarii. 'li colportajul, în vederea. combaterii 
rătieirilor dela credinţă.. 

. Are în grije editarea Buletinului Oficial al Eparhiei, precum şi editarea 
ealendarului. 

Cerceteazii. pe tereD activitatea din pnnet de vedere cultural, religioe şi 
paatoral al preoţilor, tn vederea notbilor rerute de Statut. 

Intoemer,te împreuni. cu ceilalţi consilieri, în şedinţl comuni, referatele 
!n problemele mai lnaemnate, dupl. cum se va aprecia de Noi. 
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Art. t. - Dl. Cunslnntin R. \'nsill'lll'U, Sc.>crl'tar Eparhial, c.>11tl' însărcinat 

cu adUl'l'rea la in•ll'plinire II prl'zentl'i Dl'('iziuni. 
Dată în Reşl'dinţu No1111tră. Patriarhală. clin Burtlrei,ti, RBtă.zi 14 Mai 1949. 

PATRIA H li, 
t ,TUS1'1NIAN 

. DECIZI UNEA Nr. 79. 
Noi 

JUS1'INIAN 

Din mila lui Dumnezeu Arhil'piseop al Bucureştilor, Mitropolit al Ungro· 
Vlahiei şi Patriarh al Bisericii Ortoooxe Romiine. 

Având în vedere dispoziţiunile 11rt. 106 din Statutul pentru funcţionarea 
şi organizarea Bisc.>ricii Ortodoxe Române. 

Având în ,•edere Deci1.ia Miniatl.'rului Cultl'lor Nr. 9840/949, priviţoare 

la încadrarea personalului cancelariei Sf. Arhiepiscopii a. Bucureştilor; 
Ţinând seama d!' hotăririle luate în !'Onsfii.tuirea Vicarilor şi Secretari

lor Eparhiali ai Eparhiilor ,lin cuprinsul Patrie.rhiei Române, ţinutii. în sa.la 8i
no1lalii clin Pa.latul Patrmrhnl, în ziu11 dl' 11 Mai 1949, 

D t: CI DE M: 

Art. 1. - PP. CC. Preoţi Gl,eorghe P11şoi şi Simion Neaga, Consilil'ri 
Admini@trativi, li se fixează sfera tle uctivitate, în problemele de ordin economic. 

In :u•e11stit calitat!', PP. CC. lor studiază şi întocmesc refere.tele 11supra 
problemelor <'e urml'azf1 u fi deshătute de org,mele deliberative eparhiale s11u 
a fi rezolrnt~ ,le Noi. 

Participii fini\ ,lrrpt de ,·ol- Ja•şeclinţell' Adunării Epe.rhiale, în nfarii de 
cazul <'ând este membru. 

~uprnvegheazii, 1·011trolc.>11zi1 ~i în<lrumeu7.ă realizarea cu stri<-teţe a pla
nului economir. anual fixat :prin Lugctul _epaThial, înto,;mind toate referatele de 
angnjar!' a cheltuelilor pi' .1:-e.za referatelor de necesitate .întoc.mite de gestionarii 
unităţilor epnrhialc.> (intendent, administratori, turnătorie, rnagl\Zie, fermii., 
Vil', l'k.). 

C'untruleazi1 pe terl'n ac.>til"itatea din punct de vedere economic şi goapo
llitres,• a preoţilor, întuc·miren bugetelor şi conturilo.r de geiitiune, pe.ngar, în
tretim•rea imobilelor iJi~eri1·c.>şti 1 1ulministrarea cimiţirelor, t>le., în vederPR notă• 
rilor rl'rutP dl' Statut ~i [ll'ntru excvutarea ordinPlor şi di11poziţiunilor il'rarhice. 

l"nităţilP ,•ontrolului Eparhiei se repartizeuză celor doi consilieri a,lmi-. 
nistniti,·i, ,·u &f„ri1 ,le a!'ti,·itntl' în prohlc.>mc.>le e,•onomice, dupii cum urmenză: 

I'. r·. 1',·. Uh. Pn111i: CRsa Epnrhialii, gaT11jul1 viu, ft>rma Răsmirl'Şţi. 
In11tit11t11I TPologir, h1term,tul T1•olo!!ie. 

I'. <". Pr. 1,-, non: Fnhri,·11 ,li' lurnâni'\ri. Magazinul ,le obi1•C'tc.> hisPriel'Şti, 

Ciuninul prPOţP11e. pi11l111,•111 im·1•utaml ~i Hunuril1•, Azilul Ghc•n:ulil', TP<,hirghio
lul, Ş1·nRl11 1lC' 1·îtnti1rr\i, S1•111i1111rul Monnhnl Plumbuitu, ~t>rifidhilP şi 1·on
trn<'in1111l. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



GLASUL BlSERICil 107 

Ambilor le r<'\"ine controlul Rl'tivităţii gestionare e. instituţiilor în 11ubor

dint•, îndeplinind funrţ-ÎR dr organ de eontrol finaneiar intern. 

IntOODU!IIIC împreună cu ceile.lţi consilieri, în i,etlinţă comună, referatele 

in problemele mai însemnate . 
.A.rl. t. - Dl Constuntin R. Vaeilell!'U, Sl'l'retar Eparhial, este însărcinat 

eu aducerea la îndeplinire a prezentei DCC'i:riuni. 
Dată în Reşedinţa NoMtră Patriarhalii. !lin Bu!'ureşti, ll8tăzi 14 Mai 1949. 

PATRikRH, 
t JUSTINlAN 

DEC IZ IUNE A·Nr. 80. 

Noi 

J FST I:lli"IAN 

Din milu hu· Dumnrzeu ArhiepiBl'op al Bucurrştilor, Mitropolit al l'ngro

Ylahiei, Patriarh al lliscricii Ortodoxe Române. 

Avîtntl în veilere l>eciziR Ministt•rului Cultelor Nr. 91140/949, privitoare 

la încHA.lraren personnlnlui cuncl:iari!'I Sf. Arhi!'pi!!l·opii a RUl'Ureştilor r 
I 

Tinâutl !lt'IIDIII. dl' hoti1ri'hll' lue.t!' în !'.Onsflltuirffl Viearilnr 'f1 Htorretari-
lor Eparhinli Ri Eparhiilor din c·uprinsul Patriarhiei Romllne, ţinutii. în sala Si
nodală rlin Palatul Patnnrhal. în ziua rl<' li Mai 1949, 

llECl])EM: 

Art. 1. - I>I. l'onstuntin H. \"nsi)('!l(·u, Şt>f ,le S!'r\"Îc.4U I, S('('retar Epar• 

hial, arl' atribuţiuum li!' l>irc•c-tor nl ·Cunl'elariri Sf. Arhiepiscopii a Bucureşti. 

lor, Mitropolie. l'ng10•Vlal1iei. · 

In această l'nlitate D-su suprnn•ghruzi\, controlează ~i îndrunwază exr• 
eutarea <'-U etrirteţe a tuturor lucrărilor rle c1L11celarie. 

Primeşte şi ,lesfa<'!' ror!'l!pon,lenţn, )'<' car!' după c•e l'llt!' înregistrată, 

o prezintă P. C. Vil'ar, spr!' a fi rep'\1:tizu~l'I PP. CC. Consili!'ri A,lminietrativi 
111111 sen·iciilor re&JK'rti,·e, p!'ntru lucru. 

' Obser\"il ca ori,·e hi,rtie si, fie exe,·utatli în t!'rm<'n dr 5 zilP ilrla 
r!'r.olvnre. 

Pii.str!'llzi1 condirn de prezrnţă R fum·ţionurilor: semnaliincl nhsrnţrl!', ron• 
form Legii şi rel(ulnnwntului Asiguri\rilor Bo,·iale. 

C'ertifiri\ prezenţa în !lerviriu J•e stRtl'le rll' s:1h~riu, în afnrl'I <li' rxnl'li· 
tntea cifrelor, pe ,·nre o face' şeful 1·ont11liil. 

Dii. 11ispoziţi1111i 1•11 privire 111 n.tribuţiunilc funrţionarilor îri i,uboriline, 
etnhilincl rl.'flponsnhilitntc•R pre,·is~ u fiec•i\ruin., în Sl'('torul dr 111un,•i1 cr îi !'~te 
înrredinţat. 

Pnrtiripl'I IR Ş<'<linţl'lt' A<luni1rii Epnrliialr şi n.le CoDBiliului Eparhial. 
Lurreaz:i •·on•spon,lt>nţ1_1 ajutn.t <11• fun1•ţonarii serviriilor r!'sperti,·I' şi o 

rontrnsemnrn.zli, în Rfnri\ de ll<'eett c·u c·nrart1•r tehnic•, rnre ca,lr în l'ompet<'nta -
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.Ârt. t. -- P. C. Pr. Dr. Gh. Soare, Consilier Administrativ Bisericesc,. 

este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a acestei Deciziuni. 
Dată în Refr,clinţa Noastră Patriarhală din Bucureşti, astăzi 14 Mai 1949 .. 

P A 'l' li I A R H, 
t JUSTJNIÂN 

D E C I Z I U N E A Nr. 81. 
Noi 

JUSTilHAN 

Dn mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Bucureştilor, Mitropolit al Ungro• 
Vlahiei, Patriarh al BiRericii Ortodoxe Române. 

Avii.n.d în vedere dispoziţiunile art. 109 din Statutul pentru f_uncţionarea. 
,i organizarea Bisericii Ortodoxe Române. 

Avii.n.d în vedere Decizia Ministerului Cultelor Nr. 9840/949, privitoare
le. încadrarea. personalului cancelariei Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor; 

Ţinlnd seama de hotărîrile luate în consfătuirea Vicarilor şi Secretari
lor Eparltlali ai Eparhiilor din cuprinsul Patriarhiei Române, ţinutii. în sala Si• 
nodală din Pa.latul Patriarhal, în ziua de 11 Mai 1949, 

DECIDEM: 

.Ârt. 1. - P. C. Pr. Dr. Virgil Godeanu, Inspector Bisericesc, înderpli-
•9'te următoarele atribuţiuni: 

Stli. la dispoziţia Noastrli., având atribuţiuni generale de control. 
Indeplineşte rolul de procuror în fa.ţa Con!listoriului Eparhial. 
Inspecteazli. la ordinul Nostru Oficiile protopopeşti şi parohiale cum ,i-

Şcolile de cântăreţi şi Beminaniile Monahale, din cuprinsul Eparhiei. 
Primeşte delegaţiuni din partea. N oastrli. de e fu.ce anehete în cazuri mai 

«rele, cii.n.d Protoiereul respectiv este recuzat, sau clnd cel anchetat este u1t 
Protoineu . 

..4rt. I. - Dl. Coll8ta.ntin R. Vasileecu, Secretar Eparhial, este înBli.rcinat· 
eu aducerea la îndeplinire a prezentei Deciziuni. 

Dată în Reşedinţa Noastrli. Patriarhalii. din Bucureşti, aetli.zi 14 Mai 1949. 

PATRIARH, 
t JUSTJNI..4N 

DEC IZ IUNE A Nr. 82. 
Noi 

JUSTINIAN 

Dn mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Bucureştilor, .lilitropolit al Ungro
Vlahiei, Patriarh al Bisericii Ortodoxe Romlne. 

AvlLnd în vedere dispoziţiunile art. 109 din Statutul pentru funcţionarea 
şi organizarea Biaericii Ortodon Romlne. 

' 
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,, 

Având în ved~e Decizia Ministerului Cultelor Nr. 9840/949, privitoare 

la încadrarea personalului caucelariei Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor; 

Ţinlnd seama de hotărîrile luate în consfi!.tuirea Vicarilor şi Sooretari-

1or Eparhiali ai Epa.rhiilor din cuprinsul Patriarhiei Rom&.ne, ţinută în aala Bi

noda.ll din Pa.latul Patriarhal, în ziua de 11 Mai 1949, 

DECIDEM: 

Ârl. 1. - P. C. Protosinghel Gherasim Bica, Exarh al MlnAstirilor, 19 

în.sărcinead. cu supravegherea, controlul şi îndrumarea vieţii mlnii.stireşti di• 

Eparhie. 
Intocmeşte refere.tele cenite de Noi sau de P. C. Yicar, în chestiunile de 

ordin administrativ, disciplinar şi duhovnicesc, cu privire la. viaţa monahală. 

Inepeeteazl m&.nli.stirile şî- schiturile din Eparhie. 

Primeşte delegaţiuni de a face anchete în legi.tură cu abaterile dela· 

viaţa duhovniceasc.il. sau cu nereguli de ordin gospodii.reec în mll.nii.stiri. 

Art. I. - Dl. Constantin R. Vasilescn, Secretar Eparhial, este înslrcinat 

cu aducerea l!J, îndeplinire o. prezentei Deeizinni. 

Dată în Reşedinţa Noastră Patriarhală din Bucureţ,ti, astlzi 14 M&i 111411. 

PATRIARH, 

P U B L I C A Ţ I E. 

Se aduce la cnnoştinţă cii, în zua de Duminică 3 Iulie 1949 orele 11,31 

dimineaţa., ae va. ţine licitaţie cu oferte induse pentru pictarea în fresel a 
pridvorului bisericii Sf. Vineri Herasca. din Ca.pitalll.. 

Licitaţia va avea loc în C'ancelaria. parohia.Iii. din 1tr. Sf. Vineri Nr. 

23-25, de unde se pot lua şi informaţii suplimentare, 

PAROH, 

Pr. Diui. Criste■c• 

PUBLICAŢIE. 

Be aduce la. cunoştinţii. cil. în ziua de Hi Iunie 19411, ora 17, 10 n ţine 

licitaţie cu oferte încliise, pentru picta.rea bisericii parohiale Bf. Vasile Cotr• 

Ct!DÎ, str. Drumul Serii Nr. llll. 

Devi.rul a.supra lucririi ,i caetul de aarcini 11e pot Yedea în fiecare ai. 
la oficiul parohia.I,, între orele 9-12 şi 16-18. 

Domnii pictori autorizaţi B11nt ruga.ţi a. lua parte, în. condiţiunile J91rilor 
·. în vigoare. 

Licitaţia va. avea Joc Îll Disericl. 

PREOT PAROH, 

T. Btlnciuleaea 
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DF.CIZIF. Nr. 87 /949 . 

. Noi 

JUSTIN'IAN 

A rhiepil!l·op al Bucureştilor, )litropolit li.I Vngro-Vlahiei şi Patriarh nl 

Bisericii Ortodoxe Române. 

Având în vl'dere dispoziţiunile cuprinse în art. 71-73 din Statutul pen

tru organizarl'a ~i funeţionnrt>n llis1•ricii Orto<looc Române, cum şi dispoziţiunilo 

art. 126 din D.t"elaş Statut; 

Avfmd în ,·edere Rrt. 3 ,lin Deciziunea P1ttriarhală Nr. 64/949, prin ca~e 

a încetat func\i01;1arl'n netunlilor Protopopi şi s 'a dispus instituirea de Proto

popi provizorii pe plii..şi şi judeţe; 

Pe temeiul all'gerilor da Protoierei efectuate în cupriruiul Sf. Arhiepiscopii 

a'Bucurl'ştilor, în ziua de 8 Moi 1949 pe circumscripţii municipale şi pe plă,i 

în judl'ţe, în conformitnte cu Ordinul circular Nr. 4680/949 al Sf. Arhiepiscopii 

a BucurpŞtilor, 

DECIDEM: 

Ârt. 1. - Pe data de 15 lunii' 1949 încetează funcţion1trea P. C. Proto

ierei giranţi din cuprinsul Sf. Arhiepiseopii a Bucureştilor. 

Art. t. -- Pe ac<'e1111i dată numim următorii Protoierei de muni,•ipii ,i plăşi: 
MllNlcJPIUL BUCl_;REŞTI. 

1. Sectorul I Gnll,r.11: 

P. C. Preot N. Dragomirescu, dela parohia Amza. 

2. Bectornl 11 N,-gru: 

P. C. Preot Dr. Traian Costea, dela parohii\ Isvorul Tămă,luirii. 

3. Sectorul /l 1 Al11a11tl'II: 

P. C. Preot Al. l'll.rvulell('u, dela parohia Sf. Elefterie. 

4. &dorul IV li'ol'1t.' 

P. C. Preot Gh. Iliescu, deln. parohia Albă Popa Dârvaşi. 

JUDEŢUL ILFOV. 

5. Plrua Jluli 1?ti,1: P. C. Preot Costin Sehe, dela parohia Chiajna, Pro-

toiereu de judeţ. 

t;_ Plasa Bri111e1ti: P. C. Preot C. Marinescu, dela parohia Găneaaa. 

7. Pwaa Ru,le1t1: l'. C. Preot I. Pll.râio.nu, del& parohia Rado,·u.nn I. 

8. PlaJJa Ruftrn: P. C. Preot Dumitru Constantin, dela parohia Buftea. 

9. Pwsa Cădula/1: P. C. Preot Marin Dueu, dl'la parohia Tunari. 

10. Puua D1111uuşti: P. C. Preot Aurel Cioeoiu, dela parohia Tll.ntava. 

11. Pla.•a Furbin/i: P. C. Preot Spiridon Andreelll'u, dela parohia Par-
eul Ohl'nce_a, Bucureşti. 

12. Plasa Olt.'ni/n: l'. C. l'reot Const. Popescu, dela p1trohia Chiselet. 

13. Plaaa P4rZifa: l'. C. Preot !o:i.n Popell('u, dl'la pnrohia Preasna Veehe. 

14. l'IGJIG Yidl'b: P. C. Preot Vllllile Popescu, dela parohia Prundu. 
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JUDEŢUL PRAHOVA. 

]5. M11nicipi11l Plot§ti: P. C. Preot Al. Vlaiculescu, cleiu parohia Sf. Ha

ralambie Ploeşti, Protoiereu ele judeţ. 
16. Plasa Plocfti Norrl: P. C. Preot V. Constantinescu, dela parohie. Pan-

telimon Ploeşti. 
17. Plasa l'lotşti Sud: P. C. Preot N. Lil.1.iirl'8"u, dela parohin 811\'li 

Ploeşti. 

18. Plaaa B,il/l'fti: P. C. Preot Gh. Tătaru, tlela purobia MirpŞ. 
1!1. Plasa Câmpi1UJ: P. C. Preot Nk Georgescu, dela parohin A<lormiren. 

Câmpina. 
20. Plasa Vr,i{Jtllit',1ti: P C'. Preot l'. N'. Stan<·u. ,foia parohin A<lîtn<·atu. 
21. Pla.•a ]/orrni: P. C. Prrot Nirolnc M. Nil'olar,' ,lrla pnrohia Fili-

peşti-Tîi.rg. 

22. Plasa Pon1ar1 B11rchi: P. C. Preot I. Măinefll'U, <lehl ptirohiu Titril'eni. 
23. Plasa Sinaiu: P. C. Preot I. Moruu, ,Jela parohia Hinnio.. 
24. Pla.•a Bl,ii,ic: P. C. Preot Gh. P. Iordănescu, ,lela pnrohin _Naştt>ren 

Maicii Domnului. 
25. Pla . .a 'Urlaţi: P. C. Preot Yoicu Aposţol, dela parohia Rotnri. 
26. Plasa Viileni de .JluntF: P. C. Preot Em. Vlaiculescu, <lela parohin. 

Mâni'istiroo Viileni, 

JlJDEŢl.'L D.A.MBOVIŢA. 

2i. Pla.•a Târgoi,işt,,: P. C. Preot Tache Georges<•.u, dela parohin Sf. 

Gheorghe-Tîirgo,·işte, Protoiprcu de judeţ. 
28. Plasa Bilciureşti: P. C. Preot Const. Popl't!l·u, <IPln pnrohia Bil

ciureşti. 

29. I'lasa Fieni: P. C. Preot Toan lllieru, <It-la pnrohia Moroeni I. 
30. Pla.96 Găeşti: P. C. Preot Nic .. Popefl<'U, <lPla parohia Sf. Ioan Bo-

teză torul, Găeşti. \ . 
21. Plasa Puci11asa: P. C. Preot Ilie Mirică, dela parohie. Podurile <le ,To11. 
:12. Plasa Ghergm1i: P. C. Preot N. J)umitrl'!ll'u, dela parohia Podul 

Blrbierului. 

:,3_ Pla111J ]Iute, J"oet'od: P. C'. Preot Virgil Avrameecu, dela parohia 
nucşani. 

34. Plasa T1f11: P C, PrP.Ot Miimii Ohiţescu, dela parohia Titu Nou. 
35. Plasa Valm .Jlan·: P. C. PrPO~ Mihail Popeeeu, dela parohia Valeo. 

Callelor. 

30. l'lasa Voin-:fti: P. C. Preot Ilina Ioan, '1ela. parohia Drlgoeşti 
t:ngureni. 

JCl>EŢUL MUSCEL. 

:17. Plasa Ct1111pulung: P. C. PrPOt C. Dimu)l'lleu, dela parohie. Dom
nl'IM!Că. Câmpulung Protoit,n,u tlc judeţ. 

38. Pla.'ia Bot111i: P. C. Preot l. Polexe, dela parohia Boteni. 
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39. Plasa Domne1ti: P. C. Preot I. Radomirescu, dela parohia Dom-

neştii de Jos. 
40. Plasa Btâ1r,a,i: P. C. Preot N. Popescu, dela parohia Stâlpeni. 
il. Pla.BG Ştefăne,«: P. C. Preot C. Dumitrescu, dela. parohia Piscani Jos. 
42. Plasa Topoloveni: P. C. Preot N. Nicolescu, dela parohia Leordeni.. 

JUDEŢUL ~ELEORMAN. 

43. Plasa T-urnu M dg11f'clc: P. C. Preot Petre Chirl'a, dela parohia Sf. 
Arhangheli Zimnicea, Protoiereu de judeţ, cu sediul T.-Măgurele. 

44. Plasa .Âlez11ndria: P. C. Preot I. Ciobănete, dela paohia Sf. Impă

raţi, Alexandria. · · 
45. Plsisa Balaci: P. C. Preot, I. Cristescu, dela parohia. Urlueni. 
16. I'la..•a Roşiori de VedF: P. C. Preot N. Andronescu, dela parohia. 

Belitori I. 
47. Plasa Salcia: P. C. Preot Valeriu Chirilă, dela. parohia Salcia. 
48. Plasa 81,focşti: P. C. Preot Nic. Ionescu, dela. parohia. Slăveşti. 
49. Plasa Vâf"too.pele de S11.,: P. C. Preot Florea Dragnea, dela parohia 

Yâ.rtoa.pele de Joe. 
50. Plasa Zimnicea: P. C. Preot Const. Na.id.în, dela parohia Giiuriciu L 

JUDEŢUL VLAŞCA: 

51. Plasa Gi.uf'giu: P. C. Preot Radu Pa.vei, dela parohia Bălanu, Pro-

toiereu de judeţ. 
52. Plasa Coman.(I: P. C. Preot Radu Marinescu, dela parohia Bingureni. 
53. Plasa Clt;jani: P. C. Preot Radu Tudor, dela. parohia Cleja.ni II. 
fi4. Plasa COf'bii Mari: P. C. Preot P. CoU'escu, dela parohia Cartojani II. 
55. Plasa Df'iigli11e1ti: P. C. Preot Andrei Georgescu, dela parohia Dră-

pn:efti. 
56. Plasa Ghimpaţi: P. C. Preot Gh. Iordilchescu, dela par. ~ţi. 
57. Plasa Putmew: P. C. Preot C. Raportaru, dela parohia Putineiu I. 
58. Plasa Siliftw: P. C .l'reot Vasile Bldeecu, dela par. Scurtu Mare. 
59. Plaaa Vida: P. C. Preot I. Fierbinţeanu, dela parohia Vida.. 
60. Plaaa ,frsache: P. C. Preot Ştefan Costea., dela. parohia Arsa.che . 
.A.rt. 3. -- P. C. ConsiliGr Administrativ Pr. Dr. Gh. I. Boare, este în

d.rcinat cn a.ducerea la. îndeplimre a prezentei Deciziuni. 
Datl în Reşedinţa Noastrl Patriarhall din Bucureşti, utllzi 11 Iunie 1941. 

PATRIARH, 

COPIE, dupll. adresa Ministerului Construcţiilor Nr. 40JH2/949, înreg. la )li. 

llÎlterulni Cultelor sub Nr. 11.651/949. 

JCiniaftrvlui Cultelor, 

Prin Deciziunea Nr. 316 din 1 Aprilie 1949 a Consiliului de Miniftri 
publicată în Buletinul Oficial Nr. 17 din 7 Aprilie 11149, ae prevede la. art. Iii 
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al clrui text îl reproducem pe verso, obligaţia tuturor Instituţiilor şi lntrepriA• 
uerilor Statului de a comunica Ministerului CoDBtrucţiilor date asupra luc~ 
rilor de construcţii, de o valoare peste 500.000 lei, în termen de 5 zile dela în

ceperea lucrii.rii. 
In conaecinţă, avem onoare a vă ruga el binevoiţi a da dispoziţiuni IDBti

tuţiilor şi Intreprinderilor de Stat, pendinte de Departamentul Dvs., pentru 

conformare . 

.Ministr-u, (ss) Indescifrnbil 
Director, (sa) Indescifrabil 

..d.rt. 15. -· Instituţiile şi Intreprinderile Statului sunt obligate a trimiw 
:Miniaterului CoDBtrucţiilor. Direcţia Studii fi Planificare, în teremen de 5 zile 
dela începerea fiecărei lucrări ue construcţii de orice naturii. fi iniltal11ţii afe
rente, deplşind valoareo de lei 500.000, o specificaţie care va cilp~de: 

- Numele Instituţiei sau Intreprinderii Btatnlui pentru tare ■e · e.xeeutl. 

lucrarea. 
- Descrierea sumarii. a lurrlrii 
- Localitatea unde se e.'tecutl. 
- Modul de angajare (întreprinilere. regie proprie etc.) 
- Intreprinderea executantl 
- Valoarea. lucwii prevll.zutl tn contract. 
- Data de începere a lucrlrl şi durata. de lucru protJ-unaU.. 
Pt. eonformita.te (as) indescifrabil. 

Mn.i jos vi se redl tn copie, adresa Onor. Minister al Cultelbr Nr. 
113i0/949, privitoa.re la modul cum se acordl coneediile pentru interes perabnal 
fi. de boală fi vă invităm a o aduce la cunoştinţa întregului ~enonal din a.cea 
protoierie, (mlnăstire, schit), spre întocmai conformare. 

p. Patria.rh 
Vicar, Ârhim. .4.fafl08'ie 

Secretar Eparhial CO'Mf. Y~""' 

COPIE după adresa Onor. Minister al Cultelor Nr. ll370/949, înreg. la Sf. 
Mitropolie a Ungro VlaJliei lll'b Nr. 5361/949. 
VA facem eunoeeut u'rmltoire1e: 
Concediile personalului administrativ 1Ji cterieal le Tor IUOtda. pe .ntbr, 

ţinlndu•ae seama ~e dispoziţiunile legii Nr. 10 pentru <irpniza.-rea Aldgtul'rllor 
Sociale de Stat, publicatii. în Monitorul Oficial Nr. 1 din 1 Tanilafle 1949, 
precum şi de cele ale Regulamentului acestei legi, publicate ln Buletinul Ofl. 
eial Nr. 11 din 21 Martie 1949. 

La acorde.rea aceator concedii se vor avea în vedere urmltoarele: 
1. Concediile pentru interes pel"!IOna~ se vor acorda cu reţinerea ulariulni 

pe timpul coneediului. 
2. Concediile de boall se vor acorda conform difpoaiţiunilor leril ,1 re

gulamentului de mai sus (art. 22 şi 23) cu avizul meltiaului fi numai 1D bua 
aprobării Qom.isiei Asigurărilor Sociale respective . 

8 • 
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Pentru timpul cât durează concediul dr boală sala.riatul Bl'e drept la. 
ajutorul de boală. prevăzut la art. li, neavând drept la salariu pe acel timp. 

Ţinând seama de cele de mai sus, vil rugăm &ii dispuneţi ca cererile 
pentru conr.ediile de boală să. ni se înainteze numai cu avizul Comisiunii Asi
gurărilor Sociale respe~tive, pc baza cărora Ministerul vu. calcula retinerile din 
aala.riu şi va. plăti ajutorul de boală cuvenit. 

p. Ministru; (ss) Doboc,an 
p. Director (ss) Frangu 

Ordin circu/nr către toate ProtoiHiile şi Mânăstirile din Eparhia 
Sf. Arhiepiacopii a Bucureştilor. 

Co. urme.re adresei Onor. Minister al Cultelor Nr. 9880/949, vi se face 
cunoscut că, în conformitate cu Decizia_ Patriarhalii Nr. 54/949, toate pBl'ohiile 
care au cântă.11eţi în sarcina lor, <lupii. scoaterea clin bugetul Ministerului, ur
mează să depuni'\. ·cotit de -10% pentru Al'igurările Sociale, pentru aceşti clntă• 
reţi, deoarece numar în :Celul acesta ei vor beneficia de asistenţa medicală., aju
too.re în cnz de boa.lu şi pensie. 

D1>asemeni vi se face cunoscut că, în conformitate ·cu dispoziţiunile co
municate nouă de către Onor. Minister al Cultelor prin adresa Nr. 13387/949, 
concediile de studii ale personalului administrativ şi clerical nu se pot a.corda. 
declt cu reţinerea. salariului pe timpul concediului. 

Dispoziţiunile de mai sus, vă. invităm să. le comunicaţi de urgenţă. tutu
ror parohiilor şi personalului din IL('CII. protoierie (mânăstire), spre ştiinţii şi 
întocmai conformare şi veţi supravei;hee. aducerea. aecstor dispoziţiuni la în
deplinire re.portând pe cei ce nu s 'ar supune. 

p. Patriarh 
Vicar, .A.rhim. ,Hanasie 

SecretBl' EpBl'hie.l C0'118t. V a.rileacu 

Ordin oi.rcular r<itre toate Protoici;i1e şi Jlânăstirilc din Eparhi4 
Sf. Arhiepiaoopi4 a Bur.ureştilor. 

Ma.i joa 'fi se redau, în copie, adresele Onor. Minister al Cultelor· Nr. 
11121/949 9i Nr. 11962/949, prin care se arată. felul cum ae vor acorda. aa.la
riaţilor concediile de odihnă şi vă invităm a o o.duce la cunoştinţa. întreg perso
nalului din acea protoierie, spre ştiinţă şi întocmai conforma.re • 

p. P(ltria.rh 

Vicar, Ârlim. Atanaaie · 
Secretar Epa.rhial Conat. V a.rileaou 

COPIE, dupl adresa Onor. Minister' o.I Cultelor Nr. 11121/949, lnreg. la Sf. 
:Mitropolie a Ungro-Vle.hiei, eul:> Nr. 5367/949. 
CiL urmare la &dreaa. Ministerului Muncii şi Prevederilor BQCio.le Nr. 

&111/949,' 1'l facem CUDOBMJt spre atrictl COll,forme.re, felul cum se 'YOr acorda 
concediile a, odih.nl. 
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Salariaţii cari au cel puţin un an vechime neîntrerupti. în întreprindere 
a.u dreptul la un concediu de odihnii. o. cărui dure.ti. ee stabileşte în raport eu 
vechimea în cimpul i:nuncii ee.u cu vlrsta, dupi. cui:n este me.i avantajos pentru 
salariat şi anui:ne: 

a) .Dupd 1,echit11ea tn cdmP11I muneff. 

Dell!- un an pini. le. 5 ani un concediu de 14 zile, dele. 5 ani pini. la 10 
ani un concediu de 21 zile, peste 10 ani, concediul va spori cu o zi pentru fiecare 
an în plus, neputind depil.şi în niciun caz 30 de zile. 

b) După ,;ârstă. 
Pinii. le. 30 ani împliniţi au coneedin de 14 zile, delo. 30 ani p&.nl la 

45 ani un concediu de 21 zile, iar peste 45 ani un .concediu de 30 zile. 
p. Ministru, (ss) Dobocan. 

p. Director, (88) FrM1gu 

COPIE, dupl adresa Onor. Minister al Cultelor Nr. 11952/949, 'lnreg. la Sf. 
Mitropolie a Ungro-Vlahiei BUb Nr. 6038/949. 
Conducerea. pentru simpliţica.rea şi ra.ţionalizaree. e.pe.re.tului de Stat a 

dat aviz fe.vorabil ce. salariaţilor cnre pleacă în concediu de odihnii. Bi. li ee 
plătee.ecl anticipat salariul pentru durata concediului. 

Jn conse<'jnţl, _vă rugiLm ca în astfel de situe.ţii să luaţi mlBUrile ne
,cesare pentru execntarea acestor dispoziţiuni. 

p. Ministru, (u) Jlircea l,Ynescu 
Şeful Serviciului, (88) FuioaglJ' 

· · pt. conformitate, M. Guşerescu 
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